

ΔΕΥΤΕΡΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ

ΠΡΑΚΤΙΚΟ

Στην Αθήνα, σήμερα 15 Ιουνίου 1998, ημέρα Δευτέρα και ώρα 12.30' μ.μ., στην Αίθουσα Γερουσίας του Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων», υπό την Προεδρία του Βουλευτή κ. Ελευθερίου Βερυβάκη με αντικείμενο τη συνέχιση της επεξεργασίας και εξέτασης των θεμάτων «ο Ελληνισμός στο σύγχρονο κόσμο» (διεθνείς σχέσεις, ευρωπαϊκή ενοποίηση, Ελλάδα και Τρίτος Κόσμος, παγκόσμια ειρήνη), «εθνικά θέματα» (κρίση στα Βαλκάνια, σχέσεις με Αλβανία και Σκόπια, ελληνοτουρκικές σχέσεις, κυπριακό, εθνική άμυνα, ασφάλεια, στρατιωτική θητεία) και «εθνική ταυτότητα» (εθνική συνείδηση, μειονότητες, μετανάστευση, πρόσφυγες, οικουμενικός Ελληνισμός) της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων» Γ' Σύνοδος 1997-1998. (2η συνεδρίαση)

Στην Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων της «Βουλής των Εφήβων» συμμετείχαν οι εξής «Έφηβοι Βουλευτές»: Ελευθερία Βασιλακίδου (Β' Θεσσαλονίκης), Αγή Βασιλείου (Νομός Δράμας), Αλεξάνδρα Βελιβάση (Νομός Ιωαννίνων), Απόστολος Γεωργόπουλος (Νομός Αχαΐας), Κωνσταντίνος Γιαννακάς (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Κώστας Γιαννικόπουλος (Νομός Καβάλας), Γεώργιος Γιαννούλης (Β' Αθήνας), Ιωάννης Γιαρίμης (Νομός Ροδόπης), Σάββας Γρηγοριάδης (Νομός Πέλλας), Σωτήριος Ευθυμίου (Νομός Πρέβεζας), Δημήτριος Ευσταθίου (Β' Πειραιά), Δημήτρης Ζιώγας (Νομός Λαρίσης), Παρασκευή Ζούμα (Υπολοίπου Αττικής), Όλγα Ζουραράκη (Νομός Λασιθίου), Γεωργία Ζούτσου (Νομός Ευβοίας), Όλγα Ησαΐα (Λεμεσός), Ηλίας Θεοδώρου (Νομός Κοζάνης), Αργυρώ Καγιά (Β' Αθήνας), Μαρία-Ευαγγελία Κανίνα (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Μαρία Κάντζιαρη (Β' Αθήνας), Γιάννης Καραγώγος (Στουτγάρδη), Κωνσταντίνος Καραλής (Α' Αθήνας), Μάρθα Καρατσιώρη (Αυστραλία), Δέσποινα Κατσιμίχα (Υπολοίπου Αττικής), Γιώργος Κούκος (Νομός Καβάλας), Δέσποινα Κούρια (Νομός Κοζάνης), Καλλιόπη Κουρούπη (Νομός Δωδεκανήσου), Ελένη Κουτσανδριά (Νομός Αρκαδίας), Ευριπίδης Κρυσταλλίδης (Αίγυπτος), Αθανάσιος Λιάπης (Νομός Ροδόπης), Παναγιώτα Λιόλιου (Νομός Ημαθίας), Κωνσταντίνος Μάντζιος (Νομός Λασιθίου), Θεόδωρος Μαστοράκος (Η.Π.Α.), Ζωή Μαυροσκόπη (Β' Αθήνας), Ευαγγελία Μεταξά (Νομός Ευβοίας), Γιώργος Μίχας (Α' Αθήνας), Γεωργία Μπιτσά (Β' Πειραιά), Σωτήρης Νιανιούρας (Αίγυπτος), Χρήστος Ντάνας (Νομός Λαρίσης),

Νικόλαος Ξεπαπαδάκης (Νομός Μεσσηνίας), Βασίλειος Παπαευθυμίου (Νομός Φωκίδας), Αικατερίνη Παπαθεοδώρου (Νομός Έβρου), Χριστίνα Παπαφωτίου (Καναδάς), Σωτηρία Παπαχρήστου (Νομός Καρδίτσας), Άγγελος Πατεράκης (Νομός Ηρακλείου), Ευθυμία Παυλίδου (Νομός Έβρου), Σταμάτης Πεταλάς (Επικρατείας), Ιωάννα Πλευράκη (Νομός Ηρακλείου), Κωνσταντίνα Πλησίτη (Α' Αθήνας), Κωνσταντίνος Ροζακέας (Α' Αθήνας), Γιάννης Σκορδιαλός (Υπολοίπου Αττικής), Σωτήριος Σταύρου (Νομός Θεσπρωτίας), Σωκράτης Σωκράτους (Λευκωσία), Συμεών Ταραμπατζής (Νομός Καβάλας), Βασίλειος Τασούλας (Νομός Ιωαννίνων), Ελένη Τομάζου (Νομός Δωδεκανήσου), Βασίλης Τσίρκας (Νομός Άρτας), Έλενα Χατζηκωνσταντίνου (Β' Θεσσαλονίκης).

Στη συνεδρίαση παρέστη και ο πατέρας Γεώργιος Μεταλληνός, καθηγητής Θεολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Θα ήθελα, πριν μπούμε στις τοποθετήσεις, να πω μερικά πράγματα.

Το πρώτο είναι, να δώσετε τώρα, εάν έχετε, κάποιες προτάσεις.

Το δεύτερο είναι, να δηλώσετε, όσοι θέλετε να μιλήσετε στην Ολομέλεια, να συμμετάσχετε στην κλήρωση που θα γίνει στο τέλος της συνεδρίασης.

Ο κατάλογος των ομιλητών για σήμερα είναι: Δέσποινα Κούρια, Γεώργιος Κούκος, Αικατερίνη Παπαθεοδώρου, Σάββας Γρηγοριάδης, Όλγα Ησαΐα, Μαρία-Ευαγγελία Κανίνα, Ιωάννα Πλευράκη, Άγγελος Πατεράκης, Χρήστος Ντάνας, Ελένη Κουτσανδριά, Δημήτριος Ζιώγας, Απόστολος Γεωργόπουλος, Ζωή Μαυροσκόπη, Ιωάννης Γιαρίμης, Μαρία Κάντζιαρη και Αθανάσιος Λιάπης, Παρασκευή Ζούμα, Γεώργιος Μίχας, Μάρθα Καρατσιώρη και Σταμάτης Πεταλάς.

Επίσης, θα ήθελα να σας αναφέρω ότι όποιος κάνει αντιπρόταση θα έχει μια βραχυχρόνια ευχέρεια να την αναπτύξει.

Το λόγο έχει η κυρία Κούρια.

ΔΕΣΠΟΙΝΑ ΚΟΥΡΙΑ (Νομός Κοζάνης): Θεώρησα σωστό να μην ανέβω στο βήμα, για να σας διαβάσω κάποια έκθεση με το πειστικό και ρομαντικό περιεχόμενο. Θα σας πω δύο λόγια, έτσι όπως εγώ καταλαβαίνω, κοιτάζοντάς σας στα μάτια.

Ξεκινώντας, νοιώθω την ανάγκη να εκφράσω την αντίθεσή μου προς την πορεία που ακολουθήθηκε στην Ελλάδα, όσον αφορά τα εξωτερικά ζητήματα. Κατά τη γνώμη μου, η πολιτική που ακολουθήσαμε είχε σοβαρές παραλείψεις.

Συγκεκριμένα, δεν εκμεταλλευτήκαμε συγκυρίες και καταστάσεις, που υφίστανται στα γειτονικά –και όχι μόνο κράτη–, αλλά προτιμήσαμε να ακολουθήσουμε μία πορεία συμβιβασμού και ανεκτικότητας, η οποία είναι φανερό ότι εδώ έφερε τα αντίθετα αποτελέσματα.

Όλα αυτά ανήκουν στο παρελθόν και το θέμα, που τίθεται τώρα και για το οποίο πρέπει να ευαισθητοποιηθούν οι νέοι, είναι τι μπορούμε να κάνουμε σήμερα, στην κατάσταση που βρισκόμαστε, για να βελτιώσουμε την εικόνα και το κύρος της χώρας μας. Βέβαια, αυτό το κύρος δεν μπορεί να βελτιωθεί με κατά καιρούς ευχαριστίες προς την Αμερική.

Προτείνω, λοιπόν, τη χάραξη μιας δυναμικής, επιθετικής εξωτερικής πολιτικής, η οποία δεν θα ορίζεται από τις μεγάλες δυνάμεις. Λέγοντας μεγάλες δυνάμεις αυτονόητα εννοούμε την Αμερική, η οποία έχει καταλήξει να είναι «παγκόσμιος χωροφύλακας». Σήμερα, η Αμερική κινεί τα νήματα της πολιτικής σχεδόν κάθε κράτους και επιβάλλει τις δικές της απόψεις και προτάσεις πάνω σε κάθε θέμα. Διατάζει και αποφασίζει για όλα, καταδικάζει και κατακρίνει κράτη, παραβλέπει και κρατάει στάση μεροληπτική σε βάρος μικρότερων κρατών, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας.

Σωστό θα ήταν η Ελλάδα να είναι μεν ανοικτή σε διάλογο για οποιοδήποτε θέμα, αλλά από την άλλη να μένει σταθερή στις αρχικές της θέσεις, ώστε να μην αφήνουμε περιθώρια συμβιβασμού για θέματα αδιαπραγμάτευτα. Μιλώ από προσωπική πείρα, αφού κατοικώ σε μια περιοχή της Βόρειας Ελλάδας και πιστεύω ότι είναι υπερβολικά σημαντικό να δοθεί επιτέλους σημασία σε όλες τις παραμεθόριες περιοχές, οι οποίες πολύ σωστά χαρακτηρίζονται ως ένα ευαίσθητο μέρος της χώρας μας. Αυτές οι περιοχές, όχι μόνο δεν απολαμβάνουν τα όσα τους αξίζουν, αλλά, αντιθέτως, υφίστανται την αμφισβήτηση και την περιθωριοποίηση των υπολοίπων Ελλήνων, αποκαλώντας τους μέσα σε δημόσιους αθλητικούς χώρους –τόρα πια και μέσα σε λεξικά– «Βούλγαρους» τους Βορειοελλαδίτες.

Βέβαια, παράλληλα θα πρέπει να ενεργοποιηθεί ο Απόδημος Ελληνισμός, ο οποίος σε πολλές περιπτώσεις απαρτίζεται από άτομα εξαιρετης επιρροής και σεβασμού. Ο Απόδημος Ελληνισμός μπορεί και πρέπει να ενημερώσει την κοινή γνώμη για τις δίκαιες θέσεις της Ελλάδας στα ζητήματα που την απασχολούν. Για να γίνει κάτι τέτοιο, είναι απαραίτητο εκτός από την προσωπική πρωτοβουλία, το ελληνικό κράτος να δώσει κίνητρα για τέτοιες ενέργειες και να δείξει ότι ενδιαφέρεται γι' αυτούς και όχι να μένει σε κοινότητες εκφράσεις και αναφορές, όποτε το απαιτεί η περίπτωση.

Πρέπει να εξάγουμε και να αναδεικνύουμε τον πολιτισμό μας, η σημασία του οποίου είναι παγκόσμια αναγνωρισμένη. Μπορεί να υστερούμε σε έκταση και πληθυσμό από γειτονικούς λαούς, αλλά αναμφισβήτητα σε αυτό που υπερτερούμε είναι ο αξιόλογος και πλούσιος πολιτισμός μας, τον οποίο, βέβαια, οφείλουμε να διακηρύσσουμε και να αναπτύξουμε.

Κάτι άλλο, που, κατά την άποψή μου, μπορεί να αναδείξει την Ελλάδα ως ρυθμιστικό παράγοντα στο παγκόσμιο γίγνεσθαι, είναι η δημιουργία καινούργιων συμμαχιών, γιατί όχι και ενώσεων, μεταξύ των χωρών της Βαλκανικής, στις οποίες η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα λόγω της πολιτικής της σταθερότητας να παίξει ηγετικό ρόλο. Κάτι τέτοιο, εκτός από την οικονομική ευημερία των λαών αυτών, και έτσι και της Ελλάδας, θα σήμαινε και μια ορισμένη και πιο ουσιαστική διατήρηση της ειρήνης στα Βαλκάνια σε συνδυασμό με την ανάπτυξη και τη δημιουργία πολιτισμικών επαφών μεταξύ των λαών, αρκεί να σκεφτούμε ότι με τα έθνη της Βαλκανικής έχουμε πολλές ομοιότητες και μας χαρακτηρίζει παράλληλα μια κοινή ιστορία, αφού είχαμε τους ίδιους κατακτητές.

Απαραίτητο στοιχείο για την επίτευξη όλων αυτών είναι η χάραξη κοινής πολιτικής και είμαι της άποψης ότι για να υλοποιηθούν αυτές οι θεωρίες, θα πρέπει να υπάρξει ομοψυχία και ομοφωνία και ο ελληνικός λαός θα πρέπει να ενωθεί ξεχνώντας τις κομματικές του διαφορές και να βοηθήσει για το καλό της χώρας.

Η εξωτερική πολιτική, που ακολουθεί η χώρα, οφείλει να έχει την άμεση και ενεργό συμμετοχή όλων των πολιτικών κομμάτων, γιατί η εξωτερική πολιτική δεν πρέπει να ακολουθεί συγκεκριμένη ιδεολογία, αλλά κοινή πορεία διπλωματικών ενεργειών των εκάστοτε ελληνικών κυβερνήσεων.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Κούκος.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΚΟΣ (Νομός Καβάλας): Η καθηγήτρια, η οποία μας ενημέρωσε για τη Βουλή των Εφήβων στο σχολείο μας, μας είπε το εξής: «Πολιτική είναι η τέχνη του εφικτού». Σκέφτομαι και ρωτώ τους ενήλικες πολιτικούς, τι έχουν κάνει, ώστε να μπορούν να ονομάζονται πολιτικοί; Κάτι θετικό; Θα ήθελα μια στιγμή να σκεφτείτε ότι βρισκασθε στο εδώλιο ενός δικαστηρίου και σας δικάζουν για το αν κάνατε κάτι. Τι θα σκεφτόσαστε, τι θα λέγατε;

Γιατί η εξωτερική πολιτική και η άμυνα είναι τόσο χαμηλά; Για την άμυνα έχουμε αγοράσει ένα αντιαεροπορικό σύστημα από τον Καναδά. Είναι το χειρότερο. Γιατί αγοράσαμε αυτό;

Στην εξωτερική πολιτική σήμερα γίνονται κάποια βήματα, αλλά δυστυχώς τα χθεσινά λάθη συνεχίζονται και σήμερα. Και μιλάω για το Μακεδονικό, το οποίο «πουλήθηκε», για τα συμφέροντα των Ελλήνων επιχειρηματιών στην περιοχή, για τα συμφέροντα των Ελλήνων πολιτικών μέσα στη Βουλή. Μιλώ και για το Κυπριακό, που εξαιτίας μερικών έξυπνων την εποχή του 1974 οι άνθρωποι εκεί κάτω ξεριζώθηκαν από τα σπίτια τους και οι Ελληνοκύπριοι και οι Τουρκοκύπριοι. Δεν τους οφείλουμε μια συγγνώμη; Η αλήθεια είναι ότι όλοι στην Κύπρο ξέρουν πως αυτό το ζήτημα δεν θα λυθεί χωρίς κόστος. Λυπάμαι και στενοχωριέμαι που το σκέπτομαι αλλά, κατά τη γνώμη μου, μόνο με πόλεμο μπορεί να λυθεί αυτό το ζήτημα. Δεν είμαι υπέρ του πολέμου, αλλά

είναι ανόητο να σκεπτόμαστε ότι σε αυτή την περιοχή μαζεύονται τόσα οπλικά συστήματα και να νομίζουμε ότι μπορεί να λυθεί ειρηνικά αυτό το ζήτημα. Ας μην γελιόμαστε. Δεν είναι εύκολο.

Αλήθεια ποιος ξέρει ότι μετά από 30-40 χρόνια μπορεί να γίνει ελληνοτουρκικός πόλεμος. Ελάχιστοι. Οι στρατιωτικοί κύκλοι γνωρίζουν πολλά, αλλά την πατρίδα την σκέπτονται μόνο στον πόλεμο. Εν καιρώ ειρήνης σκέπτονται κάτι άλλο. Βέβαια, σε κάθε τομέα υπάρχουν και εξαιρέσεις που επιβεβαιώνουν τον κανόνα.

Η Τουρκία προβάλλει casus belli, εάν αυξήσουμε τα μίλια στο Αιγαίο. Και εγώ σκέπτομαι «τα κάναμε 12» και γίνεται πόλεμος. Εσείς θα πάτε να πολεμήσετε; Εγώ πάντως θα πήγαινα, γιατί δεν δέχομαι, όταν κάνω διακοπές σε κάποιο νησί να πετάνε από πάνω μου κάποιοι αδέξιοι πιλότοι της Τουρκίας.

Γιατί η Τουρκία είναι τόσο επιθετική; Η απάντηση είναι απλή. Οι ελληνοτουρκικές σχέσεις στο Αιγαίο καθορίστηκαν με τη Συνθήκη της Λωζάνης, όπου η Ελλάδα πήρε αρκετά νησιά στο Βόρειο Αιγαίο. Με τη Συνθήκη των Παρισίων πήρε τα Δωδεκάνησα. Και στις δύο περιπτώσεις η Ελλάδα ήταν με τους νικητές, ενώ η Τουρκία ήταν άμεσα ή έμμεσα με τους ηττημένους. Με τις συνθήκες, που προανέφερα, κατοχυρώθηκε μεγάλο μέρος των ελληνικών διεκδικήσεων, αφού οι διεθνείς συνθήκες αντανακλούν σχεδόν αποκλειστικά το συσχετισμό δυνάμεων της χρονικής στιγμής που υπογράφονται. Ενώ επί 500 χρόνια οι Τούρκοι κυριαρχούσαν στο μεγαλύτερο μέρος του Αιγαίου, ξαφνικά βρέθηκαν να μην κατέχουν τίποτα. Γι' αυτό συμβαίνουν όλα αυτά.

Γιατί οι σύμμαχοι υποστηρίζουν την Τουρκία; Πώς είναι δυνατόν οι Η.Π.Α., το NATO και οι μεγαλύτερες χώρες να υποστηρίζουν εμάς; Ο συσχετισμός είναι 70 προς 30 και σιγά-σιγά γίνεται και χειρότερος. Όλες οι χώρες πιστεύουν ότι η Τουρκία είναι ένας σύμμαχος στην πρώτη γραμμή του μετώπου, όμως η στρατηγική αναβάθμιση της Τουρκίας για τα σχέδια των Η.Π.Α., NATO και της Ευρωπαϊκής Ένωσης τις τελευταίες δεκαετίες, δεν μπορεί να εκφραστεί στο Αιγαίο, λόγω των υφισταμένων διεθνών συνθηκών που είναι υπέρ της Ελλάδος. Γι' αυτό οι σύμμαχοι δεν έχουν καμμία αντίρρηση να γίνουν κάποιες καινούργιες ρυθμίσεις στο Αιγαίο, ώστε να πάρει και η Τουρκία κάτι.

Ας υποθέσουμε πως γίνεται πόλεμος. Για ποιό πράγμα θα γίνει πόλεμος; Παλαιότερα ξέραμε ότι πολεμάμε για την εθνική μας ανεξαρτησία. Τώρα γιατί θα πολεμήσουμε; Για το FIR ή για την υφαλοκρηπίδα; Η θρησκεία λέει κάτι απλό «αγαπάτε αλλήλους». Τώρα πόσο θα φανεί στο μέλλον, εμείς θα το κρίνουμε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Κατερίνα Παπαθεοδώρου.

ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, Πατέρα Μεταλληνέ, έφηβοι βουλευτές. Ακούγοντας

τις αγορεύσεις των προηγούμενων παιδιών ένιωσα απόλυτα καλυμμένη σε θέματα και προβλήματα, τα οποία δεν θα είχα την ευκαιρία να θίξω μέσα στο όριο των τεσσάρων λεπτών. Ωστόσο θα ήθελα να επισημάνω, καθώς η επανάληψη είναι η μητέρα της μάθησης, και να τονίσω εκ μέρους όλων των παιδιών του Έβρου, από την Αλεξανδρούπολη μέχρι τις ακριτικές Καστανιές, που απέχουν μόνο 500 μέτρα από τα τουρκικά εδάφη, τη ρατσιστική αντιμετώπιση από εσάς. Πρέπει να καταλάβουμε πως η εθνική άμυνα δεν έγκειται μόνο στις διακρατικές σχέσεις και την παρουσία της χώρας μας στο διεθνή χώρο. Έγκειται σε κάθε τι, που πληγώνει και σκοτώνει σιγά-σιγά όλα αυτά που αποτελούν την εθνική μας ταυτότητα, τη γλώσσα μας, τη θρησκεία μας, την πολιτιστική μας κληρονομιά και πάνω από όλα την εθνική μας ενότητα. Νιώθω πίκρα και αγανάκτηση, όταν εσείς τα ίδια μας τα παιδιά, οι κάτοικοι των μεγάλων πόλεων και της Κεντρικής Ελλάδος, αποδεικνύστε ανιστόριτοι, όταν στο άκουσμα της καταγωγής μας εκπλήσσετε και ξαφνιάζεστε και ρωτάτε με αυθάδεια πόσο καλά μιλάμε την τουρκική γλώσσα ή προσφωνείτε με άγνοια του εγκλήματος που διαπράττετε, τα ελληνικά εδάφη, τουρκικά. Σε κάποιο τηλεοπτικό παιχνίδι ζητήθηκε να ονομαστούν πόλεις, που βρίσκονται υπό την κατοχή της Τουρκίας. Ξέρετε ποια ήταν η απάντηση; Η πόλη μου. Η Αλεξανδρούπολη. Εξωφρενικό.

Ξέρετε ότι οι μητέρες των στρατευμένων νέων κλαίνε και καταριούνται τη στιγμή που έρχεται η μετάθεση των παιδιών τους στον Έβρο, γιατί νομίζουν ότι θα θητεύσουν στην Τουρκία; Ανεπίτρεπτο.

Ξέρετε ότι στις εφταήμερες εκδρομές των Λυκείων του νομού μου, οι μόνες προσφωνήσεις των παιδιών του ακριτικού Έβρου είναι «τουρκόφωνοι» και «τουρκόσποροι»; Αυτό και αν είναι απαράδεκτο. Δεν έχει σημασία να επισημαίνω τα κακώς κείμενα της σημερινής πραγματικότητας, αλλά να σας ευαισθητοποιήσω, όσο πιο πολύ μπορώ, για να βοηθήσουμε όλοι στην εθνική ενότητα. Διαλαλήστε, λοιπόν, παντού ότι εκεί στο πιο βορινό σημείο της Χώρας, εκεί στην πιο νευραλγική περιοχή της Ευρώπης, κατοικούν οι πιο ένθερμοι οπαδοί του ελληνικού στοιχείου, οι Θρακιώτες, οι Ακρίτες και συνεπώς οι υπερασπιστές των εδαφών μας, που είμαστε έτοιμοι να δώσουμε μέχρι και την τελευταία ρανίδα του αίματός μας για τη διαφύλαξη των δικαιωμάτων μας. Ελπίζω ότι κάποτε θα σταματήσει το αίσχος και η κατάντια της ημιμάθειας να μας πληγώνει και να μας στιγματίζει. Σας νιώθω και θα σας βοηθήσω σε κάθε πρόβλημα που έχετε συνάδελφε Πειραιώτη, Αιγαιοπελαγίτη, Πελοποννήσιε. Το μόνο που ζητάω ως αντάλλαγμα είναι η δύναμη της φωνής σου, που θα φωνάζει δυνατά πως οι Έλληνες υπάρχουν μέχρι και το τελευταίο εκατοστό της Πατρίδας μας. Ας ενωθούμε όλοι, λοιπόν, κάτω από τον κοινό στόχο της εθνικής ενότητας. Γι' αυτό προτείνουμε ολοκληρωτική και σφαιρική παιδεία. Είναι το πιο αποτελεσματικό όπλο απέναντι στους εχθρούς, καθώς

και σεμινάρια, εκδηλώσεις και ημερίδες σε όλα τα σχολεία της Ελλάδος για την ενημέρωση της κατάστασης στη Θράκη. Ανταλλαγές μαθητών μεταξύ ακριτικών και αστικών κέντρων. Δημιουργία προϋποθέσεων, έτσι, ώστε όλοι οι Έλληνες του εξωτερικού να γυρίζουν στα πάτρια εδάφη και να προσφέρουν στον τόπο των προγόνων τους. Ενότητα όχι για άλλη μια φορά σε ορέξεις των πολιτικών και των οικονομικών συμφερόντων. Όχι στους μικροκομματισμούς που καταστρέφουν τη Χώρα μας. Ας δώσουμε εμείς οι αγνοί ακόμα στη καρδιά το παράδειγμα και ας ενώσουμε τη φωνή μας με την ευκαιρία που μας δίνεται εδώ. Δεν παραχωρούμε τίποτα, διεκδικούμε όμως πολλά. Η αισιοδοξία, το πείσμα και η αγάπη για την Ελλάδα θα πρέπει να κυριεύσει τις ψυχές όλων μας, για να μπορούμε να κερδίσουμε τη μάχη, που μας επιβάλουν να δώσουμε.

ΣΑΒΒΑΣ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ (Νομός Πέλλας): Κατ' αρχάς θα ήθελα να ευχαριστήσω προκαταβολικά εσάς, κύριε Πρόεδρε, Πάτερ και εσάς συνάδελφοι για τον χρόνο, που μου αφιερώνετε, καθώς και για την ίδια την ευκαιρία, που μου δίνετε να εκφράσω τις απόψεις μου μπροστά σας.

Χθες ακούστηκαν πολλές απόψεις, ομολογουμένως ενδιαφέρουσες, ωστόσο παρουσιάστηκε και πάλι το φαινόμενο, κατά το οποίο ο κύριος όγκος των ομιλητών, που ασχολήθηκαν με την ελληνική εξωτερική πολιτική, αναφέρθηκαν στις έννοιες «Τούρκος» και «Τουρκία» και, δυστυχώς, χαρακτηρίζονταν από ένα άκρατο εθνικισμό.

Οι Τούρκοι είναι γείτονές μας, οι σχέσεις μας ανά τους αιώνες, ποτέ σε κανένα χρονικό σημείο δεν ήταν καλές. Η σημερινή κατάσταση των ελληνοτουρκικών, αποτελεί ένα από τα κύρια θέματα της επικαιρότητας και όμως αυτό δεν μπορεί να δικαιολογήσει ότι η συντριπτική πλειοψηφία στράφηκε προς αυτό το θέμα και κατά των Τούρκων. Είναι ενδιαφέρον, καμμία διαλλακτικότητα, κανέναν υπαινιγμός προσπάθειας προσέγγισης των δύο λαών, έστω καλής γειτονίας των δύο χωρών. Βέβαια, θα με αντικρούσετε λέγοντας ότι κάτι τέτοιο θα ήταν αδύνατο, όταν εκκρεμεί το Κυπριακό και εφόσον η συμπεριφορά της Τουρκίας χαρακτηρίζεται από ιμπεριαλισμό και προκλητικότητα. Άλλες δύο ενδιαφέρουσες έννοιες κοινότυπες στους λόγους που ακούστηκαν χθες, αλλά συνηθισμένες στα μέσα μαζικής επικοινωνίας, όταν αναφέρονται στο Ελληνοτουρκικό ζήτημα, Σύμπτωση;

Ο Πατέρας Μεταλληνός, αναφερόμενος στον εθνικισμό των χθαινών λόγων, μίλησε για γονίδια που καθιστούν τους Έλληνες πατριώτες. Μήπως όμως τα γονίδια αυτά δεν είναι τίποτα άλλο από την εσωτερική προπαγάνδα: Την προπαγάνδα που δεχόμαστε καθημερινά τόσο εμείς, όσο και οι Τούρκοι, την Ελληνοκεντρική εκπαίδευση και τη διδασκαλία επιλεγμένων κομματιών της ελληνικής ιστορίας, που ως σκοπό έχουν να μας ενισχύσουν το μίσος προς τον γειτονικό μας λαό. Ποιός κερδίζει από τον ακήρυχτο πόλεμο των δύο χωρών;

Θα απαντήσω με ένα παράδειγμα. Μετά την κρίση των Ίμια, η Ελλάδα ανακοίνωσε την κατακόρυφη αύξηση των εξοπλιστικών δαπανών και παράλληλα η Τουρκία αύξησε το εξοπλιστικό της πρόγραμμα στον ήδη δυσβάστακτο προϋπολογισμό της.

Αναζητούμε ένα εχθρό, που βρίσκεται τότε στο πρόσωπο της μισητής Τουρκίας και τότε στα χρεωκοπημένα Σκόπια. Τον αναζητούμε ή μας τον αναζητούν;

Εν τω μεταξύ η Ελλάδα και η Τουρκία ξοδεύουν εκατομμύρια δολάρια, αγοράζοντας τεθωρακισμένα, φάντομ, και F16. Ο περιορισμένο χρόνος δεν μου επιτρέπει να αναπτύξω τις λύσεις για την επίτευξη της προσέγγισης των δύο λαών. Πρέπει να κατανοήσουμε οι νέοι Έλληνες, παρόλα τα εθνικιστικά, αλλοτριωμένα γονίδια μας, ότι ο εθνικισμός δεν αποτελεί τον υπαρκτικό παράδεισο του Ελληνικού Έθνους, ούτε και τη δικαίωση των μακροχρόνιων προσπαθειών του. Είναι η πληγή της Ελλάδας, που τον οδηγεί σε άκρατο ιδεαλισμό και μεγαλομανία.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος Επιτροπής): Η δεσποινίς Ησαΐα έχει το λόγο.

ΟΛΓΑ ΗΣΑΪΑ (Λεμεσός): Είμαι από την Κύπρο και θα ήθελα να σας μιλήσω για τις σχέσεις μεταξύ των Κυπρίων, Τουρκοκυπρίων και Ελληνοκυπρίων.

Ο Ναζίμ Χικμέτ – ένας Τούρκος συγγραφέας, κάποτε είχε πει: «Αγαπώ όλες τις λέξεις, γιατί είναι κτήμα όλου του λαού». Εγώ πώς θα μπορούσα να αγαπήσω όλες τις λέξεις, όλους τους λαούς, όταν δεν μπόρεσα, όσο και αν προσπάθησα, να αγαπήσω όλες τις λέξεις της δικής μου ελληνικής γλώσσας; Λέξεις που θα έπρεπε να φανερώνουν το ωραϊότερο συναίσθημα, έχουν καταντήσει βρυσιές και ακόμα χλευάζεται ο οποιοσδήποτε τολμήσει να τις χρησιμοποιήσει. Οι λέξεις αυτές «Τουρκοκύπριος-φίλος» σπάνια τις συναντούμε την μία δίπλα στην άλλη, αλλά το «Τουρκοκύπριος-φονιάς και αιώνιος εχθρός». Δηλαδή, η μόνη περίπτωση ένας Τούρκος να είναι καλός, είναι, όταν είναι νεκρός. Και εμείς για να τον κάνουμε καλό, σαν συνετοί πολίτες, θα πρέπει να τον σκοτώσουμε; Είμαστε τότε άξιοι «συγχαρητηρίων».

Η δική μας ιστορία από την Κύπρο, σαν μια άλλη εκδοχή της Οδύσσειας, μόνο που δεν έχει χαρούμενο τέλος, αλλά οι άνθρωποι της συνεχίζουν να πονούν, να πληγώνονται και να πληγώνουν.

«Ένα καλοκαίρι του '74....

Σουρούπωσε....

Η μπάλα κύλησε βιαστικά στο ποτάμι.

Κανείς δεν βιάζεται να την φέρει.

Πάντα θάναι μαζί. Πάντα φίλοι.

– Γειά σου Ανδρέα.

– Γειά σου Αχμέτ.

– Αύριο πάλι στην αυλή της εκκλησίας. Μην ξεχάσεις.

– Όχι, εγώ τότε δεν ξεχνώ.

Το πετρόχτιστο σπίτι στη γωνιά έχει τελειώσει. Ο μάστρε

Νίκος το καμαρώνει. το ίδιο και ο μάστρε Φιράτ. κάνουν «χρυσές δουλειές» οι δυό τους.

– Απόψε στο σπίτι μου, κουμπάρε, για φαγητό. Μην ξεχάσεις, η γυναίκα έχει μαγειρέψει για όλους.

– Όχι, αφού το ξέρεις, κουμπάρε Φιράτ, εκεί θα είμαι.

Η Αϊσέ και ο Τάσος καιρό τώρα φλεταρίζοντας, έφθασε ο καιρός να βάλουν στεφάνι. Παντρολογήματα θα έχω στο χωριό.

– Χάτε και να μας ζήσουν, κυρά Μαρίνα.

– Ναι, να μας ζήσουν, κυρά Νεσιέ.

Όμως, αυτό το καλοκαίρι έχει κάτι το διαφορετικό. Κάτι που σε γεμίζει φόβο και ανατοιχίλα. Όχι, αυτό το καλοκαίρι δεν είναι σαν τα άλλα.» Ο Αυγερινός ανήσυχια ψυθιρίζει «την πατρίδα, πρόσεχε την πατρίδα!»

Ζέστη! Η σιωπή σπάζει στις 15. Το ραδιόφωνο άτονα επαναλαμβάνει: «Ο Μακάριος είναι νεκρός». Αισχρά συνθήματα στους τοίχους και ο εφιάλτης μόλις αρχίζει. Το παιδί κλαίει τον πατέρα και οι προδότες γελάνε. Η μάνα θρηνεί τον γιού και οι προδότες κτυπάνε. Κάπου μακριά... οι εχθροί σου, γλυκιά μου Κύπρος, καρδαρούν, λεηλατούν και κτυπούν, ξεριζώνονται τα όνειρα, γκρεμίζονται οι φιλίες. Ο Αχμέτ δεν παίζει πιά με τον Ανδρέα στην αυλή της εκκλησίας. Δεν ξέχασε. Τράβηξε για τον Βορρά. Το μίσος τους κυριέψε και τους δύο. Χιλιάδες οι αγνοούμενοι και οι νεκροί.

Μάνα Κύπρος. Μάνα του Ανδρέα, Μάνα του Αχμέτ, δεν σε αγάπησαν όσο σου άξιζε, δεν σε τίμησαν όσο σ' έπρεπε. Σε πούλησαν. Σε μοίρασαν έμποροι των Εθνών.

Οι συμπατριώτες τους έγιναν πλέον οι κακοί «απέναντι», «οι εχθροί» «οι φονιάδες». Τα παιδιά, τα εγγόνια του Ανδρέα και του κάθε Ανδρέα, τα εγγόνια του Αχμέτ και του κάθε Αχμέτ έμαθαν να μισούν την απέναντι πλευρά, να την μισούν και συνάμα να την φοβούνται.

Και εγώ έτσι ήξερα. Μέχρι που γνώρισα κάποιους «απέναντι». Αλήθεια, είναι άνθρωποι. Σε ένα λεγόμενο «διακοινοτικό» φεστιβάλ, διοργανωμένο από τον Ο.Η.Ε., συζητούμε με τις ώρες. Εγώ, ο Ενρέ, ο Μπόρα, η Βασιλική, η Καμέρ, ο Κωνσταντίνος, ο Τζέμ. Γινόμαστε ΦΙΛΟΙ. Δεν υπάρχουν οι απέναντι για μας. ΕΙΜΑΣΤΕ ΜΙΑ ΧΩΡΑ, ΕΝΑΣ ΛΑΟΣ. Και οι ίδιοι βολιδοσκοπούνται από τις ίδιες κακόβουλες παραινέσεις, ότι είμαστε οι φονιάδες, οι βάρβαροι, οι κακοί. Εμείς; Εκείνοι; Ποιοί;»

Αντιλαμβανόμαστε το ύπουλο παιχνίδι, στο οποίο άθελά μας μας ένταξαν. Ορμηζόμαστε να γκρεμίσουμε αυτό το τεράστιο μίσος του εθνικισμού και του σωβινισμού, που απλώνεται διάπλατα στο όμορφο νησί μας και χωρίζει τον άλλοτε αγαπημένο λαό.

Θα δώσουμε στον κόσμο μας να καταλάβει πώς και η μοίρα των Ελληνοκυπρίων και Τουρκοκυπρίων είναι να αγωνίζονται πλάι-πλάι στα χαρακώματα, για κοινή ελευθερία, δικαιοσύνη και ασφάλεια. Δεν θα γίνουμε οι «μοιραίοι» του

Βάρναλη, δεν θα μείνουμε άπραγοι στην μοίρα. Εμείς απαιτούμε Ειρήνη και θα την έχουμε.

Ας προσπαθήσουμε όλοι για την κοινή μας πατρίδα, για πραγματική ειρήνη και ελευθερία. Ας ζήσουμε Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι ΚΑΤΩ ΑΠΟ ΤΟΝ ΙΔΙΟ ΟΥΡΑΝΟ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος Επιτροπής): Η κυρία Ευαγγελία Κανίνια έχει το λόγο.

ΜΑΡΙΑ - ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΚΑΝΙΝΙΑ (Νομός Αιτωλοακαρνανίας): Πιστεύω ότι υπάρχει μια λανθασμένη κατεύθυνση στην εξωτερική πολιτική της Ελλάδος. Από τη δημιουργία του πρώτου νεοελληνικού κράτους, αυτή είτε ελέγχεται από φερέφωνα ξένων δυνάμεων –κατανοητό, αφού ο αδύναμος σε στρατιωτική ισχύ, δεν έχει το δικαίωμα της διαπραγματεύσεως επί ίσους όρους– είτε από άτομα που απέχουν πολύ, από μια ψυχρή λογική. Είμαστε μεσογειακός λαός και ιστορικά επιβαρημένος. Η ιστορική δόξα μας αποτελεί φορτίο και όχι πλεονέκτημα. Άραγε πιστεύετε πραγματικά ότι οι Τούρκοι θα μειώσουν τις προκλήσεις, χάριν στην προτροπή για αμοιβαίο σεβασμό και διαλλακτικότητα; Ή ότι το παρελθόν μας καλύπτει απέναντι στις διεκδικήσεις μας, όπως π.χ. αυτή των Σκοπιανών ή ότι θα απαλλαγούμε από τις ξένες κατευθυντήριες παρεμβάσεις, χάρη στη θέλησή μας για περήφανη και δυναμική εξωτερική πολιτική;

Η πολιτική μας, ως κράτος, σε διεθνές επίπεδο, βασίζεται στο συναίσθημα και είναι φορτισμένη από τον πατριωτισμό μας, σε μεγαλύτερο βαθμό απ' ότι έχουμε περιθώριο. Το να έχουμε την ευχέρεια να δούμε με γνώμονα τους εθνικούς παλμούς, αποτελεί ουτοπία. Στη σημερινή σύγκρουση οικονομικών συμφερόντων, που διαπλάθει ανάλογα και διπλωματικές τακτικές, σαν ιδανικό θα πρέπει να θεωρείται ακόμη και το αυτονόητο. Δηλαδή, η επιβίωση.

Πιστεύω ότι υπάρχει και άλλος δρόμος στην εξωτερική πολιτική, αλληλένδετος με την τάση των καιρών. Επιβάλλεται η ενίσχυσή της με τεχνοκράτες, ειδικευμένους επιστήμονες, φορείς της ψυχρής λογικής και χειριστές λεπτών ισορροπιών και κατόχους του αντικειμένου τους, σκληρούς διπραγματευτές, χωρίς να κυριαρχούνται από εθνικές εξάρσεις και παλιωνιές συνθημάτων, που ανήκουν στο παρελθόν. Πρέπει να αποδεσμευτούμε από το παρελθόν και να αντιμετωπίσουμε την πραγματικότητα. Κάτι τεκμηριωμένο μέσω προσωπικής εμπειρίας: Έλληνες που σημάδεψαν την εξέλιξη της ανθρωπότητας, θεωρούμε ότι μας προσδίδουν κύρος στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Η διεθνής κοινή γνώμη ωστόσο τους θεωρεί κτήμα όλης της ανθρωπότητας και εμάς τους Νεοέλληνες σφετεριστές της παγκόσμιας κληρονομιάς.

Ίσως ακούγεται σκληρό να ζητά μια έφηβη τη συνδρομή της εξειδικευμένης επιστήμης, προκειμένου να έχει το δικαίωμα να εξασφαλίσει από εθνικές επιβουλές την Πατρίδα της. Και όμως, όλα αυτά είναι αληθινά. Το όνειρο, η αξία, είναι η Ελλάδα. Όταν όμως βασιζόμαστε στο κενό, σε εθνικιστικά

επιχειρήματα και προτροπές χωρίς ερείσματα, μήπως το όνειρο καταντάει υποκρισία;

Θα πρέπει να παρατηρήσω ότι ειδικά σε ό,τι αφορά τα διπλωματικά γεγονότα των τελευταίων ετών, μια τάση μεταβολής στον ορθολογισμό από το κυρίαρχο συναίσθημα, υπάρχει, εφόσον κάθε άλλος δρόμος οδηγούσε στο αδιέξοδο.

Με αυτό το σκεπτικό νομίζω ότι πρέπει να τεθεί σαν προτεραιότητα η οικονομική διείσδυση της χώρας μας. Είναι άστοχο και αστόχαστο να επιδιδώμαστε σε απόλυτες αρνήσεις, όπου υπάρχει η ευκαιρία για μόνο μία φορά να επαναληφθεί η ιστορία της ξένης παρέμβασης με μας όμως στην πλεονεκτική θέση του ισχυρού. Δεν περιφρονώ το ιδιαίτερα οξυμένο αίσθημα οργής και θλίψης των Μακεδόνων για μία κατάσταση, που, λόγω της γεωγραφικής τους τοποθέτησης τους, αγγίζει ιδιαίτερα. Δεν υπάρχει τίποτα πιο ευγενικό από τα αισθήματα αυτά. Στη σκηνή της διεθνούς διπλωματίας καθόλου δεν επηρεάζουν δυστυχώς. Θα ήθελα σε αυτό το σημείο να αναφέρω ένα υπερβιατικό παράδειγμα, που σχετίζεται με την Τουρκία. Πριν βιαστείτε να αποδοκιμάσετε, τονίζω, ότι δεν αμφισβητώ τη διαφορά ανάμεσα στους Τούρκους και εμάς, ούτε και τα θεμελιώδη δικαιώματά μας, που καταπατούνται. Ωστόσο, αναλογιστείτε, πού θα βρισκόταν η Τουρκία σήμερα χωρίς την άψογα δικτυωμένη προπαγάνδα της, χωρίς την συστηματική εξολόθρευση αντιφρονούντων, χωρίς την συστηματική παραπλάνηση του αμόρφωτου και απαίδευτου τουρκικού λαού.

Με βδελυγμία αποδοκιμάζω όλες αυτές τις μεθόδους. Όλα, όμως, αυτά που εμείς συνηθίζουμε να αποδίδουμε στη βάρβαρη φύση των Τούρκων αποτελούν προϊόν μιας ιδιοφυούς επιτυχημένης πλοκής, εμπνευσμένης από πανίσχυρους τεχνοκράτες, που οδήγησαν την Τουρκία στο να θεωρείται μία σεβαστή δύναμη στη διεθνή σκηνή. Και αυτό χάρη στη γεωπολιτική της θέση με την κατασκευή των φυσικών αερίων και πετρελαίου, που διέρχονται από τουρκικό έδαφος, που προσφέρεται για άμεση επέμβαση σε πετρελαιοπαραγωγές χώρες της Μέσης Ανατολής (αναλογιστείτε κατά πόσο θα ισχυροποιηθεί η Τουρκία, ενεργειακά θα εξαρτόμαστε από αυτή).

Η εξωτερική πολιτική, που εμμένει στο παρελθόν και έχει προοπτικές αποκλειστικά για το σήμερα, πιστεύω ότι είναι καταδικασμένη. Το ζητούμενο είναι αυτή να καλύπτει πλήρως το παρόν, να προεκτείνεται όμως και στο μέλλον. Πέρα από τους μεγαλοιδεατισμούς προέχει η επιβίωση.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):
Το λόγο έχει η κυρία Πλευράκη.

ΙΩΑΝΝΑ ΠΛΕΥΡΑΚΗ (Νομός Ηρακλείου): Κύριε Πρόεδρε, πατέρα Γεώργιε, αγαπητοί μου φίλοι. Δύο χρόνια πριν την Ανατολή του νέου αιώνα, όπως και όλες οι χώρες του κόσμου είναι αντιμέτωπη με τις προκλήσεις της νέας εποχής. Στα πλαίσια αυτά η συνεργασία πολιτική, οικονομική, στρατιωτική, φαντάζει πανάκεια όλων των προβλημάτων. Η

Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί μία φιλότιμη προσπάθεια, που σκοπό έχει να βοηθήσει στη συνεργασία των κρατών και των λαών για το ξεπέρασμα όλων των προβλημάτων, που είχαν εξάλλου και παγκόσμιο χαρακτήρα, αλλά και στη διαμόρφωση εκείνων των συνθηκών, που θα επέτρεπαν στις κοινωνίες να προοδεύσουν και να ολοκληρωθούν. Συγκεκριμένα, η Ελλάδα πρέπει και οφείλει να έχει σημαντικό ρόλο στην ιστορία.

Προτάσεις υπάρχουν πολλές. Θα ήθελα να αναφέρω ορισμένες συνοπτικά. Διασφάλιση της παγκόσμιας ειρήνης, οικονομική ανάκαμψη, ενεργητική συμμετοχή και ισχυρή διπλωματική παρουσία και διατήρηση της πολιτισμικής μας φυσιογνωμίας.

Τέλος, ο ρόλος που θα πρέπει να έχει η Ελλάδα, θα πρέπει να είναι πνευματικός. Μέσα από ένα παράδειγμα θα ήθελα να σας δείξω, πόσο αναγκαίο είναι μερικοί θεσμοί, για να γίνει η μετάβαση στο μέλλον. Κατάγομαι, λοιπόν, από την όμορφη Κρήτη, ένα νησί, του οποίου η οικονομική ανάπτυξη στηρίζεται σημαντικά από τον τουρισμό. Αυτός, όμως, μπορεί να είναι πηγή πλούτου, μπορεί, όμως, να είναι και πληγή, που τελευταία μας έχει φθείρει πνευματικά, πολιτιστικά, ψυχικά και προσφάτως και οικονομικά. Βλέπετε ότι η προπαγάνδα στις έξω χώρες είναι πολύ μεγάλη. Αυτό είναι το αντάλλαγμα για τις μεγάλες ανέσεις, που τους προσφέρουμε. Κάνουμε τα πάντα για να τους εξυπηρετήσουμε, αλλά αυτοί υποσκάπτουν την υπόληψή μας και προσπαθούν να επωφεληθούν από μερικές αδυναμίες μας. Αδυναμίες αρχαίες, για να χαθεί η εθνική μας ταυτότητα. Αυτό συντελεί στο να χαθεί η εθνική μας ταυτότητα. Στο νησί μου –λες και το επιδιώκουν αυτό– οι απαίδευτοι πολίτες προτιμούν να κρύψουν τον πολιτισμό τους και τον πνευματικό τους πλούτο για την εξυπηρέτηση των τουριστών. Δεν υπάρχει μέσα τους η αγάπη για την πατρίδα τους και την ιστορία τους. Μπροστά, βέβαια, στον υλικό πλούτο δεν έχει καμμία σχέση η ιστορία, που μας έχει αναστήσει όλους. Φαντάζει τόσο μικρή και ασήμαντη. Την καλύτερη ζωή, άλλωστε, την προσφέρει σήμερα το χρήμα. Αυτό είναι το σημερινό δεδομένο.

Στο νησί μου που βρίσκεται στην Ελλάδα μας, η γλώσσα μας η ελληνική είναι τόσο ασήμαντη. Αν δεν ξέρεις αγγλικά, γαλλικά, γερμανικά και χίλιες δύο άλλες γλώσσες, δε μπορείς να ζήσεις στον τόπο σου, στο σπίτι σου. Η ελληνική γλώσσα βρίσκεται σε κατώτερη μοίρα στην ίδια της την περιοχή.

Η μη χρησιμοποίησή της ωφελεί, βέβαια, κάποιους και το χειρότερο απ' όλα ότι μόνοι μας το επιδιώξαμε. Έτσι, απλά, γιατί οι συνθήκες το επιβάλλουν, χάνουμε τη γλώσσα μας σιγά-σιγά. Ένα αδιανόητο φαινόμενο για οποιοδήποτε λαό. Πώς θα ξεχωρίσουμε ως χώρα, χωρίς γλώσσα και πολιτισμό;

Και από την άλλη βρίσκεται η Ευρωπαϊκή Ένωση. Είμαστε απόλυτα προετοιμασμένοι γι' αυτό; Να πάμε και να χαθούμε στη στιγμή;

Πώς μπορούμε να σκεφτόμαστε αυτή την ένωση με ελλιπή παιδεία, χωρίς κρίση, συνειδητοποίηση του πολιτισμού μας και της γλώσσας μας; Βρισκόμαστε άοπλοι σε μια σκληρή μάχη.

Πώς λοιπόν να επιδιώξουμε ισοτιμία με τις άλλες χώρες, αφού η παρουσία μας θα γίνεται αισθητή μόνο με τους εκπροσώπους της και με τίποτε άλλο. Πώς θα αναδειξουμε τον πνευματικό ρόλο της Ελλάδας, πώς θα διατηρήσουμε την πολιτιστική μας φυσιογνωμία τη στιγμή που είμαστε αδαείς προς αυτή. Ο Σολωμός έλεγε: «Μήγαρις έχω άλλο στο νου μου πάρεξ ελευθερία και γλώσσα».

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Πατεράκης.

ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΤΕΡΑΚΗΣ (Νομός Ηρακλείου): Αξιότιμε, κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, αγαπητοί συνάδελφοι, η ελληνική κοινωνία απασχολείται, συνήθως, ή προβληματίζεται με τα ζητήματα, που κρίνει ότι χρειάζονται επείγουσα λύση. Έτσι, εξίσου σημαντικά προβλήματα μένουν χωρίς λύση στο περιθώριο. Τέτοιο είναι και το πρόβλημα της αγοροπωλησίας κρητικής γης σε ξένους. Οι διαστάσεις του δεν είναι γνωστές στο ευρύ κοινό, πλην όμως είναι άκρως ανησυχητικές. Τα Μ.Μ.Ε. του ελλαδικού χώρου, δυστυχώς, ελάχιστα έχουν ασχοληθεί με το συγκεκριμένο θέμα σε αντίθεση με άλλα που υπερτονίζουν.

Το πρόβλημα αυτό έγινε ιδιαίτερα έντονο από τη στιγμή, που η Κρήτη αποχαρκτηρίστηκε από παραμεθόριος περιοχή. Ο φραγμός που έμπαινε στις αγοροπωλησίες ακινήτων έπαψε να υπάρχει, με αποτέλεσμα αυτές να αυξηθούν. Να σημειωθεί ότι το 90% περίπου των ξένων αυτών αγοραστών είναι Γερμανοί και Ιταλοί. Τα έξι τελευταία χρόνια πωλήθηκαν 1571 ακίνητα. Με τον ίδιο ρυθμό πωλήσεων σε 20-30 χρόνια θα έχει πωληθεί το μεγαλύτερο κομμάτι του νησιού σε ξένους.

Η πλειοψηφία των πωλητών ακινήτων ανήκουν στον αγροτικό πληθυσμό, ο οποίος ως γνωστόν βρίσκεται σε δυσχερή οικονομική κατάσταση. Η γεωργική αυτή υπανάπτυξη συνδυαζόμενη με την καμπή στον τουρισμό εξουθένωσε την οικονομία της περιοχής. Έτσι, τα παλαιά οικήματα ιστορικής σημασίας γίνονται αντικείμενα προς πώληση, αφού οι ιδιοκτήτες, μη μπορώντας να τα αναπαλαιώνουν, τα πωλούν βλέποντας σε αυτά μια προσωρινή έστω οικονομική ανάκαμψη.

Τόσο στον τομέα των παραδοσιακών οικημάτων, όσο και σε αυτό των οικοπέδων η εισβολή των ξένων ήταν αρκετά εύκολη, λόγω της υπεροχής των ξένων εθνικών νομισμάτων εις βάρος της φτωχής ελληνικής δραχμής.

Ξέρετε, είναι πολύ εύκολο να εξαγοραστεί η συνείδηση ενός οικονομικά εξαντλημένου ατόμου, όταν παρουσιάζεται η εύκολη λύση του χρήματος.

Έτσι, αληθινά μνημεία της παράδοσής μας και τόποι, όπου οι Κρητικοί έχυσαν το αίμα τους, για να τα υπερασπίσουν, περνούν στα χέρια των ξένων, χωρίς βέβαια προοπτικές επιστροφής.

Είναι αδιανόητο εμείς ήδη να ξεπουλάμε με τόση ευκολία όλα αυτά, που οι πρόγονοί μας έδωσαν μάχη για την υπεράσπισή τους. Δε θέλω σε καμία περίπτωση να αποποιηθώ εκ μέρους του κρητικού λαού τις ευθύνες, που υπάρχουν γι' αυτή τη σημερινή κατάσταση. Όμως, μπορώ με σιγουριά να διαβεβαιώσω όλους, ότι η συντριπτική πλειοψηφία των πωληθέντων ακινήτων πραγματοποιήθηκε σε στιγμή αδυναμίας των Κρητών και κυρίως εξαιτίας οικονομικών προβλημάτων.

Όμως οι προτάσεις είναι σημαντικότερες από τα αίτια και τις συνέπειες. Η αμεσότερη λύση για το εθνικό αυτό πρόβλημα είναι πρώτα απ' όλα ο επαναχαρκτηρισμός της Κρήτης ως παραμεθόριος περιοχής. Χωρίς να υπερτιμώ τις νομικές μου γνώσεις νομίζω ότι τα Υπουργεία Εξωτερικών και Εθνικής Άμυνας έχουν την εξουσία να επικυρώσουν ή να προσυπογράψουν Προεδρικό Διάταγμα, με το οποίο η Κρήτη θα χαρακτηρίζεται, ως παραμεθόρια περιοχή. Βέβαια, γνωρίζω ότι ο σημερινός Υπουργός Εξωτερικών κ. Πάγκαλος σε συνομιλία του με τον κ. Βερυβάκη, είχε αναφέρει ότι με τις συμφωνίες ή τις συμβάσεις, που έχουν κατά το παρελθόν συναφθεί με την Ευρωπαϊκή Ένωση, δεν υπάρχει δυνατότητα για κάτι τέτοιο. Μία λύση θα ήταν, εάν η Εφορία Νεότερων Μνημείων μπορούσε να εντείνει τους ελέγχους της, ώστε να εντοπίσει τέτοια ακίνητα και να τα προστατεύσει.

Το Κράτος μπορεί να δώσει οικονομικά κίνητρα στους ιδιοκτήτες τέτοιων ακινήτων, είτε με χαμηλότοκα δάνεια, είτε με χαμηλότερη φορολογία σε αυτά και να βοηθήσει στην ανάκαμψη την οικονομία της Κρήτης. Επίσης και οι τουρίστες θα μπορούν να μένουν σε τέτοια ακίνητα και θα απολαμβάνουν ό,τι παραδοσιακό και έτσι το Κράτος θα συνεισφέρει σε ένα νέο είδος τουρισμού.

Είμαι σίγουρος ότι κανείς από αυτή την αίθουσα δεν επιδιώκει μια Ελλάδα, στην οποία οι πολίτες θα ξεπουλάνε την παράδοσή τους.

Εκφράζοντας την αγωνία του κρητικού λαού, ο σοφός κρητικός λέει: «οι Γερμανοί δεν μας πήραν το 1940 με τα όπλα, εμείς δεν θα τους επιτρέψουμε να μας πάρουν τώρα με τα μάγκα»!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ: Ο κ. Ντάνας έχει το λόγο.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΝΤΑΝΑΣ (Νομός Λαρίσης): Αξιότιμε κ. Πρόεδρε της Επιτροπής, αξιοσεβαστε πατέρα Μεταλλινέ, αγαπητοί συνάδελφοι, οι σχέσεις Ελλάδας με την Τουρκία δεν ήταν ποτέ τόσο καλές και τόσο ιδανικές. Βρισκόμαστε και οι δύο χώρες στον ίδιο γεωγραφικό χώρο στην ίδια γειτονιά, έρχονται και έρχονται συχνά σε διαμάχες και διαφωνίες που, κυρίως, αφορούν εδαφικά θέματα και τα κυριαρχικά δικαιώματα πάνω σε αυτά.

Παρ' όλες τις προσπάθειες που έγιναν και γίνονται, το ζήτημα αντί να οδηγείται σε εξομάλυνση, περιπλέκεται περισσότερο. Τον τελευταίο καιρό έχουμε συνηθίσει να ζούμε σ' ένα πολιτικά θερμό κλίμα, όσον αφορά τις σχέσεις μας με τους Τούρκους, φτάνοντας πολλές φορές το πολιτικό θερμό-

μετρο σε επικίνδυνα επίπεδα. Πολλές φορές απειλήθηκε επεισόδιο. Νοπές είναι, άλλωστε, σε όλους μας οι μνήμες...

Καθημερινά βιώνουμε την τεταμένη κατάσταση στο Αιγαίο, όπως αυτή μας μεταφέρεται από τα Μ.Μ.Ε.. Διαρκείς προκλήσεις λαμβάνουν χώρα κάθε τόσο, αποβλέποντας στην επίδειξη ισχύος και στη δημιουργία πανικού στους κατοίκους των ακριτικών περιοχών. Οι Τούρκοι γείτονές μας, πολλές φορές με πρωτοφανές θράσος, αμφισβητούν τα κυριαρχικά μας δικαιώματα, αγνοώντας τις κατά καιρούς διεθνείς συμβάσεις και τα ιστορικά γεγονότα, προβάλλοντας συχνά την απειλή πολέμου για την ανατροπή του status quo.

Αυτό έγκειται κυρίως στο γεγονός ότι η Τουρκία έχει τη διαρκή υποστήριξη της Δύσης.

Για να επιτύχουν αυτόν το σκοπό, δηλαδή την υποστήριξη μεγάλων χωρών, εκμεταλλεύονται κάθε ευκαιρία για δημιουργία δημοσίων σχέσεων, μεταχειριζόμενοι θεμιτά ή αθέμιτα μέσα. Αυτό δίνει τη δυνατότητα στην Τουρκία να κρατάει υπεροπτική στάση έναντι της Ελλάδας, μη διστάζοντας, μερικές φορές, να κρατάει την ίδια στάση έναντι των υποστηρικτών της, όταν αυτοί δεν συμφωνούν με τις θέσεις της.

Είναι, λοιπόν, φανερό πως η Τουρκία θα συνεχίσει να ασκεί την ίδια εξωτερική πολιτική, όσο θα συνεχίσει να έχει την υποστήριξη της Δύσης.

Η σημερινή κατάσταση οφείλεται στην αδιάλλακτη στάση, που τηρεί τόσο η Ελλάδα, όσο και η Τουρκία. Η διαρκής εμμονή και των δύο σε θέσεις που υποστηρίζουν, μεταφράζεται σε στασιμότητα, αφού καμιά πλευρά δεν δέχεται να συμβιβαστεί. Η αδιαλλαξία αυτή οδηγεί και τις δύο χώρες σε διαρκή αγώνα εξοπλισμού, αγώνας, ο οποίος, ίσως, αποδειχθεί μοιραίος στο μέλλον.

Η Ελλάδα ανέκαθεν επεδίωκε την αποκατάσταση των ισορροπιών στην περιοχή με τη δημιουργία σταθερού κλίματος, προάγοντας τις δημοκρατικές και ειρηνικές διαδικασίες.

Για την υλοποίηση αυτής της προσδοκίας, έπρεπε να προωθηθεί ο διάλογος με τους Τούρκους, ενώ παράλληλα να γίνει και προσεκτική αξιολόγηση των θέσεων της άλλης πλευράς.

Ακόμη πρέπει να περιοριστούν τα εξοπλιστικά προγράμματα σε βαθμό βέβαια, που να μην κινδυνεύει η αμυντική θωράκιση της χώρας.

Σε διπλωματικό επίπεδο πρέπει να ενημερώνουμε τις ξένες Κυβερνήσεις για τις κινήσεις των Τούρκων, ώστε να γίνονται φανερές οι προθέσεις τους και οι απειλητικές διαθέσεις τους.

Παράλληλα πρέπει να εξασφαλιστεί η υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ώστε να διασφαλιστούν τα δικαιώματά μας και η εδαφική μας ακεραιότητα.

Η Ελλάδα αποτελεί άκρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης και συνεπώς τα σύνορά της με την Τουρκία είναι και σύνορο της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Τουρκία.

Δεν θα έπρεπε, λοιπόν, οι εταίροι μας να κινηθούν κατάλ-

ληλα σε περίπτωση που απειληθούν τα εδαφικά μας δικαιώματα;

Η αναζήτηση λύσεων δεν πρέπει να περιοριστεί στα προαναφερόμενα πλαίσια.

Αξιολόγη θα ήταν η προσπάθεια προσέγγισης των γειτόνων μας, μέσω του πολιτισμού. Η οργάνωση πολιτιστικών, καλλιτεχνικών, αθλητικών εκδηλώσεων, με την παράλληλη συμμετοχή ατόμων και των δύο λαών, θα αποτελούσε σημαντικό βήμα ως ένδειξη καλής θέλησης από τη χώρα μας. Και αυτό, γιατί η ιστορία μας διδάσκει ότι ο πολιτισμός και η ευγενής άμιλλα πάντα ήταν, αλλά και σίγουρα θα συνεχίσουν να είναι, το σημείο αναφοράς όλων των λαών. Ο πολιτισμός γεφυρώνει χάσματα και εξαλείφει διαφορές και με κανέναν άλλο τρόπο δεν θα επιτυγχάνονταν.

Με τη βοήθεια και τη θέληση όλων, το πρόβλημα μπορεί να αντιμετωπιστεί και να οδηγηθεί σε κάποια λύση. Ευχαριστώ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):
Και εγώ σας ευχαριστώ.

Η κυρία Ελένη Κουτσανδριά έχει το λόγο.

ΚΟΥΤΣΑΝΔΡΙΑ ΕΛΕΝΗ (Νομός Αρκαδίας): «Νησί πιερό, νησί γλυκό, νησί τυραννισμένο, κάνω τον πόνο σου να πω και προσκυνώ και μένω.

Εσύ της θάλασσας ρυθμός, ολάνθιστο κλωνάρι, πώς σου μαδίσαν τα άνθη σου διπλοί-τριπλοί βαρβάρου;» λέει ο ποιητής για την Κύπρο.

Θα αναρωτιέστε, βέβαια, μια ελληνίδα της Ηπειρωτικής Ελλάδας ενώνοντας τα λόγια μου με το πάθος του ποιητή μας, γιατί θέλω να σας μιλήσω για μια ιδέα φιλική τόσο δυσκολονόητη, μα και ελκυστική.

Η Κύπρος, είναι ένα κομμάτι της ελληνικής ιστορίας γραμμένο με αίμα. Το αίμα χιλιάδων ανθρώπων που θυσιάστηκαν στο βωμό της ελευθερίας και της πατρίδας. Το αίμα των ανθρώπων, που είχαν κλεισμένη στην καρδιά τους ολόκληρη την πατρίδα τους, χωρίς πράσινες γραμμές, νεκρές ζώνες και συρματοπλέγματα.

Αυτός είναι ο μοναδικός τόπος, όπου η ιστορία πατά τόσο καταθλιπτικά στο στήθος του. Η Κύπρος, προσπάθησε να κρατήσει το δάκρυ ορθό, ορθό και το αίμα, όταν το νησί χωρίστηκε στα δύο, για να κατοικηθεί το μισό από τον πόνο και τη δυστυχία και το άλλο μισό από την ευημερία ως επικάλυψη της θλίψης των ψυχών. Όταν το νησί διχοτομήθηκε, για να κατοικηθεί το μισό από τη βαρβαρότητα και την ερήμωση και το άλλο μισό από ανθρώπους, που ονειρεύονται την επιστροφή στα σπίτια τους.

Στην Κύπρο σήμερα μπορεί κάποιος εύκολα να καταλάβει το μέγεθος της προόδου της κοινωνίας μας και το επίπεδο της πολιτιστικής ανάπτυξης.

Ακούγοντας τον τρόπο, με τον οποίο οι Ελληνοκύπριοι επισκέπτονται τα κατεχόμενα, αναρωτιέμαι και θα ήθελα να αναρωτηθείτε και εσείς, αν είναι έντιμο να πληρω-

νει κάποιος την ελευθερία του στο κατώφλι του 20ου αιώνα.

Η Κύπρος, όπως και κάθε άλλη περιοχή, την οποία επικήφθηκε ο πόλεμος, αποτελεί καθρέπτη της πολιτισμένης κοινωνίας μας. Εκεί ο κόσμος όλος είναι ξεχειλισμένος από ασχήμιες, που τις έκαναν οι άνθρωποι σε στιγμές που ξέχασαν το θάνατο.

Μα πάνω από αυτήν τη στοιβαγμένη αθλιότητα, λάμπουν και μερικές ομορφιές. Οι λιγοστές ομορφιές που έκαναν κάποιους, οι μόνοι άνθρωποι που ήξεραν πως θα πεθάνουν.

Στον καθένα που αγαπά την πατρίδα του, μακριά από σύνορα και περιορισμούς θα προκαλούσε οργή, όταν ένα τόσο όμορφο και γεωγραφικά σημαντικό νησί, όπως είναι η Κύπρος, έχει περισσότερα φυλάκια, παρά σχολεία. Όταν τα μνημεία, όχι μόνο δεν συντηρούνται, αλλά και βεβηλώνονται και κακοποιούνται από τους ανθρώπους αυτούς, οι οποίοι βάλθηκαν να αποκαλούν τα ξένα χώματα τόπο τους. Και δεν είναι μόνο αυτό. Δεν αρκούν τα μισογρεμισμένα σπίτια και τα εγκαταλελειμένα χωριά, τοίχοι γεμάτοι από τις σφαίρες, που θυμίζουν τη βαρβαρότητα, η οποία καταπάτησε εκείνα τα μέρη. Υπάρχει η πράσινη γραμμή, τα συρματοπλέγματα, τα όπλα τα αμέτρητα να θυμίζουν σ' όλους, ακόμα και στους επισκέπτες, πως η κτηνωδία και ο τρόμος εδράζουν εκεί μόνη.

Επιπλέον, διαπιστώνω, ότι τα ιστορικά μνημεία της Κύπρου έχουν μετατραπεί εδώ και χρόνια σε πύργους. Πύργοι βαρείς και πένθιμοι, που περιμένουν να αγναντέψουν στο φουρτουνιασμένο πέλαγος τα τουρκικά πλοία να φεύγουν.

Τα κυπριακά μνημεία σήμερα έχουν γίνει βιγλάτορες, που φροντίζουν το νησί και νοιάζονται για την τύχη των κατοίκων του. Ίσως να είναι και οι μοναδικοί που το κάνουν, χωρίς να στοχεύουν σε προσωπικό τους συμφέρον.

Πριν δύο χρόνια η κυπριακή γη ένιωσε για άλλη μια φορά το αδικοχαμένο αίμα των παιδιών της. Η Ελλάδα του Νότου έκλεισε στην αγκαλιά της δύο ακόμα παλικάρια, γιατί οι καλοντυμένοι κύριοι, που αποφασίζουν για την τύχη του πλανήτη, αρκούνται μόνο στο να απευθύνουν μηνύματα από μια απόσταση τέτοια, ώστε να μην κινδυνεύουν. «Πόσοι νεκροί, πόσοι αποδιωγμένοι»; Διερωτάται ο ποιητής. Πόσους άραγε ακόμα θα αντέξει το άγιο χώμα της Κύπρου;

Οι πάντες μιλούν για επίλυση του Κυπριακού, αλλά κανείς δεν κάνει το πρώτο βήμα.

Πιστεύω, ότι οι Τουρκοκύπριοι, ίσως, να θέλουν λύση, επειδή βλέπουν ότι η μοίρα τους είναι κοινή με τους Ελληνοκύπριους και αυτό φαίνεται και από τα λόγια του τουρκοκύπριου ηγέτη Κιουτσούκ, ο οποίος είχε πει «να σταλούν πίσω στην Τουρκία οι εντελώς αμόρφωτοι νεόφερτοι Τούρκοι, πριν μετατρέψουν την Κύπρο σε τάφο». Ο Ντενκτάς όμως σίγουρα δεν θέλει. Θεωρεί ότι μόνος του έπλασε ένα κράτος, του οποίου είναι Πρόεδρος και δεν έχει καμμία διάθεση να έρθει δεύτερος σε μία ομόσπονδη κυπριακή πολιτεία.

Παρόλα αυτά, απενίζω το μέλλον του μαρτυρικού νησιού με αισιοδοξία και αφού έπεσε το τείχος του Βερολίνου, θέλω και ελπίζω να πέσουν και τα τείχη της Κύπρου.

Η αναγέννηση του νησιού σε όλους τους τομείς θα σημάζει την κατάρρευση του παλιού κόσμου και την ανάδυση, μέσα από τις θύελλες τόσων χρόνων, κάτι καινούργιου.

Για να γίνουν όλα αυτά, λοιπόν, πραγματικότητα, για να αναπτυχθούν δηλαδή το καλό και το ανθρώπινο, διεγείροντας την ελπίδα ότι θα αναβιώσουμε μία ελπιδοφόρα ανθρωπινή ζωή, ένα καινούργιο παραμύθι, που δεν το διακρίνει καμμία άσπλαγχη ειλικρίνεια, προτείνω:

– Να ληφθούν μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης, που να προετοιμάζουν το έδαφος για την ύπαρξη δύο εθνοτήτων, που έχουν συνυπάρξει αρμονικά και στο παρελθόν, αλλά και που έχουν οδηγηθεί σε απάνθρωπες συγκρούσεις με μεγάλες πληγές.

– Να αποχωρήσουν τα τουρκικά στρατεύματα κατοχής και οι έποικοι.

– Η πολιτισμένη ανθρωπότητα να ενδιαφερθεί, επιτέλους, για τους αγνοούμενους.

– Να γίνει η Κύπρος πλήρες μέλος της Ευρώπης, χωρίς να συνδυάζεται η αναζήτηση με τη λύση του τουρκικού προβλήματος.

– Να ανοίξει ο δρόμος για εκείνους, που στερούνται τα σπίτια τους και σε κάθε περιοχή της Κύπρου, όπου ευρίσκεται σήμερα φυλάκιο, να πισθεί ένα σχολείο.

– Να γίνονται κοινές πολιτιστικές εκδηλώσεις, στηριζόμενες στην καλή θέληση και των δύο και όχι κρύβοντας διεθνή συμφέροντα.

– Να γίνει αδελφοποίηση των Ελληνικών και Ευρωπαϊκών σχολείων με τα σχολεία Ριζοκάρπασου, Αγ. Τριάδος και Κορμακίθι.

– Να γίνει ένα Κέντρο της Μάνας, όπου ελληνοκύπριες και τουρκοκύπριες μητέρες, των οποίων τα παιδιά αγνοούνται ή χάθηκαν στον πόλεμο του 1974, θα φτιάξουν μια γέφυρα φιλίας με οδηγό τον ανθρώπινο πόνο, που δεν γνωρίζει εθνικότητα.

Στο πείσμα του χρόνου και των αιώνων η γη αυτή έμεινε και θα μείνει ελληνική. Τούτες τις δύσκολες στιγμές, με το σφρίγος και τη ζωντάνια της νεότητας, θυμώνω και σας καλώ να υπερασπιστούμε την πάγκαλλη νύμφη της Μεσογείου. Και όσο για τους μεγάλους αυτής της γης, τους προτείνω να επισκεφθούν την ιερή και πανέμορφη γη της Κύπρου και ίσως απενίζοντας τον Πενταδάκτυλο, ξυπνήσουν και προβληματιστούν. Ίσως το ελληνικό θαύμα τους θαμπώσει. Ίσως το ελληνικό πνεύμα τους ταράξει.

Άλλωστε, όπως λέει και ο ποιητής, «στο μαρτυρικό νησί δε φυτρώνουν εύκολα δάφνες. Τις χαΐδεψε η δόξα. Τις φύσηξε και τις θρόισε το αγέρι της λευτεριάς και της τιμής».

Αυτές, λοιπόν, οι δάφνες ποτέ δεν θα στολίσουν το μέτωπο των βαρβάρων και των αδικών.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Το λόγο έχει ο κ. Ζιώγας.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΖΙΩΓΑΣ (Νομός Λαρίσης): Αξιότιμε, κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ πάτερ, αγαπητοί συνάδελφοι. Διαπιστώνεται καθημερινά από όλους μας, ότι η παγκόσμια ειρήνη, δυστυχώς, απειλείται. Οι διάφορες πολεμικές συρράξεις δεν έχουν τέλος και πάντα σε κάποιο σημείο του πλανήτη μας άνθρωποι υποφέρουν ή χάνουν ακόμα και τη ζωή τους, για να υπηρετήσουν εκούσια ή ακούσια κάποιον σκοπό.

Τα ανθρώπινα δικαιώματα παραβιάζονται. Φτώχεια, πείνα, εξαθλίωση και ηθική κατάντια είναι τα συνακόλουθα του φρικτού πολέμου, είτε αυτός διεξάγεται στη Βοσνία και το Κοσσυφοπέδιο, είτε στον Περσικό Κόλπο και σε οποιαδήποτε άλλη γωνιά του πλανήτη μας.

Δεν θα αναλύσω ούτε θα αναφερθώ στα σημεία εκείνα, που δικαιολογούν το γιατί γίνονται πόλεμοι, γιατί ούτως ή άλλως δεν δικαιολογούνται. Όλοι μας ξέρουμε, πως η ειρήνη είναι ιδέα ρομαντική και πανανθρώπινη, γιατί η ειρήνη δεν έχει εθνικότητα. Δεν είναι Σερβική, Κροατική, Αμερικάνικη, Ελληνική ή Τουρκική. Και όσο οι άνθρωποι θα αισθάνονται μόνο Έλληνες ή Τούρκοι-Σέρβοι ή Κροάτες, τόσο η ειρήνη θα είναι καλή για τους Σέρβους, μα κακή για τους Κροάτες, συμφέρουσα για τους Έλληνες, μα ασύμφορη για τους Τούρκους. Οι σημερινοί άνθρωποι, όσο και αν επιθυμούν την αληθινή ειρήνη, δεν μπορούν να εργασθούν για αυτήν, αν δεν μπορούν προηγουμένως να την φανταστούν.

Εμείς οι έφηβοι όμως έχουμε οράματα γι' αυτό. Άλλωστε, είμαστε εδώ. Πάνω στα οράματα όλοι μπορούν να πιστέψουν και να δουλέψουν για ένα μέλλον ειρηνικό, που θα διασφαλιστεί μέσα από μια μορφή συνεργασίας και αλληλεγγύης. Ονειρευόμαστε ότι μια μέρα θα ξυπνήσουμε πάνω σε ένα πλανήτη, όπου θα λείπουν οι διακρίσεις ανάμεσα σε Χώρες ανεπτυγμένες και αναπτυσσόμενες, σε βιολογικά ανώτερους και κατώτερους λαούς, όπου δε θα υπάρχουν ανισορροπίες προερχόμενες από οικονομικούς ανταγωνισμούς και εκμεταλλεύσεις κάθε είδους.

Θέλουμε να καλλιεργήσουμε την παγκόσμια συναδέλφωση, χωρίς καμμία ζημία για τα εθνικά μας κεφάλαια. Θέλουμε να περιορίσουμε τον εθνικιστικό μεγαλοϊδεατισμό και την ύβρη χωρίς να μειωθεί ούτε στο ελάχιστο ο γνήσιος πατριωτισμός. Θέλουμε να εξαλείψουμε την επιθετικότητα, χωρίς όμως να μειώσουμε την αμυντική ετοιμότητα. Θέλουμε, τέλος, ο άνθρωπος να μάθει την αλήθεια για τον πόλεμο, για να αγαπήσει την ειρήνη.

Πόσο λεπτές είναι αυτές οι ισορροπίες και πόσο δυσεύρετη η χρυσή τομή, δεν χρειάζεται ανάλυση, για να το νιώσουμε. Είναι όμως απαραίτητο να αναλυθεί και να τονισθεί ιδιαίτερα η αναγκαιότητα της ενεργούς συμμετοχής της Χώρας μας στην προσπάθεια για την παγίωση της ειρήνης.

Η Ελλάδα, λοιπόν, που πρώτη διακήρυξε τις θεμελιώδεις αρχές της δημοκρατίας, επιβάλλεται να γίνει φάρος

ειρήνης προωθώντας την ανθρωπιστική παιδεία και καλώντας τους νέους σε δράση. Ειδικά σήμερα μάλιστα, που τα νέφη του πολέμου συνεχώς πυκνώνουν και φθάνουν μέχρι τα σύνορά μας, πρέπει η πατρίδα μας να απαντήσει στις πολεμικές προκλήσεις με μια επίθεση ειρήνης.

Στο φανατισμό των άλλων να αντιτάξει ένα έλλογο θάρρος. Να ξαναφέρει στο προσκήνιο της πολιτικής τη γλώσσα της λογικής.

Ξεκινώντας από τις σχέσεις των λαών μεταξύ τους, πιστεύω ότι μια διακρατική γνωριμία είναι αυτό, που μπορεί να ενισχύσει την εθνική αυτογνωσία, την αδελφοποίηση των λαών και την ειρήνη. Μια πανανθρώπινη κοινωνία, σαν αυτή που όλοι θα θέλαμε και όλοι ονειρευόμαστε, εντοπίζει την ολιγαρχία των ισχυρών, την οποία δυστυχώς βιώνουμε στις μέρες μας.

Θεωρείται, επομένως, αναγκαίο ένα παγκόσμιο κίνημα για διεθνή ενοποίηση και συνεργασία στα πνευματικά, πολιτιστικά και κοινωνικοοικονομικά δρώμενα, με σεβασμό στις πολιτιστικές ιδιαιτερότητες του κάθε λαού και ισότιμη συμμετοχή όλων. Απαιτείται γι' αυτό το λόγο η αρωγή διεθνών Οργανισμών και επιστημόνων, η ενεργή συμβολή των Μ.Μ.Ε. και προτείνεται η καθιέρωση της τέλεσης των Ολυμπιακών Αγώνων στην Ελλάδα, στην πατρίδα του Ολυμπισμού και της ειρήνης.

Σχετικά με την ευρωπαϊκή ενοποίηση πιστεύω ότι είναι κάτι παραπάνω από απαραίτητη, είναι επιβεβλημένη για τη πρόοδο των ευρωπαϊκών λαών, αν και τα μικρότερα έθνη συχνά γίνονται θεατές των εξελίξεων, όπως δυστυχώς η πατρίδα μας, που δεν χαιρεί του αρμόζοντος και απαιτούμενου σεβασμού. Παρατηρώντας τις σχέσεις της χώρας μας με την Ευρωπαϊκή Ένωση, εμείς οι νέοι πικραινόμαστε από την ανάμιξη ξένων δυνάμεων στα εθνικά μας θέματα, αφού η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν μας υποστηρίζει αποφασιστικά απέναντι στους απειλητικούς γείτονες, παραγνωρίζοντας έτσι την ιστορία μας. Από την πλευρά μας ζητάμε σεβασμό, ισάξια αντιμετώπιση και κατανόηση.

Για τη διατήρηση όμως της καλής γειτονίας με την Τουρκία και με τις υπόλοιπες βαλκανικές χώρες απαιτείται και από την πατρίδα μας τόλμη, γενναιότητα και αξιοποίηση όλων των προσφερομένων δυνατοτήτων, για παράδειγμα διπλωματικές, επιστημονικές και καλλιτεχνικές επαφές, επιχειρηματικές πρωτοβουλίες, κοινό αναπτυξιακό πρόγραμμα, συνέχιση εκκλησιαστικών σχέσεων.

Η ευρωπαϊκή και οικονομική ενοποίηση όμως δεν αρκεί, για να μας οδηγήσει στην αληθινή ειρήνη, αν συνεχίσουμε με την παράλογη λογική της ισορροπίας. Εξάλλου «οι εντατικοί εξοπλισμοί των Κρατών απειλούν και είναι ικανοί να κάνουν μια μέρα τον πλανήτη διαγαλαξιανό πυροτέχνημα», γράφει ο Ευάγγελος Παπανούτσος.

Θεωρείται, επομένως, επιτακτική ανάγκη ο αφοπλισμός, η αποπυρηνικοποίηση και η διάθεση των περισσοτέρων κον-

δυλίων για την κοινωνική πρόνοια. Συγκεκριμένα προτείνω τη διάθεση αυτών των κονδυλίων στην παιδεία και προπόντων στον αγώνα για την εξάλειψη της πείνας και της εξαθλίωσης από την επιφάνεια του πλανήτη μας. Τότε μόνο θα μπορούμε να λέμε ότι προσεγγίσαμε την έννοια της αληθινής ειρήνης, ίσως ακόμα την έννοια της πραγματικής ευτυχίας και της ποιότητας ζωής.

Επειδή όμως οι πόλεμοι, όπως είναι γνωστό, αρχίζουν από το μυαλό των ανθρώπων, γι' αυτό στο μυαλό των ανθρώπων πρέπει να οικοδομήσουμε την προστασία της ειρήνης. Γιατί πάνω από όλα η ειρήνη είναι γνώση και η γνώση ανθρωπιά και ανθρωπιά σημαίνει ανταπόκριση.

Αγώνας, λοιπόν, για την ειρήνη είναι να κρατήσουμε ακόμα την αναζήτηση και την αληθινή δυσαρέσκεια του νέου. Να ωριμάζει και να μη συμβιβάζεται, να πεισματώνει και να αγωνίζεται, να διδάσκεται και να εργάζεται για μια κοινωνία χωρίς καταφρόνια και να φωνάζει προς όλους τα λόγια του Μάρτιν Λούθερ Κινγκ: «έχω ένα όνειρο, ότι κάποια μέρα κάθε κοιλάδα θα υψωθεί, κάθε βουνό θα ταπεινωθεί και οι άνθρωποι θα ζήσουν αδελφωμένοι».

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Γεωργόπουλος.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Αχαΐας): Κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής, πατέρα Γεώργιε, έφηβοι Βουλευτές, ξεφυλλίζοντας την μακροχρόνια ιστορία του παγκόσμιου πολιτισμού, ανακαλύπτουμε εκείνα τα στοιχεία, τα οποία προσδιόρισαν τον υφιστάμενο γεωγραφικό χάρτη της γης. Διάφορα γεγονότα, καταστάσεις, συνθήκες, αιτίες και αφορμές, κοντοφθαλμίες, παραλείψεις, δολοπλοκίες και συμφέροντα, συνθέτου και καθορίζουν το παζλ στη διαμόρφωση των Κρατών και της ιστορίας των λαών.

Σημαντικό κομμάτι αυτού του παζλ είναι η Ελλάδα, η οποία επέζησε και διαβίωσε μέσα από αρχαίους και νεώτερους πολιτισμούς, επιδεικνύοντας τη σημερινή της ταυτότητα. Ο σημερινός γεωγραφικός χάρτης βρίσκει την Ελλάδα σε παγκόσμιες ανακατατάξεις, την ίδια ισότιμο μελος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του ΝΑΤΟ, της Δ.Α.Σ.Ε., του Ο.Η.Ε. και άλλων διεθνών οργανισμών.

Για να εξοικονομήσω χρόνο, ονομαστικά αναφέρω τα συμπληρώματα του παζλ. Η διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης και η δημιουργία νέων κρατών σ' αυτήν, η διεύρυνση του ΝΑΤΟ, η κρίση στα Βαλκάνια και η δημιουργία και σ' αυτά νέων κρατών, η δημιουργία του προσφυγικού ρεύματος, η μη επίλυση των προβλημάτων με την Τουρκία και το Σκοπιανό, Βορειοηπειρωτικό, Κουρδικό, το Αρμενικό και τα προβλήματα του Τρίτου Κόσμου και πάνω από όλα η ηγεμονία του πλανητάρχη.

Στην άσκηση της εξωτερικής πολιτικής, κομμάτια του παζλ αποτελούν οι οικονομίες των κρατών, καθώς και η αμυντική τους θωράκιση.

Στον περιληπτικό αυτό χάρτη η Ελλάδα καλείται να δια-

μορφώσει, να χαράξει και να εφαρμόσει την εξωτερική της πολιτική. Κρίνοντας τις πολιτικές των πολιτικών μας στα προβλήματα αυτά, διαπιστώνεται ότι η θέση της Ελλάδας σε πολλά από αυτά δεν ήταν σαφής. Δεν υπήρξαν σαφείς στόχοι, ούτε διαμορφώθηκε το κατάλληλο διεθνές κλίμα. Διλήμματα, όπως «μέσα ή έξω από την Ε.Ο.Κ. ή το ΝΑΤΟ, μέσα ή έξω οι βάσεις», επέφεραν αρνητικά αποτελέσματα. Στο βαλκανικό χώρο ο ρόλος της Ελλάδας υποβαθμίστηκε. Οι Βορειοηπειρώτες αισθάνονται προδομένοι. Οι αμφιταλαντεύσεις στο σκοπιανό, έχουν διαωνίσει το πρόβλημα. Στις σχέσεις με την Τουρκία, παρ' ότι οι θέσεις μας είναι σαφείς, στην εφαρμογή εκφράζεται με ασάφεια, διγλωσσία, υπάρχουν επικάλυψεις αρμοδίων, αντιθέσεις και αντιφάσεις. Όλα αυτά έχουν δημιουργήσει συγχύσεις, ακόμα και στους ασκούντες την πολιτική αυτή. Η απουσία πολιτικού σχεδιασμού εξωτερικής πολιτικής σε βάθος και η προσπάθεια συγκάλυψης αυτού του κενού με ασάφεις και πομπώδεις διακηρύξεις, καθώς και η ψευδαισθήση ότι η συρραφή ηχηρών λέξεων δύναται να κρύψει την ανυπαρξία των πράξεων, φέρνει απογοήτευση στο λαό. Ορισμένες εκφράσεις υπεύθυνων πολιτικών, όπως «προδότες και εφιάλτες», μειώνουν το κύρος τους. Επιπλέον, ο ενεργός ρόλος των Η.Π.Α. υπέρ της Τουρκίας –προς ίδιον όφελος φυσικά– εξωθεί την Τουρκία στις μπερδαλιστικές της βλέψεις.

Αναμφίβολα η άσκηση της εξωτερικής πολιτικής εξαρτάται από την οικονομική και στρατιωτική κατάσταση κάθε χώρας. Βασίζεται στα οράματα των λαών, στα οράματα των νέων, βασίζεται στο δίκαιο. Ορματίζομαι την Ελλάδα οικονομικά και στρατιωτικά ισχυρή, εμπνεύσουσα εμπιστοσύνη και σεβασμό στους εχθρούς. Μία Ελλάδα, που θα ζει ειρηνικά με τους γειτονικούς λαούς στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης, χωρίς σύνορα. Μία Ελλάδα, η οποία, αφού θα έχει ξεπεράσει τα δικά της προβλήματα, θα είναι αρωγός στα προβλήματα των άλλων κρατών. Μια Ελλάδα, που θα κατέχει αυτά που της ανήκουν και θα αναγνωρίζει αυτά, που θα ανήκουν στους άλλους. Ορματίζομαι την ειρήνη στο βαλκανικό χώρο, την επιστροφή των προσφύγων στον τόπο τους, το σεβασμό στο άτομο, την εθνικότητα, τη θρησκεία και την ελευθερία. Ορματίζομαι μια ελεύθερη Κύπρο, όπου Τούρκοι και Έλληνες θα ζουν αρμονικά και θα απολαμβάνουν ίσων ευκαιριών.

Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι, είναι γεγονός ότι, όσον αφορά την εξωτερική πολιτική, υπάρχουν απροσδιόριστοι παράγοντες, οι οποίοι επιδρούν στο χρόνο εφαρμογής της. Στο πνεύμα αυτό ο ιστορικός του μέλλοντος θα αποτυπώσει τις σκέψεις του και τα οράματα του σημερινού νέου, με αποτέλεσμα ο νέος κάποιος άλλης εποχής, ξεφυλλίζοντας τη μακρόχρονη ιστορία του πολιτισμού, να αντιλήσει όλα τα στοιχεία εκείνα, που θα του επιτρέψουν να κάνει τις δικές του κρίσεις, τις δικές του διαπιστώσεις, τα δικά του οράματα και τις δικές του προτάσεις.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Η κυρία Μαυροσκότη έχει το λόγο.

ΖΩΗ ΜΑΥΡΟΣΚΟΤΗ (Β' Αθήνας): Αγαπητέ κ. Πρόεδρε της Επιτροπής, σεβαστέ πατέρα Γεώργιε, αγαπητοί συνάδελφοι.

Μου έμαθαν να μιλάω τη γλώσσα της αλήθειας, όσο σκληρή και αν είναι. Θα σας μιλήσω για την Ελλάδα, μια χώρα όμορφη και πλούσια, όχι σε χρήματα, αλλά σε ιστορία και αισθήματα. Γι' αυτήν εδώ τη χώρα και για την ελευθερία της πολέμησαν οι πρόγονοί μας πολλές φορές. Άλλες φορές κερδίσαμε και άλλες χάσαμε ή μας ανάγκασαν να υποχωρήσουμε. Αλλά γι' αυτή τη χώρα θα ξαναπολεμήσουμε, αν χρειαστεί, γιατί την αγαπάμε αυτή τη μικρή κουκίδα στο χάρτη.

Και αν πολλές φορές η πολιτική ηγεσία προδίδει την Ελλάδα, είτε από συμφέρον, είτε γιατί με τον καιρό συμβιβάστηκε –και δεν την κατηγορώ γι' αυτό, τόση δύναμη είχε, τόσο πόρρεσε να αντισταθεί στις Σειρήνες των καιρών– εμείς οι νέοι ως προσπαθήσουμε να μην την προδώσουμε, διατηρώντας την εθνική μας ταυτότητα. Το ξέρω, είναι δύσκολο. Και εγώ πολλές φορές αισθάνομαι να με τρώει η ρουτίνα, να γίνομαι πολίτης του κόσμου μόνο και να ξεχνώ ότι είμαι κυρίως πολίτης της Ελλάδας. Άλλωστε, είναι γνωστό ότι πολλές φορές γινόμαστε ξενομανείς, αλλά και δουλοπρεπείς, πικρό απομεινάρι της σλαβιάς των 400 χρόνων, πιστεύω. Κάθε φορά όμως που αισθανόμαστε ότι χανόμαστε ως Έλληνες, ως επιστρέψουμε στο παρελθόν, ως μελετάμε την ιστορία μας. Η μελέτη αυτή θα μας δείξει πώς θα επιβιώσουμε ως έθνος. Πώς; Με πίστη στην ελληνορθόδοξη παράδοσή μας, στα ήθη και στα έθιμά μας, με ομόνοια, σύμπνοια και ειλικρινές ενδιαφέρον για τα κοινά, έχοντας «πάντα ανοικτά, πάντα άγρυπνα τα μάτια της ψυχής μας». Αλλά πάνω από όλα μαθαίνοντας να λέμε όχι στους εχθρούς μας, κοιτώντας περήφανα και αγέρωχα. Ας τολμήσουμε ως νέοι, ως έθνος, να πούμε σε καθέναν, που μας απειλεί: «θέλω να ζήσω στην Ελλάδα και κανένας δεν έχει το δικαίωμα να με κάνει να νιώθω απειλούμενος στην πατρίδα μου, δεν θέλω να πάρω το δρόμο της προσφυγιάς».

Θα σας αναφέρω την προσωπική μου εμπειρία, αυτή που μου δίνει κουράγιο να αντιστέκομαι. Η οικογένειά μου διώχτηκε από τους Τούρκους το '22 και γνώρισε πολύ καλά την τουρκική βιαιότητα. Αλλά επέζησε. Και εγώ και εσείς θα επιζήσουμε. Σε πείσμα όλων των «φίλων μας» θα είμαστε εδώ. Δεν θα χαθούμε, γιατί ως έθνος έχουμε μια μυστική μαγιά, πολλά ακόμα ψυχικά αποθέματα. Είμαστε λαός εξυπνος και πολυμήχανος. Θα βγούμε νικητές από αυτή τη μάχη, γιατί μάθαμε της ζωής να είμαστε κυρίαρχοι και όχι σκλάβοι. Μάθαμε να παθιαζόμαστε και να πολεμούμε για πράγματα, που στους ξένους φαίνονται μικρά και ασήμαντα, «για ένα πουκάμισο αδειανό, για μια Ελένη» κατά το Σεφέρη, γιατί είμαστε Έλληνες. Για τους ξένους τρελοί, με βλέμμα που μονίμως ταξιδεύει στο άπειρο, τόσο φωτεινό και τόσο σκοτεινό συγ-

χρόνος και άγριο και, όταν κινδυνεύουμε, υπερβολικοί. Αλλά η υπερβολή αυτή, η τρέλα θα μας κρατήσει ζωντανούς. Και όσο και όπου υπάρχουν Έλληνες, θα υπάρχει Ελλάδα. Ας κρατήσουμε την Ελλάδα στην καρδιά μας σαν πολύτιμο πετράδι και αυτή δεν θα πεθάνει.

Όλοι εσείς που χτυπάτε την Ελλάδα, μάθατε το εξής: Η Ελλάδα είναι σαν την Λερναία Ύδρα. Όσα κεφάλια και αν της κόψεις, αυτή θα βγάλει και άλλα. Και όσοι την αφήσετε μόνη, ας το καταλάβετε πλέον. Η Ελλάδα δεν είναι μόνη. Ο Θεός ακούει και βλέπει την αδικία. Η Ελλάδα έχει το Θεό της! Έχει εμάς τους νέους. Ο Θεός το θέλει και εμείς μπορούμε να μείνουμε ελεύθεροι στην ψυχή και στο σώμα. Και ναι, η Ελλάς θα ζήσει, για να θυμίζει στους εχθρούς και τους φίλους μας, ποιοι είναι και σε ποιους οφείλουν την ευημερία τους.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ο κ. Γιαρίνης έχει το λόγο.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΡΙΝΗΣ (Ν. Ροδόπη): Κύριε Πρόεδρε, όλα όσα ακούστηκαν σε αυτή την αίθουσα είναι συγκλονιστικά και συγκινητικά και αφορούν τη μοίρα του Ελληνισμού, τις ευθύνες και τα λάθη εκείνων που κατά καιρούς ασκούν την εξουσία.

Ερχόμενος εδώ από την πατρίδα μου, την Κομοτηνή, θέλω να σας μεταφέρω, πέρα από τους χαιρετισμούς των συμπατριωτών μου και τα δυσβάσταχτα προβλήματά τους. Η συρρίκνωση του πληθυσμού αποτελεί το κατ' εξοχήν πρόβλημα. Το δημογραφικό αυτό πρόβλημα, ενισχυμένο από την έντονη εσωτερική και εξωτερική μετανάστευση, αποτελούν τις αιτίες της αφαίμαξης συμπαγών άλλοτε ελληνικών κοινοτήτων. Ταυτόχρονα το μουσουλμανικό στοιχείο γίνεται έρμαιο του τουρκικού προξενείου και της τουρκικής προπαγάνδας.

Λύση στο αυξανόμενο αυτό πρόβλημα δεν θα μπορούσε να είναι άλλη από την ανάπτυξη της Ξάνθης και την άμεση κατάργηση ή απομάκρυνση του τουρκικού προξενείου της Κομοτηνής. Πιστεύω ότι ένα ελάχιστο κομμάτι του κρατικού προϋπολογισμού είναι ικανό να μετατρέψει τη Θράκη σε ζώνη ανάπτυξης, σε ορμητήριο συνεργασίας με τα Βαλκάνια και να την θωρακίσει, μέσω της δημογραφικής ένωσης των Ελληνοποντίων, που αποφάσισαν να κάνουν νέα πατρίδα τους τη Θράκη.

Ως νέος άνθρωπος νιώθω την ανάγκη να κάνω μία έκκληση προς όλα τα κόμματα, και όλους τους Έλληνες Βουλευτές, να ενεργοποιηθούν και να κάνουν πράξη τις προεκλογικές τους εξαγγελίες. Να πάψουν να αντιμετωπίζουν τους ανθρώπους ως αριθμούς, τους πολίτες ως ψήφους και τους κατοίκους της Θράκης ως σκουπίδια.

Έτσι μου γεννάται το ερώτημα, τι έχει κάνει η πολιτεία για όλα αυτά μέχρι σήμερα; Τίποτα. Άρα, είναι όλοι τους ένοχοι.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Κάντζιαρη.

ΜΑΡΙΑ ΚΑΝΤΖΙΑΡΗ (Β Αθήνας): Θα αναφερθώ στο θέμα των Πομάκων. Για όσους δεν τους γνωρίζουν, είναι οι Έλληνες μουσουλμάνοι της Θράκης, απόγονοι του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Στους Πομάκους έχει δημιουργηθεί σύγχυση, γιατί δεν μπορούν να καταλάβουν πώς είναι στο θρήσκευμα μωαμεθανοί, χωρίς να είναι Τούρκοι, πώς είναι αυτόχθονες της Ροδόπης, ενώ η θρησκεία και η γλώσσα τους χωρίζει από τους Έλληνες. Οι Πομάκοι αισθάνονται Τούρκοι ή Έλληνες; Ρώτησα κάποιον Πομάκο τι αισθάνεται και μου απάντησε, ρωτώντας τι αισθάνομαι εγώ. Του είπα Ελληνίδα και μου απάντησε ότι το ίδιο αισθάνεται και αυτός. Αδυνατώ να το πιστέψω αυτό, γιατί, όταν μιλάς και διδάσκεισαι την τουρκική γλώσσα και έχεις την ίδια θρησκεία με τους Τούρκους, μπορείς να αισθάνεσαι Έλληνας;

Η Τουρκία σκόπιμα τους στηρίζει περισσότερο απ' ό,τι η Ελλάδα. Πώς είναι δυνατόν αυτοί οι άνθρωποι να αισθάνονται γνήσιοι Έλληνες; Τι έκαναν οι ελληνικές κυβερνήσεις γι' αυτούς; Απλώς, στο πρόγραμμα διδασκαλίας της τουρκικής, τους πρόσθεσαν τα ελληνικά. Δεν υπάρχει καμμία άλλη υποχρέωση απέναντί τους; Αλλά, γιατί να διδάσκονται την τουρκική γλώσσα, αφού είναι μια γλώσσα ξένη γι' αυτούς; Το Ελληνικό κράτος έχοντας άγνοια για την καταγωγή των Πομάκων, επέτρεψε στους Τούρκους πράκτορες του Γενικού Προξενείου Κομοτηνής να βοηθήσουν οικονομικά για την αποκατάσταση των Πομάκων, ανοίγοντας ένα δρόμο για περαιτέρω επαφές.

Οι Πομάκοι δεν έχουν καμμία σχέση με τους Τούρκους. Τους έστειλαν στα τουρκικά μειονοτικά σχολεία, που διδάσκονται την τουρκική γλώσσα. Ποιος είναι όμως αυτός, που θα διαμαρτυρηθεί για το ελληνικό κράτος, που προσπάθησε να εκτουρκίσει τους Ελληνοθράκες μας; Επίσης, επιτράπη να έρχονται από την Τουρκία σαν δάσκαλοι στα σχολεία της μουσουλμανικής μειονότητας Τούρκοι πράκτορες και αξιωματικοί του τουρκικών ενόπλων δυνάμεων, που έχουν μοναδικό σκοπό να κάνουν ανθελληνική προπαγάνδα, κατασκοπεία, να εκτουρκεύουν τους Πομάκους και ακόμα να οργανώνουν τη μουσουλμανική μειονότητα, την οποία προσπαθούν να χρησιμοποιήσουν, ώστε να δημιουργήσουν σοβαρά προβλήματα στην Ελληνική Θράκη.

Για να μη δημιουργηθεί σύγχυση, θα αναφερθώ στο οθωμανικό μουσουλμανικό στοιχείο της Ελληνικής Θράκης, που έχει τουρκική συνείδηση και προκαλεί συνεχώς προβλήματα και ανωμαλίες στην περιοχή. Η σημερινή παρουσία του στην Ελληνική Θράκη, οφείλεται στη Συνθήκη της Λωζάνης του 1923, περί ανταλλαγής πληθυσμών. Οι 98.000 μουσουλμάνοι της Δυτικής Θράκης, έναντι 250.000 Ελλήνων της Κωνσταντινούπολης, που εξαιρέθηκαν επίσης από την ανταλλαγή. Η Τουρκία δεν τήρησε αυτήν τη Συνθήκη και με πολλά εξοντωτικά μέτρα, που έλαβε η τουρκική κυβέρνηση, αφάνισε τον Ελληνισμό της Κωνσταντινούπολης, της Ίμβρου και της Τενέδου. Δυστυχώς, η Τουρκία έδειξε το βάρβαρο πρόσωπο

της με το να μην τηρήσει τη Συνθήκη, πράγμα που κάναμε εμείς.

Πιστεύω ότι η Ελληνική κυβέρνηση δεν έχει σταθεί μέχρι στιγμής στο πλευρό των Πομάκων και γι' αυτό ας κάνει κάτι, όσο είναι καιρός και πριν η Τουρκία τους πάρει με το μέρος της και τους στρέψει εναντίον μας. Ας δημιουργήσει εργοστάσια, για να εργάζονται και να έχουν σίγουρο εισόδημα, που θα τους βοηθήσει στην καλύτερηση των συνθηκών διαβίωσης στα χωριά τους, ώστε να ανεβεί το βιοτικό τους επίπεδο. Αν ανεβεί το βιοτικό τους επίπεδο, θα δείξουν ενδιαφέρον για μόρφωση και θα μάθουν για την καταγωγή τους. Θα καταλάβουν ότι είναι Έλληνες και ότι η Τουρκία τους χρησιμοποιεί, για να πραγματοποιήσει τα δικά της συμφέροντα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Λιάπης.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΔΙΑΠΗΣ (Νομός Ροδόπης): Εκπροσωπώ το Νομό Ροδόπης και είμαι ευτυχής, που θα μιλήσω για την ακριτική αυτή περιοχή της Ελλάδος. Το πρόβλημα με τη μουσουλμανική μειονότητα είναι γνωστό σε πολλούς και λίγοι γνωρίζουν τα επιμέρους προβλήματα. Ένα από αυτά είναι η ευνοϊκή μεταχείριση των μουσουλμανοπαίδων έναντι των χριστιανοπαίδων, στον τομέα της παιδείας. Τα παιδιά της μουσουλμανικής μειονότητας έχουν τη δυνατότητα να περάσουν σε ένα ΑΕΙ με εξαιρετικά χαμηλή βαθμολογία. Αυτό, φυσικά, είναι άδικο για τα υπόλοιπα παιδιά, που σπαταλούν χρόνο και χρήματα για την επίτευξη του ίδιου στόχου.

Βέβαια, τα προβλήματα δε σταματούν εδώ και η συνεχής επαγγελματική, άρα και η οικονομική εξάντληση των μουσουλμάνων αποτελεί απειλή για τους χριστιανικούς πληθυσμούς. Στο σημείο αυτό, θέλω να επισημάνω ότι δεν έχουν την ευθύνη οι μουσουλμάνοι στην πλειοψηφία τους. Υπάρχει μία μειοψηφία, που είναι υπεύθυνη για όλα τα προβλήματα. Είναι τα άτομα εκείνα, που χρησιμοποιούν την προπαγάνδα, δηλώνουν εγωιστικά ότι είναι Τούρκοι και όχι Έλληνες και κάνουν τα πάντα για την εξάλειψη του χριστιανικού στοιχείου. Αυτοί είναι, που πρέπει να καταπολεμηθούν και όχι οι απλοί μουσουλμάνοι, που, από προσωπική εμπειρία, μπορώ να σας διαβεβαιώσω ότι είναι Έλληνες, όπως όλοι μας.

Χρειάζεται, λοιπόν, κινητοποίηση όλων και αλλαγή της στάσης της Κυβέρνησης σε ορισμένα θέματα, ώστε στο μέλλον τα παιδιά να μη μαθαίνουν στο μάθημα της Γεωγραφίας ότι τα διαμερίσματα της χώρας μας είναι οκτώ και όχι εννιά.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η κυρία Ζούμα.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΖΟΥΜΑ (Υπόλοιπο Αττικής): Ελλάδα, Τουρκία. Δύο λέξεις, που τις περισσότερες φορές χρησιμοποιούνται, για να δηλώσουμε αντίθεση. Είναι χώρες γειτονικές και η μία αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι στην ιστορία της άλλης. Καταλαβαίνουμε, λοιπόν, ότι η παράλληλη ιστορία αυτών των χωρών είναι σημείο διαμάχης, εφόσον η κάθε

πλευρά δικαιώνει τον εαυτό της και επιπλέον ενισχύει την εχθρότητα και το φανατισμό των δύο λαών. Ο φανατισμός, μάλιστα, έχει φτάσει στο όριο της μισαλλοδοξίας και ο ένας λαός αντιμάχεται με μανία τις προτάσεις του άλλου, όχι γιατί διαφωνεί με την ουσία τους, αλλά με την προέλευσή τους. Δηλαδή, τις πολεμιά αποκλειστικά και μόνο, επειδή είναι των αντιπάλων του.

Ο χρόνος από την απελευθέρωση έως σήμερα είναι λίγος και οι Έλληνες δεν μπορούν να ξεχάσουν. Ιστορίες για τα χρόνια της σκλαβιάς ακούγονται συνέχεια και μεταφέρονται από γενιά σε γενιά σαν οικογενειακό κειμήλιο. Ο πόνος του εξισλαμισμού, του λεγόμενου φόρου του αίματος, αναβιώνει σε κάθε εθνική επέτειο. Στο πρόσωπο κάθε Τούρκου ο Έλληνας αντικρίζει ένα δολοφόνο, κάποιον που στέρησε από το ελληνικό έθνος τα νιάτα, τη δύναμη, την ομορφιά για 4 αιώνες. Αντίστοιχα οι Τούρκοι θεωρούν ακόμη τους Έλληνες σκλάβους και τους εαυτούς τους κατακτητές. Σύμφωνα με αυτούς, η Ελλάδα είναι ένα σύνολο χαμένον τουρκικών εδαφών, που πρέπει να επανακτηθούν. Για να γίνει εφικτός αυτός ο στόχος, απορρίπτεται κάθε ίχνος φιλικής διάθεσης από μέρους της Τουρκίας. Άλλωστε, φιλία υπάρχει, όταν υπάρχει ταύτιση συμφερόντων και οι δύο χώρες όχι μόνο δεν έχουν ταυτιζόμενα συμφέροντα, αλλά αντικρουόμενα.

Όμως, αυτό δεν πρέπει να συνεχιστεί. Οι νέοι δε μοιάζουν στους μεγάλους και χαρακτηρίζονται από φιλοδοξία και επιθυμούν το καλύτερο στην προσωπική τους ζωή, αλλά και στο επίπεδο της κοινωνίας και θέλουν να βελτιώσουν τα κακώς κείμενα και να δώσουν τη δική τους απάντηση στα προβλήματα του πλανήτη. Το σημαντικότερο βέβαια είναι ότι έχουν τη δύναμη και το πάθος, για να το επιτύχουν. Η λύση του προβλήματος βρίσκεται στους νέους. Σε εμάς.

Ακόμη, οι συνεχείς διάλογοι με τη μεσολάβηση των μεγάλων δυνάμεων πρέπει να διακοπούν και οι δύο χώρες είναι ικανές μόνες τους να συζητήσουν, χωρίς την παρέμβαση τρίτων, τα προβλήματα, που τους απασχολούν. Οι άλλες χώρες δεν ενδιαφέρονται για το καλύτερο αποτέλεσμα, αλλά αντίθετα προωθούν τα συμφέροντα των κρατών τους. Όμως οι άμεσα ενδιαφερόμενες χώρες οφείλουν μαζί να πάρουν μία απόφαση, που να μη θίγει τις απόλυτες αρχές κανενός και να συμπίπτει με τις διεθνείς συνθήκες και συμφωνίες.

Μπορούμε εύκολα να αντιληφθούμε ότι οι αιτίες διαμάχης του Ελληνικού και του Τουρκικού κράτους ξεκινούν πολύ νωρίς. Η διαμάχη τους διακονίζεται από γενιά σε γενιά, δημιουργώντας δυσάρεστες συνέπειες. Λύσεις υπάρχουν και, αν εφαρμοστούν, τα αποτελέσματα θα εκπλήξουν πολλούς. Η Ελλάδα και η Τουρκία θα είναι πιο ανεκτικές στις μεταξύ τους σχέσεις, οι οποίες θα μετασχηματιστούν από σχέσεις αντίθεσης και μίσους, σε σχέσεις φιλίας και κατανόησης. Η γειτονική χώρα δε θα είναι ο εχθρός και η πηγή ενός απροσδιόριστου φόβου, αλλά σύμμαχος και υποστηρικτής στις δυσκολίες.

Έτσι, θα σταματήσουν οι σπατάλες στους πολεμικούς εξοπλισμούς και οι δύο χώρες με αυτά τα χρήματα θα φροντίσουν να βελτιώσουν το επίπεδο ζωής των κατοίκων τους και να διορθώσουν την ασθενή τους οικονομία.

Δεν θα δώσουν την ευκαιρία στις μεγάλες δυνάμεις να τις εκμεταλλευτούν, για να ικανοποιήσουν τα συμφέροντά τους και στη συνέχεια να τις εγκαταλείψουν δίχως βοήθεια. Μ' αυτό τον τρόπο θα επιτύχουν αργά, αλλά σταδιακά την ανάπτυξη σε όλους τους τομείς και μακρόχρονα θα μπορέσουν να συναγωνιστούν τα κράτη, που είχαν το ρόλο των προστάτιδων δυνάμεων. Τότε θα έχουν καταφέρει να αποδείξουν ότι νίκησαν την παράδοση, το δογματισμό και τις προκαταλήψεις του παρελθόντος. Εξάλλου, ας μην ξεχνάμε ότι το μίσος δεν σβήνει με μίσος. Το μίσος σβήνει μόνο με αγάπη.

Ευχαριστώ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Το λόγο έχει ο Γεώργιος Μίχας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΙΧΑΣ (Α' Αθήνας): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, χωρίς ιδιαίτερη έκπληξη παρακαλουθώ μέρα με τη μέρα το ανθρώπινο είδος να οδηγείται στην αυτοκαταστροφή του μια και η συγκεκριμένη, αργή μα σταθερή, διαδικασία δεν αποτελεί παρά το φυσικό επακόλουθο της ανθρωπίνης απληστίας και αλλαζονίας, που σε συνδυασμό με το συμφέρον, που τυφλώνει, κυριολεκτικά, κάνουν την ειρήνη να φαντάζει μακρινό όνειρο, και αναζητώντας κανείς τα βαθύτερα αίτια της κυρίαρχης τάξης πραγμάτων, καθώς και προτάσεις, που θα απαλλάξουν τον άνθρωπο από τις αυτοκαταστροφικές του τάσεις, αγνοεί το δεύτερο μα σημαντικότερο ορισμό της ειρήνης την αρμονική συμβίωση των ανθρώπων, γιατί δυστυχώς ο πόλεμος δεν γίνεται μόνο στα πεδία των μαχών, όπως μερικοί θέλουν να πιστεύουν, μα και στις ανθρωπινες σχέσεις, οι οποίες διαλύονται και σαπίζουν καθημερινά. Το χρήμα μετατρέπεται από μέσον σε αυτοσκοπό και αλλοιώνει συνειδήσεις. Το θράσος υποκαθιστά το θάρρος. Η υποκρισία οργιάζει. Ο τεχνικός πολιτισμός ανεβαίνει στα ύψη, μα ο άνθρωπος, αυτή η κορωνίδα της δημιουργίας, κατεβαίνει σε τόσο απύθμενα σκοτεινά βάθη, ώστε να είναι έτοιμος να κατασπαράξει με ορμή τον ίδιο το συνάνθρωπό του. Και εδώ ακριβώς πρέπει να αναζητηθεί η λύση. Δεν αρκούν μονάχα διαρκείς διαπραγματεύσεις και ορθολογιστικές εξωτερικές πολιτικές. Αυτό, που χρειάζεται, είναι η ειλικρίνεια. Κοιτάξτε γύρω σας, ότι πίσω από τις διαφορετικές πεποιθήσεις και οράματα είστε όλοι ίδιοι άνθρωποι, τίποτα λιγότερο, τίποτα περισσότερο. Πετάξτε από πάνω σας το ρούχο της ψυχρότητας και αγκαλιάστε τον κόσμο. Βρείτε εσείς οι ίδιοι την ειρήνη στα μάτια του πιο μίζερου ανθρώπου και συνέχεια μετατρέψτε την μέσα σας σε τρόπο ζωής. Αφήστε πίσω ονόματα, εθνικότητες και συναδελφωθείτε, αγαπήστε. Και αν σε μερικούς αυτά ακούγονται ουτοπικά, σε καμία περίπτωση δεν συγκρίνονται με την πεποίθηση ότι η προστασία της ειρήνης ανάγεται στην προμήθεια εξοπλισμών και

διεξαγωγή πολεμικών επιχειρήσεων. Αντισταθείτε, λοιπόν, με το πιο δυνατό όπλο που μας έχει απομείνει, την αγάπη, ώστε να μη βρίσκουν έδαφος οι προσπάθειες μικρών ανθρώπων να δημιουργήσουν έριδες και διαμάχες, ώστε τα ποτάμια μαζί με αυτό του Αντώνη Σαμαράκη να ενώνουν και όχι να χωρίζουν.

Ευχαριστώ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει η Μάρθα Καρατσιώρη.

ΜΑΡΘΑ ΚΑΡΑΤΣΙΩΡΗ (Αυστραλία): Κύριε Πρόεδρε, σεβαστέ Πάτερ, συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές. Σήμερα θα μιλήσω για την μετανάστευση. Η μετανάστευση αρχίζει να δημιουργεί μεγάλα προβλήματα στην Ελλάδα, όπως κάποτε δημιουργήθηκαν στην Αυστραλία. Ως παιδί μεταναστών, που ήδη έχω γεννηθεί και ζήσει όλη μου τη ζωή στην Αυστραλία, καταλαβαίνω πως αισθάνονται οι μετανάστες στην Ελλάδα. Είναι πολίτες δεύτερης κατηγορίας. Τις δουλειές, που δεν επιθυμούν έλληνες να κάνουν τις αναθέτουν στους μετανάστες. Αυτό που χρειάζεται να κάνει η Ελλάδα, είναι να προσέξει. Με τον ίδιο τρόπο που οι Αυστραλοί έβλεπαν τους μετανάστες, που δούλευαν στις χειρότερες δουλειές, αλλά είκοσι χρόνια αργότερα οι μετανάστες έχουν γίνει καλύτεροι από τους τόπιους. Το Ελληνικό κράτος πρέπει να ενημερωθεί ότι οι μετανάστες δεν θα κάνουν τις σκληρές δουλειές για πάντα. Όταν τα παιδιά τους γεννηθούν στην Ελλάδα, δεν θα είναι πια πολίτες δεύτερης κατηγορίας, θα μορφωθούν. Το Ελληνικό κράτος δεν πρέπει να τους κακομεταχειρίζεται, γιατί θα παίρνουν τα χρήματα από την Ελλάδα και θα τα μεταφέρουν στο κράτος τους. Η Ελλάδα κερδίζει από τους μετανάστες, κερδίζει πληθυσμό, κερδίζει πατριωτισμό και μαζί με όλα αυτά μεγαλύτερη στρατιωτική δύναμη. Για να προχωρήσει η Ελλάδα στον καινούργιο αγώνα, πρέπει να αρχίσει να εργάζεται από τώρα, πρέπει η Ελλάδα να σταματήσει να πιστεύει ότι ο υπόλοιπος κόσμος της έχει χρέος. Να σταματήσει να περιμένει από τα Ηνωμένα Έθνη να της επιλύσουν τα προβλήματά της. Για να γίνετε καλύτεροι, πρέπει να αλλάξετε εσείς οι ίδιοι και να πάρετε τις ευθύνες στα χέρια σας. Όπως κάποτε ο Κολοκοτρώνης νίκησε τους εχθρούς, έτσι και σήμερα η Ελλάδα, αν είναι να λύσει όλα τα προβλήματά της, χρειάζεται κάποιος με τα ίδια χαρίσματα.

Ευχαριστώ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Σταμάτης Πεταλάς.

ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΠΕΤΑΛΑΣ (Επικρατείας): Αγαπητοί κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, Πατέρα Μεταλληνέ, θα κάνω μια πρόταση, που θα έπρεπε να έχει γίνει εδώ και πολύ καιρό από τις προηγούμενες κυβερνήσεις, πράγμα το οποίο έχει κάνει η Τουρκία και γι' αυτό έχει θετικά μακροχρόνια αποτελέσματα. Θα αναφερθώ για το ποιά θα πρέπει να είναι η στάση της Ελλάδος και το πως. Και ως εκ τούτου θα πρότεινα τη σύσταση Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων με μόνιμα στελέχη. Στελέχη, τα οποία δεν θα εξαρτώνται από

οποιοδήποτε πολιτικό κόμμα, αλλά η εκάστοτε κυβέρνηση θα εξαρτάται από αυτό. Για να μπορέσουμε, τέλος πάντων, να έχουμε μια πιο ξεκάθαρη θέση του προβλήματος, έτσι, ώστε οι εταίροι να μας αντιμετωπίσουν λίγο πιο σοβαρά από ό,τι τώρα καθόλου.

Γι' αυτό, λοιπόν, θα πρότεινα η Επιτροπή αυτή να στελεχωθεί από καταξιωμένους απόστρατους αξιωματικούς, γνώστες των στρατιωτικών θεμάτων, ανθρώπους γνώστες του διεθνούς δικαίου και διεθνών σχέσεων, ανθρώπους διπλωματίας. Έτσι, ώστε να χαραχθεί κάτι συγκεκριμένο, έχοντας σαν κύριο μέλημα μια επιμελημένη προβολή της χώρας μας. Σε συνδυασμό με τα Υπουργεία Εξωτερικών και Παιδείας, τα οποία θα δώσουν το επίσημο πλέον έναυσμα της ενεργοποίησης στα αντίστοιχα Προξενεία και γενικότερων εκπροσώπων της χώρας μας, κυρίως της Ευρώπης και της Αμερικής και, γιατί όχι, ανά τον κόσμο. Με αυτό τον τρόπο αρχίζει να ισχυροποιείται η Ελληνική διπλωματία, ξέροντας πλέον, τι θέλει, και τι ζητάει, και το τι θα αντιμετωπίσει.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Με τον τελευταίο ομιλητή ολοκληρώθηκε ο κατάλογος των ομιλητών.

Βλέπω ότι κάποιοι σηκώνουν τα χέρια, αλλά θα σας πω ότι, συνήθως, επιτρέπεται να δοθεί ο λόγος, όταν πρόκειται για θέματα διαδικαστικά.

Το λόγο έχει ο Βασίλης Παπαευθυμίου.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΠΑΠΑΕΥΘΥΜΙΟΥ: Θέλω να αντιταχθώ σε μια πρόταση, που έγινε προηγουμένως από μια συνάδελφο.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΛΙΟΛΙΟΥ (Νομός Ημαθίας): Θα ήθελα να ακούσω τον άλλο Κύπριο συνάδελφό μας, ο οποίος θέλει να μιλήσει και έχει πολύ ενδιαφέροντα πράγματα να μας πει.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Κατ' αρχήν να ρωτήσουμε τον ίδιο, αφού εξαντλήσουμε τις διαδικαστικές ερωτήσεις.

Ορίστε, κ. Ταραμπατζή, έχετε το λόγο.

ΣΥΜΕΩΝ ΤΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ (Νομός Καβάλας): Αναφέρατε ότι μπορούμε να αναλύσουμε τα επιχειρήματά μας, εάν είναι να καταθέσουμε αντιπρόταση στην πρόταση της σύνθεσης των κειμένων.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Οι αντιπροτάσεις, εάν υπάρχουν, κατατίθενται. Θα αξιολογηθούν από τον Πατέρα Γεώργιο και θα επανέλθουμε μετά ταύτα, για να δούμε εάν υπάρχουν αντιπροτάσεις ή συμπληρωματικές προτάσεις, για να ψηφιστούν ή να καταψηφιστούν. Αυτό που καταλαβαίνω ότι λέτε, δεν προβλέπεται από τη διαδικασία.

ΣΥΜΕΩΝ ΤΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ (Νομός Καβάλας): Είχα την εντύπωση ότι είπατε, ότι όποιος είναι να καταθέσει αντιπρόταση, έχει ένα βραχυπρόθεσμο διάστημα...

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ναι, αλλά στη δεύτερη φάση. Εφόσον έχετε καταθέσει κείμενο, το οποίο κρίνεται αντιπρόταση, θα σας δοθεί η ευχέ-

ρεια να το παρουσιάσετε. Θα παρεμβληθεί μια διαδικασία, η οποία ήδη μεσολαβεί και την οποία κάνει ο Πατέρας Γεώργιος και αξιολογεί τις προτάσεις σας, για να δούμε, πού κατατάσσονται.

Όταν θα επανέλθουμε στο σκέλος των ψηφοφοριών, εάν κριθεί κάτι ότι είναι αντιπρόταση, θα δώσουμε την ευχέρεια σε όποιον έχει κάνει κάτι τέτοιο, για δύο λεπτά, να παρουσιάσει ενώπιον των άλλων, τι ακριβώς λέει. Αυτό όμως με την προϋπόθεση ότι θα κριθεί ως αντιπρόταση.

Θα μιλήσω πάνω σε μια γενική βάση και αρχή. Στα συλλογικά σώματα πρέπει να υπάρχει συμπέρασμα, «δια ταύτα». Αλλιώς δεν νοείται συλλογική συζήτηση. Εδώ υπάρχει μια διαδικασία. Προτείνεται μία σύνθεση κειμένων, πάνω στην οποία δικαιούσθε να πείτε «να» ή «όχι» ή «απέχω», αλλά από κει και πέρα, μπορείτε να υποβάλλετε προτάσεις.

Οι προτάσεις σας ενσωματώνονται κατ' αρχάς στη γενική παρουσίαση των συζητήσεων της Επιτροπής προς την Ολομέλεια. Η Ολομέλεια εν συνεχεία, επ' αυτών, παίρνει θέση και από κει και πέρα ενσωματώνονται σε ένα επίσημο κείμενο και πάνε όπου δει.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΡΙΜΗΣ (Νομός Ροδόπης): Ίσως κάποιες αντιπροτάσεις δεν αρέσουν ούτε σε εσάς, ούτε στον Πατέρα Μεταλληνό και δεν τις εγκρίνετε. Ίσως δεν θέλετε να τις ακούσετε ή ίσως δεν σας συμφέρουν. Δεν είναι λογικό να τις ακούσουν οι υπόλοιποι και να ψηφίσουν;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν κρίνουμε επί τη βάσει του συμφέροντός μας. Κρίνουμε τη βάση εννοιολογικών κανόνων και διαδικασιών, που προβλέπονται από τον Κανονισμό της Βουλής. Οι εννοιολογικοί κανόνες και οι διαδικασίες ορίζουν –όσο, βεβαίως, εμείς υποκειμενικώς είμαστε σε θέση να το εκτιμήσουμε– ότι αυτές οι προτάσεις εντάσσονται ή όχι μέσα στα κείμενα ή πηγαίνουν εκτός κειμένων.

Ο Πατέρας Μεταλληνός έχει το λόγο.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Προσωπικός και με την καθηγήτρια που συνεργάστηκα, δεν αποβλέπουμε στη διαγραφή των προτάσεών σας, που δεν αρέσουν σε εμάς, αλλά να αφαιρέσουμε εκείνες μόνο τις προτάσεις, που ήδη περιέχονται στη «Σύνθεση Κειμένων» των μαθητών, που επ' αυτών γίνεται συζήτηση. Παρατηρώ ότι κατά 60% έως 70% πρόκειται για επαναλήψεις των προτάσεων της «Σύνθεσης Κειμένων». Θα ψηφίζετε δηλαδή τα ίδια πράγματα;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΡΙΜΗΣ (Νομός Ροδόπης): Δεν το είπα για να σας θίξω. Απλώς έκανα μια ερώτηση.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Δεν θιχτήκαμε καθόλου. Αντιστρόφως, απαντήσαμε επί τη βάσει αυστηρών επιστημονικών κριτηρίων. Εννοιολογικά και μεθοδολογικά μεταχειριζόμαστε τις προτάσεις, που υπάρχουν στη «Σύνθεση Κειμένων», δεν εκδηλώνουμε θέση. Εξάλλου, υπήρξαν πολλές αντίθετες θέσεις, και από κει και πέρα εσείς κρίνετε και ψηφίζετε.

Οι επιμέρους θελήσεις συγχωνεύονται στη θέληση του όλου.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΡΙΜΗΣ (Νομός Ροδόπης): Δεν θα ήταν σωστό να κρίνονται αυτές οι προτάσεις ή αντιπροτάσεις από όλη την Επιτροπή και όχι από ένα συγκεκριμένο άτομο;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ολόκληρη η διαδικασία από την αρχή, κρίνεται από μια Επιτροπή, που καταγράφει τις προτάσεις των μαθητών, που συμμετείχαν στο πρόγραμμα, σε ένα βιβλίο που ονομάζεται «Σύνθεση Κειμένων» και πάνω σε αυτό γίνεται η συζήτηση στην Επιτροπή μας.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΡΙΜΗΣ (Νομός Ροδόπης): Δεν διαφωνώ, αλλά λέω να κριθεί από εμάς τους μαθητές.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Από εσάς κρίνεται. Δεν παρεμβαίνει κανείς από εμάς. Εμείς απλώς κάνουμε τους τεχνικούς βοηθούς.

Εδώ υπάρχουν οι καταγεγραμμένες προτάσεις. Εσείς έχετε υποβάλει επίσης πολλές, ενδεχόμενα συμπληρώσεις προτάσεων ή αντικρούσεις προτάσεων. Αυτό γίνεται αυτή τη στιγμή. Μάλιστα, ο Πατέρας Γεώργιος θα σας παρουσιάζει, κατ' αρχάς σύντομα, με πολύ γενικές αναφορές, αυτά τα οποία θα ψηφίζετε κατά κεφάλαιο και εσείς θα ψηφίζετε ή όχι, διότι έχετε ταυτόχρονα και τα κείμενα μπροστά σας.

Άλλος τρόπος ψηφοφορίας απ' αυτόν, με τον οποίο μπορούμε να ψηφίσουμε, δεν προβλέπεται από τη διαδικασία λειτουργίας των κοινοβουλευτικών επιτροπών.

Το λόγο έχει ο κ. Βασίλειος Τσίρκας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΣΙΡΚΑΣ (Νομός Άρτας): Απ' ό,τι καταλαβαίνω οι διαδικασίες είναι τέτοιες, που δεν μπορούμε να τις αλλάξουμε. Επομένως, μη χάνουμε το χρόνο μας.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Προς άρση κάθε διαφωνίας ή παρεξηγήσεως θα ήθελα να σας υπογραμμίσω ότι από τους αξιολογητές, μας κατετέθησαν όλες οι εργασίες σας. Και όσοι ασχοληθήκαμε με τα τελικά κείμενα έχουμε καταχωρήσει όλες τις απόψεις, γι' αυτό υπάρχουν συχνά και αντιφάσεις. Άλλοι προτείνουν ένα θέμα και κάποιοι άλλοι για το ίδιο θέμα κάτι διαφορετικό. Από το θησαυρό, που μας δώσατε, δεν χάθηκε τίποτα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Σωκράτης Σωκράτους.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ (Κύπρος): Αξιότιμε κύριε Πρόεδρε, Πατέρα Γεώργιε, αγαπητοί συνάδελφοι. Κατάγομαι από τη Κύπρο και θα ήθελα να θίξω ένα θέμα, που δεν έχει ξανασυζητηθεί ποτέ άλλοτε. Είναι ο ρόλος των Ηνωμένων Εθνών στην πατρίδα μου. Και αναφέρομαι σε ένα περιστασιακό, που είχε συμβεί πριν δύο χρόνια, όταν οι Τούρκοι πυροβόλησαν τον στρατιώτη στην πράσινη γραμμή. Δεν τον σκότωσαν, απλώς τον τραυμάτισαν. Όμως τα Ηνωμένη Έθνη δεν επέτρεψαν τη μεταφορά του στρατιώτη στο νοσοκομείο, με αποτέλεσμα ο άτυχος νέος να ξεψυχήσει στη νεκρή ζώνη. Ο στρατιώτης δεν θα πέθαινε. Τον δολοφόνη-

σαν, αυτοί που επικαλούνται την ειρήνη και δημιουργούν ειρήνες νεκροταφείων. Όμως τα Ηνωμένα Έθνη έδειξαν ότι προσπατεύουν τους Τούρκους στην άνανδρη δολοφονία του Τάσου Ισαάκ, όταν δεν επέτρεψαν στις νόμιμες αρχές της δημοκρατίας να πάρουν από την σκηνή του εγκλήματος τα όργανα της δολοφονίας του Τάσου, για να μπορέσουν να καταδικασθούν τα κτήνη.

Ποιός ο ρόλος του Ο.Η.Ε. στην Κύπρο; Ποιός φυλάει τα πρόβατα από τους λύκους; Οι κυανόλευκοι λύκοι, αυτοί που σκοτώνουν νόμιμα, χωρίς οίκτο, χωρίς ντροπή; Αυτοί που επικαλούνται τα ανθρώπινα δικαιώματα και τα καταπατούν μερικά δευτερόλεπτα αργότερα;

Ο Ο.Η.Ε. ιδρύθηκε στην Αμερική μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, απ' αυτούς, που έρριξαν πρώτοι πυρηνικά και έσπειραν τον όλεθρο. Παίρνουμε, λοιπόν, μαθήματα ειρήνης από τους καθηγητές του ολέθρου, τους αδίστακτους, τους υποκριτές; Κωμικοί, που παίζουν σε δράμα; Καλό είναι να μας ξεκαθαρίσουν το ρόλο τους. Να μας πουν ποιούς υποστηρίζουν και να σταματήσουν να κρύβονται πίσω από το δάκτυλό τους με τα δήθεν ψηφίσματα του Ο.Η.Ε. για την Κύπρο. Να, άλλη μια απόδειξη, γιατί δεν εφαρμόζουν τα ψηφίσματα. Γιατί δεν εφαρμόζουν τα ψηφίσματα για την Κύπρο; Η απάντηση είναι απλή, αλλά δεν θα τη δώσω εγώ. Θα την έχετε καταλάβει μόνοι σας, όπως την έχει καταλάβει και ο λαός της Κύπρου.

Όμως τα Ηνωμένα Έθνη είναι μεγάλη οικογένεια και σπλάχνο της έχει και τη UNICEF οργάνωση, που αγωνίζεται για το καλό των παιδιών σ' όλο τον κόσμο, ανεξαρτήτως χρώματος, φυλής και πολιτικών συμφερόντων. Έτσι, στις διαφημίσεις της τηλεόρασης προβάλλει πάντα ένα παιδί, που πεθαίνει από την πείνα στην Αφρική. Αλήθεια αυτά τα παιδιά ποιοί τα καταδίκασαν; Όμως πού ήταν η UNICEF το 1974, όταν πέθαιναν τα παιδιά από τους βομβαρδισμούς του Αττίλα; Πού ήταν η UNICEF στη Σερβία, όταν όλα αυτά τα παιδιά άπλωναν το χέρι για ένα κομμάτι ψωμί; Η UNICEF παίζει θέατρο, όπως και ο Ο.Η.Ε. Θεατές είμαστε εμείς και χειροκροτούμε, ύστερα από κάθε παράσταση. Πρέπει να δούμε ότι τα Ηνωμένα Έθνη βοήθησαν τους Τούρκους σ' αυτήν την κατάσταση στην Κύπρο.

Όμως κάνουμε λάθος, όταν λέμε για χαμένες πατρίδες, γιατί δεν υπάρχουν χαμένες πατρίδες. Υπάρχουν αλησιμόνητες, χαμένες, όμως, όχι!

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Θα ήθελα να αναφέρω προς τα μέλη της Επιτροπής μας ότι έκλεισε το στάδιο των αγορεύσεων. Κηρύσσεται στο σημείο αυτό δεκάλεπτο διάλειμμα, για να προετοιμαστούν οι «Έφηβοι Βουλευτές» της Επιτροπής να ετοιμάσουν τις προτάσεις τους.

Θα ήθελα, επίσης, να αναφέρω προς τα μέλη της Επιτροπής μας, ότι στο τέλος της Συνθέσεως Κειμένων (Β' Κεφάλαιο) υπάρχει το Κεφάλαιο, που αφορά τις προτάσεις από

την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό. Θα σας παρακαλούσα να το μελετήσετε και να ψηφίσετε και επ' αυτών.

Διάλειμμα

Επαναλαμβάνεται η συνεδρίαση.

Στο σημείο αυτό συγκεντρώθηκαν από τη γραμματεία της Επιτροπής οι προτάσεις των Εφήβων Βουλευτών επί του Κειμένου της Σύνοψης της Επιτροπής Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων και έχουν ως ακολούθως:

ΖΙΩΓΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ

ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ

Προτάσεις για την παγκόσμια ειρήνη:

- Ενεργή συμμετοχή της Ελλάδας για την παγίωση της ειρήνης στην Ευρώπη και τον κόσμο.
- Διακρατική γνωριμία για την ενίσχυση της εθνικής αυτογνωσίας, της αδελφοποίησης των λαών και της ειρήνης.
- Παγκόσμιο κίνημα για διεθνή ενοποίηση.
- Αρωγή διεθνών οργανισμών και επιστημών.
- Ενεργή συμβολή των μέσων μαζικής ενημέρωσης.
- Καθιέρωση της τέλεσης των Ολυμπιακών αγώνων στην Ελλάδα, στη πατρίδα του Ολυμπισμού και της ειρήνης.
- Αξιοποίηση όλων των προσφερόμενων δυνατοτήτων, για παράδειγμα διπλωματικές, επιστημονικές και καλλιτεχνικές επαφές, επιχειρηματικές πρωτοβουλίες, κοινό αναπτυξιακό πρόγραμμα, συνέχιση εκκλησιαστικών σχέσεων.
- Αφοπλισμός, αποπυρηνικοποίηση και διάθεση των κονδυλίων για την κοινωνική πρόνοια, στην υγεία, στην παιδεία, στην εξάλειψη της πείνας και της εξαθλίωσης από την επιφάνεια του πλανήτη.
- Ειρήνη, μέσω της εκπαίδευσης.

ΔΙΟΔΙΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ

ΝΟΜΟΣ ΗΜΑΘΙΑΣ

- Συνένωση και συσπείρωση όλων των Ελλήνων και κυρίως των απόδημων Ελλήνων στον κοινό αγώνα.
- Συσπείρωση και συνεργασία όλων των αδύναμων χωρών για την προάσπιση των συμφερόντων τους.
- Παιδεία που δεν καλλιεργεί τον «άρρωστο» εθνικισμό, αλλά διδάσκει την ιστορία σφαιρικά και αντικειμενικά.
- Διατήρηση της εθνικής μας ταυτότητας και ιδιαίτερα της πολύτιμης γλώσσας μας, γιατί «Αν θέλεις να εξαφανίσεις ένα λαό, εξαφάνισε τη γλώσσα» (Νίτσε).
- Να πάψουμε πια να κλαίμε τη μοίρα μας, αλλά να κοιτάμε μπροστά με το κεφάλι ψηλά, αν θέλουμε να θεωρούμαστε γνήσιοι και αντάξιοι απόγονοι των ηρώων μας.
- Διαθέτουμε μία πολύτιμη παραδόση, η οποία άντεξε στο πέρασμα των αιώνων και έχουμε την υποχρέωση να την παραδώσουμε στις επόμενες γενιές ανέπαφη και αναλλοίωτη.
- Πρέπει να συνεχίσουμε ν' αντιστεκόμαστε στις τουρκικές προκλήσεις.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

– Τέλος, δεν πρέπει ποτέ να ξεχάσουμε τ' αδέρφια μας στη Β. Ήπειρο και την Κύπρο, αλλά να τους δείχνουμε κάθε στιγμή, με οποιοδήποτε τρόπο, τη συμπαράστασή μας.

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΕΛΕΝΑ ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Ελληνοτουρκικά:

– Εφ' όλης της ύλης διάλογος με την Τουρκία με την προϋπόθεση πως, εάν αποτύχει ο διάλογος, να προσφύγουμε στη Χάγη.

– Σε περίπτωση παραβίασης εναέριου χώρου από την Τουρκία, προσφυγή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

– Συχνές συναντήσεις πρωθυπουργών Ελλάδας-Τουρκίας, για μείωση έντασης σημαντικών θεμάτων και για καλύτερη συνεννόηση.

Ευρωπαϊκή ενοποίηση:

– Προσπάθεια τήρησης των όρων της συνθήκης του Μάαστριχτ.

– Μέσα στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να προτείνουμε την κατάργηση της ονομασίας «Ελγίνεια Μάρμαρα» και να προτείνουμε την ονομασία «Πεντελικά Μάρμαρα».

Σκοπιανό:

– Αδιαπραγμάτευτο το όνομα της Μακεδονίας.

– Διατυμπανισμός της αλήθειας - προβολή των ελληνικών θέσεων.

Σύγχρονος κόσμος:

– Ομόνοια και συνοχή στην εσωτερική πολιτική ζωή της κοινωνίας. Ομονόηση ανάμεσα στους πολιτικούς και κοινωνικούς φορείς, ως προς τους στόχους, τις επιλογές, προτεραιότητες και τη στάση της κοινωνίας στον ευρωπαϊκό χώρο. Πρέπει να εξασφαλίζεται στις αποφάσεις αυτές η συναίνεση των πολιτικών φορέων.

– Οικονομική ανάπτυξη, ώστε να παρακολουθήσουμε τους Ευρωπαίους εταίρους μας. Αυτό σημαίνει:

– Παρακολούθηση τεχνολογικών εξελίξεων και εφαρμογή τους.

– Βελτίωση της ποιότητας των παραγομένων αγαθών.

– Σωστή λειτουργία εκπαίδευσης.

– Ενίσχυση των πολιτιστικών εκείνων στοιχείων, που τώνουν την πολιτιστική μας κληρονομιά.

– Εκμετάλλευση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων, που παρουσιάζουμε σε σχέση με τις άλλες χώρες (τουρισμός, ναυτιλία, γρηγορότερη πρόσβαση στις αγορές της Μέσης Ανατολής).

ΖΟΥΤΣΟΥ ΓΕΩΡΓΙΑ ΝΟΜΟΣ ΕΥΒΟΙΑΣ

Εθνικά θέματα:

– Προσπάθειες για την επικοινωνία νέων από την Ελλάδα και τον Απόδημο Ελληνισμό.

– Μετάφραση της ελληνικής λογοτεχνίας σε διάφορες γλώσσες.

– Ίδρυση οργανισμού για συμπαράσταση (ουσιαστική) στους πρόσφυγες.

– Συμπαράσταση της Εκκλησίας, να είναι εκεί, όταν χρειάζεται.

– Δραστηριοποίηση προς την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε.

– Ενημέρωση και πληροφόρηση των μαθητών σχολεία. Η παιδεία να είναι ουσιαστική.

– Συζητήσεις για το πρόβλημα στη Θράκη και προσπάθεια όλων για λύση του υπάρχοντος προβλήματος (του τουρκικού επεκτατισμού).

ΤΟΜΑΤΖΟΥ ΕΛΕΝΗ ΝΟΜΟΣ ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΟΥ

Εξωτερικές υποθέσεις:

– Δεν επιτρέπονται συμβιβασμοί και υποχωρήσεις στα εθνικά θέματα.

– Προβολή της ιστορίας μας στο εξωτερικό καθώς και των δικαίων μας, τα οποία καταπατούν ο Τούρκοι.

– Αξιοποίηση του Απόδημου Ελληνισμού.

– Μέσα από την εκπαίδευση να καλλιερηθεί στους νέους εθνική συνείδηση.

– Στράτευση γυναικών, ειδικότερα των ακριτικών νησιών.

– Άσκηση veto, σχετικά με την ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

– Εντατικοποίηση των εργασιών στην προσπάθεια ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Εγκατάσταση πυραύλων S-300 στο νησί.

– Χάραξη κοινής εξωτερικής πολιτικής, μακριά από χρώματα.

– Δημιουργία επιτροπής μόνιμης, αρμόδιας για την εξωτερική μας πολιτική.

ΝΤΑΝΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ ΝΟΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΣ

– Μείωση εξοπλιστικών προγραμμάτων.

– Προώθηση διαλόγου και αξιολόγηση των προτάσεων της άλλης πλευράς.

– Αναζήτηση διπλωματικής βοήθειας από χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

– Συνεχείς διαμηνύσεις προς ξένες κυβερνήσεις για τη συμπεριφορά των γειτόνων μας.

– Αναζήτηση λύσης μέσω διαφορετικής οδού, εκτός της διπλωματικής. Προσέγγιση της άλλης πλευράς μέσω πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων με συμμετοχή και από τις δυο πλευρές.

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

ΠΕΤΑΛΑΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΕΠΚΡΑΤΕΙΑΣ

Ελληνοτουρκικά:

– Σύσταση Επιτροπής εξωτερικών υποθέσεων με μόνιμα στελέχη, όπου να είναι ανεξάρτητη από πολιτικά κόμματα, αλλά η εκάστοτε κυβέρνηση να εξαρτάται από αυτή.

ΚΑΓΙΑ ΑΡΓΥΡΩ Β' ΑΘΗΝΩΝ

– Ο στρατιωτικός εξοπλισμός των νησιών είναι απαραίτητος. Δεν είναι δυνατόν να μιλάμε για αφοπλισμό, όταν έχουμε να αντιμετωπίσουμε ετοιμοπόλεμο γείτονα, όπως οι Τούρκοι.

ΡΟΖΑΚΕΑΣ ΚΩΣΤΑΣ Α' ΑΘΗΝΩΝ

– Να δοθούν κίνητρα, ώστε να μείνουν Έλληνες στις ακριτικές περιοχές, κυρίως στη Θράκη, για φύλαξη των συνόρων και αναβάθμιση του ελληνικού στοιχείου.

ΝΙΑΝΙΟΥΡΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ ΑΙΓΥΠΤΟΣ

Παιδεία:

– Ο Ελληνισμός της Αλεξάνδρειας χρειάζεται Πανεπιστήμια, για να συνεχίσουμε τις σπουδές μας, ώστε να υπάρχει πιο πολύς Ελληνισμός στην Αλεξάνδρεια, όπως κάποτε.

– Στα σχολεία της Αλεξάνδρειας χρειαζόμαστε ψυχαγωγικά μαθήματα, όπως μαθήματα ελληνικής παραδοσιακής μουσικής, ελληνικούς χορούς, ζωγραφική, τα οποία μπορούν να μας ψυχαγωγήσουν και να μας δέσουν πιο πολύ με την Ελλάδα.

– Στα σχολεία της Αλεξάνδρειας δίνονται υποτροφίες στα παιδιά μόνο, που έχουν αραβική υπηκοότητα. Υπάρχουν παιδιά, που η μητέρα τους μόνο κατέχει την αραβική υπηκοότητα. Σε αυτά τα παιδιά δεν δίνεται υποτροφία. Εδώ έρχεται το ερώτημα, γιατί δεν δίνονται σε αυτά τα παιδιά υποτροφίες;

ΤΣΙΡΚΑΣ ΒΑΣΙΛΗΣ - ΝΟΜΟΣ ΑΡΤΑΣ ΣΚΟΡΔΙΑΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ - ΥΠΟΛΟΠΙΟ ΑΤΤΙΚΗΣ ΠΛΕΥΡΑΚΗ ΙΩΑΝΝΑ - ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Αντιπρόταση για μόνιμη διεξαγωγή των Ολυμπιακών Αγώνων στην Ελλάδα.

Οι Ολυμπιακοί Αγώνες είναι τα φώτα, που έδωσε η Ελλάδα στον κόσμο. Ούτε μπορεί, ούτε έχει δικαίωμα η Ελλάδα να στερήσει στους υπόλοιπους λαούς αυτά τα φώτα. Σε μια προοπτική συναδέλφωσης των λαών δεν είναι δυνατόν να θυσιάσουμε όλους τους άλλους, για να ικανοποιήσουμε τον εθνικό μας εγωισμό.

ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΔΗΣ ΕΥΡΥΠΙΔΗΣ ΑΙΓΥΠΤΟΣ

– Να σταλεί σύμβουλος εκπαίδευσης στα σχολεία του

Καΐρου, γιατί τις δύο τελευταίες χρονιές ο διευθυντής της Αμπετείου Σχολής επιβάλλεται στα παιδιά και τους καθηγητές με δικτατορικά μέσα.

– Η Κυπριακή Κυβέρνηση θέλει να αγοράσει στο Κάιρο, από το Πατριαρχείο Αλεξάνδρειας, το κτίριο που στεγάζεται η Ελληνική Στέγη, για να στεγαστεί η Κυπριακή Πρεσβεία. Στο οικόπεδο του ανωτέρω κτιρίου συμπεριλαμβάνονται το σχολικό γήπεδο, που κάνουν χρήση οι μαθητές των σχολείων του Καΐρου και το κτίριο του Νηπιαγωγείου. Η Κυπριακή Πρεσβεία σκοπεύει το ανωτέρω οικόπεδο να το κάνει πάρκινγκ.

– Να γίνουν διαβήματα στην Κυπριακή Κυβέρνηση να μην γίνει πάρκινγκ αυτός ο χώρος, γιατί ήδη υπάρχει και άλλος χώρος για τον ανωτέρω σκοπό.

– Αν γίνεται, να αγοραστεί από την Ελληνική Κυβέρνηση, για να μην έχουμε κανένα παρόμοιο γεγονός τα επόμενα χρόνια.

– Να ψηφιστούν οι ηλεκτρονικές ταυτότητες και να αφήσουμε το 666, το οποίο απλώς είναι ένας μύθος.

ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΗΛΙΑΣ ΝΟΜΟΣ ΚΟΖΑΝΗΣ

Παγκόσμια ειρήνη:

– Τα χρηματικά ποσά δεν πρέπει να πηγαίνουν για εξοπλισμούς, αλλά για τη γεωργία, την υγεία, την εκπαίδευση.

– Το σταμάτημα της λειτουργίας των πυρηνικών (εργοστασίων, όπλων), γιατί τίθεται σε κίνδυνο η ζωή όλου του πλανήτη μας.

– Αντίσταση στην προετοιμασία για πόλεμο, γιατί κινδυνεύουμε με αφανισμό.

ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΝΟΜΟΣ ΑΧΑΪΑΣ

– Εξοπλισμός Ενόπλων Δυνάμεων και δημιουργία βιομηχανίας πολεμικού εξοπλισμού με την εισαγωγή τεχνολογίας.

– Αναδιοργάνωση του Διπλωματικού Σώματος και σαφής προβολή των ελληνικών Θέσεων στους διάφορους οργανισμούς.

– Σχεδιασμός της εξωτερικής πολιτικής και των διεθνών σχέσεων από διακομματική επιτροπή.

– Ίδρυση Συνοποσομονδίας του Απόδημου Ελληνισμού.

– Προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης για υπαλοκρηπίδα, βραχονησίδες κ.λπ.

– Ενεργοποίηση των αποφάσεων του Ο.Η.Ε., όσον αφορά την Κύπρο.

– Διατήρηση του veto για την ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

– Απαλοιφή ακραίων ιστορικών αναφορών στα βιβλία, οι οποίες διαμορφώνουν ένα ψυχοεθνικιστικό κλίμα.

– Άμεση επιστροφή των προσφύγων (Κυπρίων, Βοσνίων κ.λπ.) στη χώρα τους.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

- Οικονομική διείσδυση στα Βαλκάνια για άσκηση καλύτερης εξωτερικής πολιτικής.
- Μορφωτικές, αθλητικές και γενικότερα πολιτιστικές συνεργασίες μεταξύ των λαών της Βαλκανικής.
- Στήριξη της Εκκλησίας στα προβλήματα των ορθοδόξων λαών, σε συνεργασία με την πολιτεία.
- Οικονομική ενίσχυση από την Ευρωπαϊκή Ένωση για τους Αλβανούς πρόσφυγες.
- Μεταφορά της πρωτεύουσας στη Β. Ελλάδα για: Τόνωση του εθνικού φρονήματος, εξάλειψη σκοπιανού, ανάπτυξη της Β. Ελλάδας από Ήπειρο έως Θράκη, λύση του προβλήματος των μειονοτήτων με την αφομοίωσή τους.
- Διείσδυση στα Βαλκάνια και οικονομική ανάπτυξη.
- Πιθανή συνένωση με τα Σκόπια, αν καταφέρουμε να φτιάξουμε ένα συμπαγές ελληνικό στοιχείο εκεί.
- Αποκέντρωση.

ΠΑΠΑΕΥΘΥΜΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ

- Όχι στην ανταλλαγή μαθητών μεταξύ ακριτικών περιοχών και περιοχών της υπόλοιπης Ελλάδας. (Όλοι είμαστε Έλληνες).

ΒΑΣΙΛΑΚΙΔΟΥ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Β' ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

1. Εθνικά θέματα: Μακεδονικό - Κυπριακό

- Προβολή σε διεθνείς οργανισμούς του προβλήματος με την υποστήριξη ιστορικών τεκμηρίων. Παράλληλα την προβολή τους και τη χρήση των φιλελλήνων ιστορικών για την πληροφόρηση του κόσμου.
- Απαίτηση αλλαγής των βιβλίων του Πανεπιστημίου του Harvard, που παρουσιάζουν τα Σκόπια ως Μακεδονία, παραποιώντας την ιστορία (βιβλία Σκοπιανής προέλευσης) και ταυτόχρονη αποστολή βιβλίων με προβολή των ελληνικών θέσεων.
- Δραστηριοποίηση της Ομογένειας και του Πατριарχειού των Η.Π.Α., για την ενημέρωση και την αποσαφήνιση της αλήθειας με ταυτόχρονη πίεση της εκεί κυβερνήσεως.
- Δημιουργία σχολείων, εκκλησιών, οργανώσεων-συλλόγων για την περιφρούρηση της εθνικής μας ταυτότητας. Ταυτόχρονα οργάνωση συναυλιών για τους κατοίκους εκεί.
- Μετατροπή της Μακεδονίας και συγκεκριμένα της Θεσσαλονίκης σε πνευματικό κέντρο. Παράλληλα οργανώσεις συνεδρίων πολιτιστικών-πολιτισμικών εκδηλώσεων (π.χ. έθιμο Αγίου Όρους), Δ.Ε.Θ. (που θα φιλοξενεί προϊόντα απ' όλες τις ευρωπαϊκές χώρες) και, φυσικά, δημιουργία και παροχή πρόσφορου ουδέτερου εδάφους για επίλυση προβλημάτων, ιδιαίτερα γειτονικών χωρών.
- Χρησιμοποίηση του Αγίου Όρους ως πόλου έλξης των ορθοδόξων και όχι μόνο, αλλά και αντίστασης στο εξαπλωμένο ισλαμικό τόξο.

- Δημιουργία πολυεθνικών παραγωγικών μονάδων στην περιοχή, που θα ενδιαφέρονται για τον τόπο υπερασπιζόμενοι τα δικά τους οικονομικά κυρίως συμφέροντα.

- Δημιουργία Βαλκανικής Βουλής Εφήβων με κέντρο τη Θεσσαλονίκη. Στα πλαίσια αυτής, ανταλλαγές μαθητών με παράλληλη χρήση του Internet, για ανταλλαγές απόψεων σε εβδομαδιαία βάση γύρω απ' την τρέχουσα πραγματικότητα (π.χ. ενημέρωση για τις τουρκικές διεκδικήσεις – διεκδικούν τώρα και το Γαϊδουρονήσι, εκτός της Θράκης).

- Υπουργείο Θράκης: Ένας νέος θεσμός, που δεν χρειάζεται να έχει ιδιαίτερες πρωτοβουλίες, πλήττοντας τη συντονισμένη δουλειά, που προσφέρει η εξουσία συγκεντρωμένη, όμως μπορεί να ελίσσεται πιο γρήγορα σε ό,τι αφορά τα θέματά της.

- Απαγόρευση της λειτουργίας του ΕCMI, που αποσκοπεί στην αυτονόμηση της Θράκης και προτείνω την καταγγελία μας κατά της Γερμανίας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, καθώς και την παραπομπή της στο Ανώτατο Δικαστήριο της Χάγης, για παροχή χρημάτων και ίδρυση στον ελλαδικό χώρο (περιοχή της Θράκης) γραφείων υπέρ της αυτονομίας αρχικά και προσάρτησής της στην Τουρκία τελικά, με το επικάλυμμα της ιδιότητάς της, ότι θεωρείται κράτος ισχυρό στα πλαίσια του Ευρωκοινοβουλίου.

- Κούρδοι: Πρόκειται για ένα ακόμη λαό που γνωρίζει, μετά από εμάς ό,τι και εμείς (Σμύρνη, Τένεδος, Μ. Ασία, Κύπρος, Θράκη, Ίμια, Κουρδιστάν). Για να τους καταλάβουμε, να νιώσουμε τι περνάνε, ας αναλογιστούμε και μόνο το πολίτευμα της γειτονικής χώρας. Δικτατορία - Στρατιωτική Δικτατορία.

- Διεθνής Αμνηστία.

- Κατάργηση της κρατικής μηχανής, δηλαδή της στρατιωτικής.

- Αναγνώριση των ανθρωπίνων δικαιώματων.

- Παροχή σε αυτούς, που έρχονται εδώ, όλα όσα και στους Ποντίους της Ρωσίας με την ιδέα ότι και αυτοί μας υποστηρίζουν και είναι κατά των Τούρκων εξουσιαστών.

- Δημιουργία ξενοδοχείων (εργασία για πρόσφυγες), άρα προσφορά κινήτρου για επίσκεψη σχολείων, που θα έχει ως αποτέλεσμα την οικονομική ανάπτυξη. Ταυτόχρονα αξιοποίηση των πολιτισμικών - πολιτιστικών ιδιαιτεροτήτων της περιοχής, προβολή τους και άρα διαφήμισή τους, ώστε να υπάρχει εσωτερικός (και όχι μόνο) τουρισμός. Επίσης πραγματοποίηση Διεθνών Συνεδρίων κ.α.

- Δημιουργία εκκλησιών (ναών) και ταυτόχρονη απόρριψη των νέων αιτήσεων για τζαμιά.

- Δημιουργία ραδιοφωνικού σταθμού με σύγχρονα μηχανήματα, γιατί τώρα στις περιοχές αυτές εκπέμπουν περισσότερα τουρκικά, που κάνουν πλύση εγκεφάλου στους κατοίκους. Αν μη τι άλλο, εγκατάσταση ενός παρακλαδιού από κάποιο κανάλι, σε μια προσπάθεια προστασίας των κατοίκων, που δέχονται ως δώρα από την Τουρκία πακέτα

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

δορυφορικών κεραιών, για να ακούνε μόνο τη δική τους οπτική γωνία πάνω στα θέματα.

– Οργανώσεις και κοινωνικές εκδηλώσεις, που προβάλλουν την εθνική ταυτότητα στις εκεί περιοχές.

– Δημιουργία αξιολογικής βιβλιοθήκης, μουσείου και αναβάθμισης του εκεί πανεπιστημίου.

– Παροχή εργασίας, ώστε να μην φεύγουν οι άνθρωποι από τα μέρη τους, με ταυτόχρονη ικανοποιητική παροχή κοινωνικών υπηρεσιών (νοσοκομεία κ.α.).

– Αγορά από το κράτος κτημάτων, μέσω ικανοποιητικών όρων συμφωνίας, για τους αγρότες, που υπό μορφή δανείων θα παίρνουν χρήματα και θα αγοράζουν γη, όπως ακριβώς παρέχει και η Τουρκία, η οποία έχει ήδη πετύχει το μεγαλύτερο μέρος της Θράκης να το κατέχει (σε οικοπέδα) αυτή.

ΠΑΛΗΣΙΤΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

Α' ΑΘΗΝΩΝ

– Δεν πρέπει να παραχωρήσουμε, ούτε να διαπραγματευτούμε τα εδάφη που αποκτήσαμε με αίμα, κόπο και θυσίες. Διεκδικούμε, όμως, το χώρο που μας ανήκει μέσα από την προσφυγή στο δικαστήριο της Χάγης. Πρέπει να απαιτήσουμε σεβασμό στα κυριαρχικά δικαιώματά μας και σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο να ζητήσουμε τη νόμιμη επέκταση στα δώδεκα μίλια.

– Χάραξη κοινής αμυντικής και πολιτικής γραμμής μεταξύ Ελλάδας και Κύπρου. Είναι αδήριτη ανάγκη όλος ο Ελληνισμός να αντιταχθεί στον ιμπεριαλισμό της Τουρκίας.

– Διεκδίκηση της Βορείου Ηπείρου, τουλάχιστον επιδίωξη για αυτονομία τους.

– Σε ώρες που απειλείται η εδαφική ακεραιότητα της πατρίδας μας, πρέπει να διακρίνει τους πολιτικούς ηγέτες πνεύμα ομοψυχίας. Πρέπει, λοιπόν, οι εκάστοτε κυβερνήσεις να συνεργάζονται με την αντιπολίτευση, αλλά και τα υπόλοιπα κόμματα και όλοι μαζί να προστατεύουν τα δικαιώματα της Ελλάδας.

– Οι κυβερνήσεις πρέπει σε θέματα άμυνας να παίρνουν τις καλύτερες αποφάσεις, να μη συμβιβάζονται, ούτε και να φοβούνται το πολιτικό κόστος. Η κυβέρνηση δεν πρέπει να άγεται και να φέρεται από τις μεγάλες δυνάμεις, που συνηθέστατα συμμαχούν με την Τουρκία, δηλαδή, εναντίον μας. Ποτέ ξανά υποστολή της σημαίας μας. Ας θυμηθούν οι ιθύνοντες τη φράση του Κρέοντα στην «Αντιγόνη» του Σοφοκλή: «εμοί γαρ όστις πάσαν ευθύων πόλιν μη των αρίστων άπτεται βουλευμάτων, αλλ' εκ φόβου του γλώσσαν εγκλήσας έχει, κάκιστος είναι νυν τε και πάλαι δοκεί».

ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ

Β' ΠΕΙΡΑΙΑ

– Θέσπιση υποχρεωτικής θητείας Ελλήνων κληρωτών στην Κύπρο και ενίσχυση της Ελληνικής Δύναμης Κύπρου.

– Δυναμικότερη πολιτική στο Κυπριακό, με βασικό γνώ-

μονα τις στρατιωτικές ασκήσεις, που ενισχύουν το Ε.Α.Δ. (Ενιαίο Αμυντικό Δόγμα).

– Συνεργασία (στενότερη) Ελληνικού και Κυπριακού Υπουργείου Εξωτερικών μαζί με τα αντίστοιχα Υπουργεία Εθνικής Άμυνας.

– Εκμετάλλευση του ρωσικού ενδιαφέροντος για την περιοχή και αύξηση της Ελληνορωσικής συνεργασίας στον τομέα των Ενόπλων Δυνάμεων. Μεταφορά υψηλής τεχνολογίας, π.χ. S-300. Δημιουργία Ελληνορωσικής Ομοσπονδίας με στενότερη συνεργασία των Ορθόδοξων Εκκλησιών.

ΠΑΤΕΡΑΚΗΣ ΑΓΓΕΛΟΣ

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

– Επαναχαρακτηρισμός της Κρήτης ως παραμεθόριας περιοχής.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΑΓΝΗ

ΝΟΜΟΣ ΔΡΑΜΑΣ

– Στράτευση γυναικών στις ακριτικές περιοχές.

– Όχι υποταγή της Κυβέρνησης στις προκλήσεις (Τούρκων, Μεγάλων Δυνάμεων κ.λπ.).

– Προβολή της ιστορίας, μέσω της εκπαίδευσης.

– Ανάδειξη πολιτισμού.

– Όχι στην ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

– Προσπάθεια για ένταξη στην Ε.Ε. της Κύπρου.

– Να στρέψουμε την προσοχή μας στις παραμεθόριες περιοχές, Ήπειρο-Θράκη.

ΤΣΙΡΚΑΣ ΒΑΣΙΛΗΣ

ΝΟΜΟΣ ΑΡΤΑΣ

– Υπερκομματική εξωτερική πολιτική.

– Όχι μόνο νομισματική - οικονομική ενοποίηση - σύγκλιση, αλλά και πολιτισμική, με απόλυτο σεβασμό στη λαϊκή ιδιαιτερότητα και τις εθνικές κουλτούρες των λαών.

– Ενίσχυση της ελληνικής γλώσσας στο χώρο της Ευρώπης με εκπαιδευτικά προγράμματα για διερμηνείς, ώστε να πάψει η Ελληνική να είναι μειονοτική.

– Ενίσχυση του φιλειρηνικού κινήματος στην Ελλάδα.

– Περιφερειακή ένωση των Βαλκανικών λαών, για την αντιμετώπιση των κοινών κινδύνων.

– Ανεξάρτητη εθνική πολιτική.

– Μεγάλα δημοψηφίσματα σε εθνικό, ευρωπαϊκό και παγκόσμιο επίπεδο, για να αποφασίσουν οι λαοί για την τύχη τους και να είναι οι ίδιοι υπεύθυνοι για τη μοίρα τους.

ΓΙΑΝΝΙΚΟΠΟΥΛΟΣ ΚΩΣΤΑΣ

ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

– Δημιουργία διαβαλκανικών Μ.Μ.Ε., με σκοπό την προβολή πολιτιστικών, κυρίως, εκπομπών. Επίσημη γλώσσα τους η Ελληνική.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

– Παιδεία με «βαλκανικό» χαρακτήρα και η μετατροπή της σε παράγοντα ειρήνης και συνεργασίας.

– Σε αντίθεση με την πρόταση αποχώρησης της Ελλάδος από την Ε.Ε., είναι απαραίτητη η ενίσχυση των σχέσεων Ελλάδας - Ευρώπης.

ΤΑΡΑΜΠΙΑΤΖΗΣ ΣΥΜΕΩΝ

ΝΟΜΟΣ ΚΑΒΑΛΑΣ

Να μην συμπεριληφθούν στο τελικό κείμενο οι εξής:

– Απομάκρυνση των βάσεων από την Κρήτη.

– Ένας μικρός αριθμός νέων συνιστά την αποχώρησή μας από την Ε.Ε.

– Ευρύτατη χρήση του Internet για τη δημιουργία σελίδων ιστορικού περιεχομένου προς αποφυγή αμφισβήτησης της ιστορίας.

ΠΑΠΑΕΥΘΥΜΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

ΝΟΜΟΣ ΦΩΚΙΔΑΣ

– Σύγκλιση υπερχομματικής επιτροπής σε θέματα εξωτερικών υποθέσεων και εθνικής άμυνας.

– Σωστή και ολοκληρωμένη διδασκαλία του μαθήματος της Ιστορίας στα σχολεία. Ιδιαίτερα, να αποφευχθούν επαναλήψεις και να διδαχθούμε, επιτέλους, την ιστορία του 20ου αιώνα (συνήθως η ύλη δεν ολοκληρώνεται σήμερα).

– Λειτουργία τηλεοπτικού καναλιού χρηματοδοτούμενο από το ελληνικό κράτος σε κάθε χώρα του απόδημου Ελληνισμού (για να διατηρηθεί η ελληνική γλώσσα, παράδοση, καθώς και η εθνική ταυτότητα).

– Ηθική και πολιτιστική ενίσχυση των Ελλήνων της διασποράς.

ΣΤΑΥΡΟΥ ΣΩΤΗΡΙΟΣ

ΝΟΜΟΣ ΘΕΣΠΡΩΤΙΑΣ

– Δημιουργία υπερχομματικής επιτροπής, υπεύθυνης για την άσκηση ενιαίας εξωτερικής πολιτικής, της οποίας η θητεία θα είναι ανεξάρτητη από τη θητεία της κάθε κυβέρνησης.

– Αξιοποίηση των Ελλήνων του εξωτερικού, για την προβολή των δικαίων αιτημάτων μας.

– Συμμαχίες με άλλες Βαλκανικές χώρες σε στρατιωτικά και διπλωματικά επίπεδα, για την αντιμετώπιση κοινών εχθρών.

– Εξοπλισμός των Ενόπλων Δυνάμεων, σύμφωνα με τις ανάγκες της χώρας, δίχως υπερβολές και ανταγωνισμούς.

– Κίνητρα για μετοίκηση προσφύγων, ελληνικής καταγωγής, σε ακριτικές περιοχές, όπου το ελληνικό στοιχείο αραιώνει (Θράκη).

– Αποκομματικοποίηση του στρατεύματος και καλύτερη διεύθυνση του μισθολογίου των στρατιωτικών.

– Υιοθέτηση του δόγματος «Διεκδικούμε όλα όσα με αίμα και κόπο αποκτήσαμε».

ΠΑΥΛΙΔΟΥ ΕΥΘΥΜΙΑ

ΝΟΜΟΣ ΕΒΡΟΥ

– Απαίτηση 12 ναυτικών μιλίων.

– Προσφυγή στο δικαστήριο της Χάγης.

– Διαμαρτυρία για την ίδρυση πυρηνικού εργοστασίου στο Ακούγιο.

– Σταθερή διπλωματική πολιτική - χρήση διαλόγου.

– Προφύλαξη ακριτικών συνόρων.

– Σε παραμεθόριες περιοχές να αυξηθεί ο αριθμός των στρατιωτικών δυνάμεων.

– Εφοδιασμός πολεμικός και σύγχρονος σε παραμεθόριες περιοχές.

– Σθεναρή αντίσταση στην επεκτατική πολιτική των μεγάλων δυνάμεων (Η.Π.Α.).

– Όχι ρατσιστικές διαθέσεις και συμπεριφορά για τα ακριτικά νησιά ΗΠΕΙΡΟ - ΘΡΑΚΗ.

– Μόρφωση για τις παραμεθόριες περιοχές.

– Η λογοτεχνία, αλλά και η πολιτιστική κληρονομιά να προωθηθεί προς τα έξω.

– Προάσπιση των εθνικών μας συμφερόντων και δικαιωμάτων.

– Προσπάθεια για τη διατήρηση της ενότητας και της υπόστασής μας.

ΚΑΝΙΝΙΑ ΜΑΡΙΑ-ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ

ΝΟΜΟΣ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΙΑΣ

– Αντιπρόταση (στην πρόταση «για προβολή veto από την Ελλάδα κατά της τουρκικής ένταξης στην ΕΟΚ»):

Θεωρώ ότι η ένταξη της Τουρκίας θα έπρεπε τουναντίον να επιδιωχθεί από την ελληνική διπλωματία, υπό προϋποθέσεις.

ΓΙΑΡΙΜΗΣ ΓΙΑΝΝΗΣ

ΝΟΜΟΣ ΡΟΔΟΠΗΣ

– Πιστεύω πως η παροχή οικονομικής ενίσχυσης στις χώρες προέλευσης των μεταναστών, για την ανακοπή του ρεύματος της μετανάστευσης, είναι λάθος για δυο λόγους:

α. Γιατί μπορούμε να τους φιλοξενήσουμε, γιατί υπάρχουν τα κονδύλια, τα οποία τα παίρνουν τα «μεγάλα κεφάλια».

β. Μπορούμε αυτά τα χρήματα να τα χρησιμοποιήσουμε, για να ενισχύσουμε τα ακριτικά διαμερίσματα της χώρας, αλλά θα σας πω, ότι αυτό δεν το κάνετε κανονικά, θα δώσετε επιπλέον. Τουλάχιστον μη μας κοροϊδεύετε.

ΣΚΟΡΔΑΛΟΣ ΓΙΑΝΝΗΣ

ΥΠΟΛΟΙΠΟ ΑΤΤΙΚΗΣ

– Σύσταση Οργανισμού αντιμετώπισης κρίσεων (π.χ. Ίμια), η οποία ασφαλώς θα είναι διακομματική και υπερχομματική και σαφώς πιο ευέλικτη από το όλο υπουργικό συμβούλιο.

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

– Ιδιαίτερος στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής και εθνικής άμυνας δεν χρειάζεται σε τόσο μεγάλο βαθμό ο επηρεασμός από ιδεαλισμό και ρομαντισμό.

– Οι Η.Π.Α., όπως άλλωστε και κάθε άλλο κράτος, προσπαθεί διαρκώς να εξυπηρετεί τα δικά της συμφέροντα. Η λύση ίσως θα πρέπει να δοθεί από διεθνή οργανισμό (σχετικά με τη διεθνή νομιμοποίηση των ενεργειών τους).

– Περίπτωση πολέμου, όπως διατυπώθηκε από προηγούμενο αγορητή, έστω και σε περίπτωση «νίκης», θα έχει ολέθριες συνέπειες σε πολλούς τομείς της ελληνικής κοινωνίας.

ΚΑΝΤΖΙΑΡΗ ΜΑΡΙΑ

Β' ΠΕΙΡΑΙΑ

Πομάκοι

– Να διαφωτιστούν οι Πομάκοι για την ελληνική τους καταγωγή, για την οποία πρέπει να είναι περήφανοι.

– Να διδάσκονται τα Ελληνικά κατά το ανάλογο πρόγραμμα των ελληνικών σχολείων στην υπόλοιπη Ελλάδα.

– Να δημιουργηθούν εργοστάσια, στα οποία θα εργάζονται Πομάκοι. Έτσι θα έχουν κάποιο σταθερό εισόδημα, δεν θα ζούν πια στη φτώχεια και τη μιζέρια, επομένως δεν θα έχουν την ανάγκη της Τουρκίας, για να τους στηρίξει οικονομικά.

– Να τονίζεται η ελληνική τους καταγωγή, γιατί από τους περισσότερους πιστεύεται ότι είναι Τούρκοι και αδιαφορούν γι' αυτούς.

– Να ενδιαφερθεί το κράτος ουσιαστικά γι' αυτούς, διότι είναι μεγάλο έγκλημα να τους αφήνουμε στα χέρια των Τούρκων.

ΜΑΥΡΟΣΚΟΤΗ ΖΩΗ

Β' ΑΘΗΝΩΝ

– Ιδιαίτερη αναφορά σε γεγονότα που διαδραματίζονται στη Θράκη και καλύπτονται από την άγνοια. Ιδιαίτερη αναφορά, από κρατικά Μ.Μ.Ε. και μη, σε συνεργασία των πολιτών της Θράκης για πλήρη και αντικειμενική ενημέρωση.

ΗΣΑΪΑ ΟΛΓΑ

ΚΥΠΡΟΣ

– Να δημιουργηθούν σχολεία ειρήνης στην Κύπρο, ούτως ώστε κάθε Σαββατοκύριακο διαφορετικοί μαθητές, κάθε φορά, να πηγαίνουν από την Κύπρο (ελεύθερη και κατεχόμενη), Ελλάδα και Τουρκία, να ανταλλάσουν απόψεις και γνώμες και ιδιαίτερα οι Κύπριοι (Ελληνοκύπριοι και Τουρκοκύπριοι) να γνωρίσουν το σύνολο στοιχείο και να προσπαθήσουν να γεφυρώσουν τις διαφορές τους, για να ανακαλύψουν τα κοινά τους.

ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ ΣΩΚΡΑΤΗΣ

ΚΥΠΡΟΣ

– Να αφιερώνεται καθημερινά ένα πεντάλεπτο, τουλάχισ-

τον στα κρατικά κανάλια, για ενημέρωση από τα καθημερινά γεγονότα της Κύπρου (κυρίως τουρκικές προκλήσεις).

ΚΟΥΤΣΑΝΔΡΙΑ ΕΛΕΝΗ

ΝΟΜΟΣ ΑΡΚΑΔΙΑΣ

Για να γίνουν όλα αυτά πραγματικότητα, ν' αναπτυχθούν, δηλαδή, το καλό και τ' ανθρώπινο διεγείροντας την ασύντριφτη ελπίδα ότι θ' αναβιώσουμε μια αχιδοβόλα ανθρώπινη ζωή, ένα καινούριο παραμύθι, που το διακρίνει μια άσπληχνη ειλικρίνεια, προτείνω:

– Να ληφθούν μέτρα οικοδόμησης εμπιστοσύνης, που να προετοιμάζουν το έδαφος για τη συνύπαρξη δύο εθνοτήτων, που έχουν συνυπάρξει αρμονικά και στο παρελθόν, αλλά και που έχουν οδηγηθεί σ' απάνθρωπες συγκρούσεις με μεγάλες πληγές.

– Να αποχωρήσουν τα τουρκικά στρατεύματα κατοχής και οι έποικοι από τα βάθη της Μ. Ασίας.

– Η πολιτισμένη ανθρωπότητα να ενδιαφερθεί, επιτέλους, για τους αγνοούμενους.

– Να γίνει η Κύπρος πλήρες μέλος της Ευρώπης, χωρίς να συνδυάζεται η ένταξή της με τη λύση του τωρινού προβλήματος.

– Να ανοίξει ο δρόμος σ' εκείνους, που στερούνται τα σπίτια τους.

– Σε κάθε περιοχή της Κύπρου, που σήμερα βρίσκεται ένα φυλάκιο, να χτιστεί ένα σχολείο.

– Να γίνονται κοινές πολιτιστικές εκδηλώσεις, στηριζόμενες στην καλή θέληση και των δύο και όχι κρύβοντας διεθνή συμφέροντα.

– Να γίνει αδελφοποίηση των ελληνικών και ευρωπαϊκών σχολείων με τα σχολεία Ριζοκάρπασου, Αγίας Τριάδας και Κορμακίτη.

– Να κρατούμε οι Έλληνες σε ομηρία την Τουρκία, εξ αιτίας της αδιέξοδης εξωτερικής, επιθετικής, πολιτικής της.

– Να γίνει ένα «κέντρο της Μάνας», όπου Ελληνοκύπριες και Τουρκοκύπριες μητέρες, των οποίων τα παιδιά αγνοούνται ή χάθηκαν στον πόλεμο του 1974, θα φτιάξουν μια γέφυρα φιλίας με οδηγό τον ανθρώπινο πόνο, που δεν γνωρίζει εθνικότητες.

– Ενίσχυση του ρόλου της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, για ν' αναγκαστεί να φερθεί πολιτισμένα. Άλλωστε δεν πιστεύω ότι υπάρχει λαός, ανά τον κόσμο, που ν' αποζητά τον πόλεμο.

ΕΝΑΣ ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Θα ήθελα να υποβάλω την εξής πρόταση: Επειδή οι Έλληνες δεν γνωρίζουν ακριβώς τι γίνεται στην Κύπρο καθημερινά, εννοώ τις προκλήσεις των Τούρκων κ.λπ., η πρότασή μου είναι, τουλάχιστον η ΕΡΤ σαν κρατικό κανάλι, να αφιερώνει λίγα λεπτά από τις ειδήσεις της, ώστε να ενημερώνει για τις εξελίξεις στην Κύπρο.

ΜΙΑ ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Και εγώ θα ήθελα να επισημάνω ότι και στην Θράκη γίνονται κάποια γεγονότα, τα

οποία δεν γίνονται γνωστά και θα ήθελα να καταθέσω και εγώ την πρότασή μου.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Ο πατέρας Μεταλληνός έχει συγκεντρώσει τις προτάσεις σας, για να ταξινομηθούν για ψηφοφορία.

Θα ήθελα να επαναλάβω μερικά πράγματα, τα οποία είναι απαραίτητα προκειμένου να ψηφίσουμε. Για να ψηφίσουμε τη «Σύνθεση Κειμένων» θα πρέπει να ξέρετε βασικά τα εξής: Έχετε στο νου σας την κοινοβουλευτική διαδικασία της ψηφίσεως «καταρχήν» του νομοσχεδίου. Δηλαδή, εκεί λέμε, εάν εγκρίνουμε ή απορρίπτουμε συνολικά το όποιο νομοσχέδιο στη φιλοσοφία του και στη γενική του θέση. Αντί νομοσχεδίου εδώ, έχουμε δέκα σελίδες και επίσης μία σελίδα από το ανεξάρτητο φυλλάδιο, που αφορά τις προτάσεις από την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό πάνω σε θέματα, που αφορούν την Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. Όλα αυτά να τα θεωρήσετε ενιαία. Εάν έχετε ριζική αντίθεση σε αυτό το ενιαίο, να είσαστε απορριπτικοί. Εάν δεν έχετε, τότε λέτε ναι, δηλαδή ψηφίζεται το κείμενο, ή γίνεται δεκτό. Διαφορετικά απέχετε.

Αφού τελειώσει η καταρχήν ψήφιση του Κειμένου της Σύνθεσης, που αφορά την Επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων στο σύνολό της, αρχίζουμε και εφαρμόζουμε τη διαδικασία κατ' άρθρο, που είναι σε αυτά, που σας ονόμασα κεφάλαια και υποκεφάλαια. Τα υποκεφάλαια έχουν θέση άρθρων. Συνεπώς, θα ψηφίσετε ένα προς ένα με τη σειρά, που είναι εδώ καταχωρημένα τα κεφάλαια και τα υποκεφάλαια.

Εσείς έχετε υποβάλλει γραπτές προτάσεις. Ο πατέρας Μεταλληνός κοιτάει ποιες από τις προτάσεις σας δεν περιλαμβάνονται στη Σύνθεση των Κειμένων της Επιτροπής Άμυνας.

Εκείνες οι προτάσεις, οι οποίες ενσωματώνονται και απορροφώνται, εκείνες ψηφίζονται μαζί και με τις δικές σας προτάσεις, που έχουν ενσωματωθεί. Οι άλλες, οι οποίες είναι εντελώς ανεξάρτητες και έχουν μορφή αντιπροτάσεως, θα μπουν σε ψηφοφορία μετά την ψήφιση των προτάσεων της Σύνθεσης.

Εκεί είναι που ίσως κάποιοι από σας, επειδή είναι εντελώς ανεξάρτητες οι προτάσεις, θα έχουν και το δικαίωμα μιας πάρα πολύ σύντομης επεξήγησης προς τους συναδέλφους σας.

Είναι αυτονόητο ότι θα δίνω στην αρχή κάθε νέου άρθρου το λόγο στον πατέρα Μεταλληνό, για να σας δίνει ενδεχομένως εξηγήσεις.

Επαναλαμβάνω τη διαδικασία:

Θα ψηφίσουμε κατ' αρχήν το κείμενο της Σύνθεσης Κειμένων, που αφορά την Επιτροπή Άμυνας, όπως καταγράφεται στις δέκα αυτές σελίδες, μαζί και το κείμενο, που αφορά τους Κυπρίους και τον Απόδημο Ελληνισμό και στο τέλος τις ενδεχομένως ανεξάρτητες αντιπροτάσεις.

Έγινε κατανοητή η διαδικασία; Έχει κανείς να κάνει κάποιο ερώτημα;

Κηρύσσω την έναρξη της διαδικασίας ψηφοφοριών.

Ερωτάται η Επιτροπή, τα κείμενα των σελίδων 17 έως 27 και 80, τα οποία αναφέρονται στην επιτροπή Εθνικής Άμυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων γίνονται δεκτά; Δηλαδή, όσοι είναι υπέρ των προτάσεων λένε ναι και όσοι κατά, λένε όχι, και όσοι απέχουν το δηλώνουν ότι απέχουν. Όλα αυτά θα γίνονται δι' ανατάσεως της χειρός.

Τα μέλη της Επιτροπής δι' ανατάσεως των χειρών ψήφισαν το Κείμενο της «Σύνθεσης Κειμένων» των μαθητών ομόφωνα.

Μετά θα ψηφίσουμε τις υποπεριπτώσεις του κεφαλαίου 1Α, που αναφέρεται στον ελληνισμό, στο σύγχρονο κόσμο, τις διεθνείς σχέσεις.

ΙΙ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας):

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να υπογραμμίσω ότι σε δύο σημεία αυτού του κεφαλαίου υπάρχουν αντιπροτάσεις. Δηλαδή, στο κείμενο υπάρχει η φράση «απομάκρυνση των βάσεων από την Κρήτη», αυτό προτείνεται από Κρήτες μαθητές. Ο κ. Συμεών Αραμπατζής από την Καβάλα λέει, να μη συμπεριληφθεί το τελικό κείμενο αυτή η φράση, δηλαδή η απομάκρυνση των βάσεων από την Κρήτη.

ΣΥΜΕΩΝ ΑΡΑΜΠΑΤΖΗΣ (Νομός Καβάλας): Κύριε Πρόεδρε, θέλω να επιχειρηματολογήσω πάνω στην αντιπρόταση.

Πρώτον, γιατί κάθε λίγο, ακόμα και με το περιστατικό με τα Ίμια, θέλαμε να συνδράμουν οι ισχυρές δυνάμεις, για να μας υποστηρίξουν στα δικά μας και κάθε φορά αναφερόμαστε σ' αυτές.

Δεύτερον, γιατί πιστεύω, ότι οι βάσεις στην Κρήτη αποτελούν ισχυρό σημείο αναφοράς για την άμυνά της, έστω και αν είναι ξένες και μας θυμίζουν την ξένη παρέμβαση.

Παρ' όλα αυτά θα ήθελα, να γνωρίζω τα επιχειρήματα των Κρητών συναδέλφων. Γι' αυτό θέλω να μου εκθέσουν τα επιχειρήματά τους, σύντομα.

ΙΙ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας):

Αρκετές φορές μέσα σε αυτό το κείμενο, που συνθέσαμε τελικά, υπάρχουν αντιφατικές απόψεις. Ένας μικρός αριθμός προέτεινε αυτό το πράγμα, δηλαδή να φύγουν οι βάσεις. Δεν σημαίνει, όμως ότι η πλειοψηφία αποδέχεται αυτήν την πρόταση ή την προτείνει. Την σεβόμεθα ως πρόταση, αλλά νομίζω ότι δεν επηρεάζει την τελική απόφαση.

Κύριε Πρόεδρε, στο ίδιο κεφάλαιο προς το τέλος της παραγράφου 1α' έχουμε μια νέα αντιπρόταση: Αξιοποίηση των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004. Αυτή ανήκει σε άλλη Επιτροπή. Επομένως δεν είναι δική μας υπόθεση να ασχοληθούμε με την τέλεση των Ολυμπιακών Αγώνων.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής):

Συνεπώς, θεωρείται μη υποβληθείσα και δεν ενσωματώνεται στις προς ψήφιση προτάσεις.

ΒΑΣΙΛΗΣ ΤΣΙΡΚΑΣ (Νομός Άρτας): Κύριε Πρόεδρε, η

Σύνθεση Κειμένων αναφέρεται στη «συναδέλφωση των λαών μέσω του αθλητισμού και των καλλιτεχνικών εκδηλώσεων». Γι' αυτό εδώ εντάσσεται από πολλούς και «η επωφελής αξιοποίηση των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004».

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας): Άλλο είναι η τέλεση μονίμως των Ολυμπιακών Αγώνων στην Ελλάδα και άλλο είναι, πως θα αξιοποιήσουμε τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θεωρείται δηλαδή, ότι είναι εκτός αρμοδιότητας της Επιτροπής.

Επανερχομαι, στο κεφάλαιο, που αφορά τις διεθνείς σχέσεις, ψηφίζεται;

Οι περισσότεροι έφηβοι βουλευτές σήκωσαν το χέρι και επομένως το σχετικό κεφάλαιο γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας): Στο υποκεφάλαιο 1β' «ευρωπαϊκή ενοποίηση» ένας μικρός αριθμός νέων συνιστά την αποχώρησή μας από την Ενωμένη Ευρώπη. Η αντιπρόταση, που έχει γίνει από τον κ. Συμεών Ταραπατζή, είναι να διαγραφεί από το τελικό κείμενο η φράση αυτή. Νομίζω, όμως, ότι πρέπει να δείχνουμε σεβασμό προς τη μειοψηφία.

Ερωτάται, λοιπόν, η Επιτροπή, εάν το υποκεφάλαιο 1β' για την Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, γίνεται δεκτό.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το υποκεφάλαιο 1β' γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία, (2 ψήφους κατά και 7 αποχές).

Στο κεφάλαιο 1γ' «Ελλάδα και Τρίτος Κόσμος» δεν υπάρχουν παρατηρήσεις.

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν το κεφάλαιο αυτό γίνεται δεκτό;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το υποκεφάλαιο 1γ', γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία, (2 ψήφους κατά και 5 αποχές).

Στο υποκεφάλαιο 1δ', «Παγκόσμια ειρήνη», δεν υπάρχουν παρατηρήσεις.

Ερωτάται η Επιτροπή, αν το κεφάλαιο αυτό γίνεται δεκτό.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το υποκεφάλαιο 1δ', γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία, (1 ψήφο κατά και 5 αποχές).

Εισερχόμαστε στο Β' Κεφάλαιο «Εθνικά Θέματα».

Στο υποκεφάλαιο 2α' «Κρίση στα Βαλκάνια, σχέσεις με Αλβανία και Σκόπια», δεν υπάρχουν παρατηρήσεις.

Ερωτάται η Επιτροπή, αν το κεφάλαιο αυτό γίνεται δεκτό.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το υποκεφάλαιο 2α', γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία, (3 ψήφους κατά και 14 αποχές).

Στο υποκεφάλαιο 2β' «Ελληνοτουρκικές σχέσεις», υπάρχουν κάποιες παρατηρήσεις.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Για την προβολή βέτο από την Ελλάδα για την ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, υπάρχει αντιπρόταση από την κυρία Μαρία - Ευαγγελία Κανίνα, ότι «η ένταξη της Τουρκίας θα πρέπει να επιδιωχθεί από την ελληνική διπλωματία, υπό προϋποθέσεις».

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η αντιπρόταση αυτή θα τεθεί αργότερα σε ψηφοφορία.

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν το υποκεφάλαιο 2β' γίνεται δεκτό.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το υποκεφάλαιο 2β', γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία, (7 ψήφους κατά και 8 αποχές).

Για το υποκεφάλαιο 2γ' «Κυπριακό» δεν υπάρχουν παρατηρήσεις.

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν το υποκεφάλαιο 2γ' γίνεται δεκτό.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως, το υποκεφάλαιο 2γ', γίνεται δεκτό, κατά πλειοψηφία, (3 αποχές) καθώς και το υποκεφάλαιο 2δ' «Εθνική Άμυνα και Ασφάλεια, Στρατιωτική Θητεία», του Κειμένου της Σύνθεσης γίνεται δεκτό.

Η κυρία Καγιά έχει το λόγο.

ΑΡΙΓΥΡΩ ΚΑΓΙΑ (Β' Αθήνας): Στο συγκεκριμένο κείμενο έχω κάνει αντιπρόταση, κατά του αφοπλισμού. Ειδικότερα, για την τελευταία περίπτωση, που αναφέρεται στη σύνθεση διεθνούς γυναικείας επιτροπής για τον αφοπλισμό και την ειρήνη, δε συμφωνώ.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Υπάρχουν νέες προτάσεις, τις οποίες θα διαβάσουμε στο τέλος. Ως αντιπρόταση δεν υπεβλήθη κάτι τέτοιο. Ξεχωρίσαμε τις αντιπροτάσεις και έχουμε και κάποιες προτάσεις, που κρίνονται για να επισυναφθούν και να προστεθούν σε όσα ορίζονται στη Σύνθεση. Εδώ καταγράφονται όλες οι απόψεις και υπάρχουν και άλλοι συνάδελφοί σας, που δέχονται την άποψή σας. Δεν ψηφίζει κανείς όμως λέξη προς λέξη το κείμενο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρόταση της κυρίας Καγιά θα ακουστεί στο τέλος και θα δούμε, εάν τη δέχεται η επαρκής πλειοψηφία, για να μπορεί να καταχωρηθεί ως νέα πρόταση, για να προστεθεί στην έκθεση της Επιτροπής.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΣΙΡΚΑΣ (Νομός Άρτας): Ήρθαμε εδώ να ψηφίσουμε για τις προτάσεις του Κειμένου ή να κάνουμε νέες προτάσεις;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ήρθατε να κάνετε τις προτάσεις σας.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΣΙΡΚΑΣ (Νομός Άρτας): Τότε, γιατί δεν ψηφίζουμε αυτές και ψηφίζουμε κάποιες άλλες;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εάν κάνετε αντιπρόταση και επ' αυτής πάρετε την πλειοψηφία, αυτό θα διαγράφει τα αντίστοιχα σημεία. Το λόγο έχει η κυρία Παυλίδου.

ΕΥΘΥΜΙΑ ΠΑΥΛΙΔΟΥ (Νομός Έβρου): Θα ήθελα να κάνω μία νέα πρόταση. Προτείνω στις ακριτικές περιοχές να έρχονται περισσότερα άτομα να εκπληρώσουν τη θητεία τους, γιατί υπάρχει ανάγκη βοήθειας και συμπαράστασης.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρότασή σας δεν έχει συμπεριληφθεί, όπως έπρεπε και με τον τρόπο που σας υπέδειξα.

ΙΙ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Όσον αφορά την αντιπρόταση της κυρίας Καργιά, που αναφέρει «ότι ο εξοπλισμός των νησιών είναι απαραίτητος και δεν είναι δυνατόν να μιλάμε για αφοπλισμό, όταν έχουμε να αντιμετωπίσουμε ετοιμοπόλεμο γείτονα, όπως οι Τούρκοι», νομίζω ότι δεν έχει σχέση με το προηγούμενο. Το ότι δεν συμπεριελήφθη, δείχνει ότι υπάρχει στο κείμενο της Σύνοψης.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ερωτάται, αν το υποκεφάλαιο 2δ', Εθνική Άμυνα, Ασφάλεια και Στρατιωτική θητεία της Σύνοψης γίνεται δεκτό.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτό, δεκτό.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως το υποκεφάλαιο 2δ', γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία (21 κατά, 15 αποχές).

Τίθεται σε ψηφοφορία το Κεφάλαιο 3α'. Εθνική συνειδηση. Όπως βλέπω γίνεται δεκτό κατά πλειοψηφία (8 αποχές).

Τίθεται σε ψηφοφορία το Κεφάλαιο 3β'. Μειονότητες, μετανάστευση, πρόσφυγες.

ΙΙ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Υπάρχουν οι εξής αντιπροτάσεις. Διαβάζω:

1) Όχι στην ανταλλαγή μαθητών μεταξύ ακριτικών περιοχών και περιοχών της υπόλοιπης Ελλάδας. Όλοι είμαστε Έλληνες.

2) Η παροχή οικονομικής ενίσχυσης στις χώρες προελεύσεως των μεταναστών για την ανακοπή του ρεύματος της μετανάστευσης, είναι λάθος. α) γιατί μπορούμε να τους φιλοξενήσουμε, αφού υπάρχουν κονδύλια, τα οποία παίρνουν τα μεγάλα κεφάλαια και β) μπορούμε αυτά τα χρήματα να τα χρησιμοποιήσουμε, για να ενισχύσουμε τα ακριτικά διαμερίσματα, αλλά αυτό δεν το κάνετε, να δώσετε δηλαδή επιπλέον χρήματα στα ακριτικά διαμερίσματα. Τουλάχιστον, μη μας κοροϊδεύετε!»

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Πόσοι είναι υπέρ;

Βλέπω, έχουμε 5 κατά και 21 αποχές.

Προχωρούμε στο Κεφάλαιο «Οικουμενικός Ελληνισμός».

ΙΙ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Υπάρχει μία πρόταση: Χρησιμοποίηση του Internet για την προώθηση της διεθνοποίησης της ελληνικής γλώσσας και του ελληνικού πολιτισμού.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Πόσοι είναι υπέρ;

Έχουμε 1 κατά και 3 αποχές.

Στο τελευταίο σημείο, που έθιξε η τελευταία πρόταση «ευρύτατη χρήση του Internet για τη δημιουργία σελίδων ιστορικού περιεχομένου προς αποφυγή αμφισβητήσεως της ιστορίας μας».

Πόσοι είναι υπέρ;

Έχουμε 4 αποχές.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θέτω σε ψηφοφορία την πρόταση.

«Όχι στην ανταλλαγή μαθητών μεταξύ ακριτικών περιοχών και περιοχών της υπόλοιπης Ελλάδας».

Κατά την ψηφοφορία βλέπω, ότι υπέρ της πρότασης είναι 6 Έφηβοι Βουλευτές και οι υπόλοιποι την καταψηφίζουν. Επομένως, απορρίπτεται.

ΙΙ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Η πρόταση για τη «μη παροχή οικονομικής ενίσχυσης στις χώρες προελεύσεως των μεταναστών, για την ανακοπή του ρεύματος της μετανάστευσης. Να μη δίδεται δηλαδή οικονομική ενίσχυση στις χώρες προελεύσεως των μεταναστών και τα χρήματα αυτά να δαπανώνται για τους δικούς μας».

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΡΙΜΗΣ (Νομός Ροδόπης): Θέλω να πω δυο λόγια. Πριν επτά χρόνια, είχε γίνει από την τότε Κυβέρνηση μια προσπάθεια να φέρουν Ελληνοπόντιους στη Θράκη. Η πρόταση έγινε δεκτή και άρχισαν να γίνονται προσπάθειες γι' αυτό. Έγιναν κάποια λάθη, δεν το αρνούμαι. Με την επόμενη Κυβέρνηση, αυτά τα λάθη αντί να διορθωθούν, μεγάλωσαν. Η Κυβέρνηση δεν έδωσε τα χρήματα, για να αξιοποιηθούν αυτές οι εργασίες. Να δίνουμε τα χρήματα στις ακριτικές περιοχές, για να ενισχύσουμε την οικονομία αυτών των περιοχών, να γίνουν κάποιες νέες θέσεις εργασίας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Εσείς προτείνετε, εάν έχουμε χώρες κάποιων μεταναστών, λαθραίων ή μη, να μη προσφέρουμε βοήθεια προς αυτές. Αυτό προτείνετε;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΡΙΜΗΣ (Νομός Ροδόπης): Όχι να μη προσφέρουμε βοήθεια. Να μη προσφέρουμε χρήματα, για να μη στέλνουν μετανάστες. Τα χρήματα μπορούμε να τα δώσουμε, για να φιλοξενήσουμε τους μετανάστες. Από το Β' πακέτο Ντελόρ, μόνο το 30% των κονδυλίων προσφέρθηκαν γι' αυτό το λόγο. Αυτό δεν ήταν σωστό. Στο Νομό Ροδόπης ήταν να έλθουν 30.000 Ελληνοπόντιοι και ήλθαν μόνο 4.000.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επειδή είναι λίγο σύνθετος ο συλλογισμός σας, θα σας έλεγα να τον κάνετε απλό, έτσι ώστε να μπορεί να είναι μια πρόταση συγκεκριμένη.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΡΙΜΗΣ (Νομός Ροδόπης): Δεν κάνω κριτική σε καμμία Κυβέρνηση. Και οι δύο έκαναν λάθη και οι δύο προσπάθησαν να προχωρήσουν. Στο τέλος όμως, υπήρξε ένα μεγάλο λάθος. Μπορούσαμε να τους είχαμε φιλοξενήσει και όμως δεν έγινε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Στο τελευταίο κεφάλαιο, στα θέματα του Απόδημου Ελληνισμού, (σελίδα 80) υπάρχουν προτάσεις;

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Εδώ, δεν υπάρχει καμμία αντιπρόταση.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Τίθενται σε ψηφοφορία οι προτάσεις του Απόδημου Ελληνισμού.

Κατά την ψηφοφορία, υπήρξαν 4 που ψήφισαν «απέχω», δεν υπήρξε καμμία αρνητική ψήφος και οι υπόλοιποι ψήφισαν «υπέρ» του κειμένου.

Κατόπιν, ο Πρόεδρος της Επιτροπής ζήτησε από τον Πατέρα Γεώργιο Μεταλληνό, να παρουσιάζει μια-μια τις νέες προτάσεις, επί του κειμένου της Σύνοψης.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Μας εδόθη ένας μεγάλος αριθμός κειμένων. Πολλές από τις προτάσεις δεν θα τεθούν σε ψηφοφορία, γιατί εμπεριέχονται στο κείμενο της Σύνοψης, που ήδη ψηφίσατε. Επομένως, δεν σημαίνει απόρριψη, αλλά απλά ότι εμπεριέχονται ήδη στο ψηφισμένο κείμενο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θα πρέπει σε κάποιο σημείο να πούμε ότι η τάδε πρόταση, επειδή εμπεριέχεται στο κείμενο, μένει εκτός συζήτησης.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Προτείνω να διαβαστούν εκείνες οι προτάσεις των εφήβων βουλευτών που, κατά την κρίση όλων μας, δεν εμπεριέχονται στο κείμενο.

Ο Απόστολος Γεωργόπουλος προτείνει «Ίδρυση Συνομοσπονδίας του Απόδημου Ελληνισμού». Στο Κείμενο της Σύνοψης, όμως, προτείνεται «Η ίδρυση Υπουργείου Απόδημου Ελληνισμού. Ενεργοποίηση των αποφάσεων του Ο.Η.Ε., όσον αφορά την Κύπρο. Στήριξη της Εκκλησίας στα προβλήματα των ορθόδοξων λαών, σε συνεργασία με την πολιτεία. Λύση του προβλήματος των μειονοτήτων με την αφομοίωσή τους και πιθανή συνένωση με τα Σκόπια, εάν καταφέρουμε να φτιάξουμε ένα συμπαγές ελληνικό στοιχείο εκεί».

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Υπάρχουν δύο τεχνικές για τις προτάσεις. Η μια τεχνική είναι να καταγραφούν και η άλλη είναι να προστεθούν στα οικεία κεφάλαια, εκτός αν είναι εντελώς διαφορετικές και προστεθούν στο τέλος ως νέες προτάσεις.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Αχαΐας): Η τελευταία πρόταση, που διάβασε ο πατέρας Μεταλληνός δεν ήταν πρόταση, αλλά αιτιολόγηση μιας άλλης πρότασης. Εμπεριέχεται στην πρότασή μου για μεταφορά της πρωτεύουσας της Ελλάδας στη Βόρεια Ελλάδα.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Η πρόταση έχει καταγρα-

φεί ως εξής: «Μεταφορά της πρωτεύουσας στη Βόρεια Ελλάδα. Για τη λύση του προβλήματος των μειονοτήτων προτείνεται η αφομοίωσή τους. Πιθανή συνένωση με τα Σκόπια, αν καταφέρουμε να φτιάξουμε ένα συμπαγές ελληνικό στοιχείο εκεί». Έχει διαγραφεί η διείσδυση στα Βαλκάνια και η οικονομική συνύπαρξη, γιατί υπάρχει μέσα στη Σύνοψη.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Αχαΐας): Όλα αυτά, που αναφέρω, είναι αιτιολογήσεις. Η μεταφορά της πρωτεύουσας αιτιολογείται, ότι κάποια στιγμή έτσι θα μπορούσαμε τη μετοίκηση ορισμένων ανθρώπων από την υπόλοιπη Ελλάδα γύρω στην πρωτεύουσα, με τις επενδύσεις, που θα γίνουν στα Σκόπια. Να αναγνωρίσουμε τα Σκόπια έστω με τον όρο «Βόρειο Μακεδονία» και να διεκδικήσουμε εμείς τη συνένωσή τους με εμάς, αφού ο πληθυσμός τους θα είναι αμιγώς ελληνικός, γιατί το μεγαλύτερο πρόβλημα των Σκοπίων είναι, ότι δεν έχουν κάποιο συμπαγή πληθυσμό. Επομένως, θα μπορούσαμε να εκμεταλλευθούμε το γεγονός αυτό με τη μεταφορά της πρωτεύουσας, που δίνει ταυτόχρονα λύση και σε άλλα προβλήματα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Παρατηρώ ότι ο πατέρας Μεταλληνός έχει επισημάνει, ότι υπάρχουν διάφορα θέματα σε κάθε πρόταση κάθε μέλους της Επιτροπής. Δεν υπάρχουν προτάσεις που τα θέματά τους να αναφέρονται σε μια εννοιολογική ενότητα. Συνεπώς, απ' αυτήν τη πλευρά δεν μπορούν να ενταχθούν στα κεφάλαια της Σύνοψης.

Η δεύτερή μου παρατήρηση είναι ότι και πέρυσι, που παρατηρήθηκε το αυτό φαινόμενο, ακολουθήθηκε η εξής πρακτική: Αυτή η πρακτική συνίσταται ότι κάθε ένας από σας, η πρόταση του οποίου θα ακούγεται, θα μπορεί σε 1' ή 2' να κάνει την αιτιολόγησή του. Και αν υπάρχουν αντιρρήσεις για την ενσωμάτωσή τους θα καταγράφονται. Δεν θα κρίνεται, δηλαδή, που πλειοψηφεί ή που μειοψηφεί η κάθε πρόταση. Όλες οι προτάσεις θα καταγραφούν στην Έκθεση της Επιτροπής και θα μας είναι γνωστές μέχρι τη συζήτηση στην Ολομέλεια. Εδώ δεν έχουμε μόνο συναφή θέματα, έχουμε και μη συναφή και συνεπώς ετερογενή και ετερόκλητα πολλές φορές. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο αλλάζει ουσιαστικά η λογική και η τεχνική της ψηφοφορίας.

Ο πατέρας Μεταλληνός θα διαβάσει τις προτάσεις και όποιος τις έχει κάνει με πολύ λίγα λόγια θα αναφέρεται σ' αυτά. Από το σημείο αυτό και μετά θα ρωτώ, εάν οι περισσότεροι είναι υπέρ της ενσωματώσεως της πρότασης στη Σύνοψη ή της απορρίψεως.

Ο πατήρ Μεταλληνός θα διαβάζει τώρα τις προτάσεις μία προς μία με το όνομα του εφήβου Βουλευτή.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας): Πρόταση του Απόστολου Γεωργόπουλου (Νομός Αχαΐας). «Ίδρυση συνομοσπονδίας του Απόδημου Ελληνισμού. Ενεργοποίηση των αποφάσεων του Ο.Η.Ε. όσον αφορά την Κύπρο. Στήριξη της Εκκλησίας στα προβλήματα των ορθοδό-

ξων λαών, σε συνεργασία με την πολιτεία. Μεταφορά της Πρωτεύουσας στη Βόρεια Ελλάδα. Λύση του προβλήματος των μειονοτήτων με την αφομοίωσή τους και πιθανή συνένωση με τα Σκόπια, αν καταφέρουμε να φτιάξουμε ένα συμπαγές ελληνικό στοιχείο εκεί».

Το περιεχόμενο της πρότασης δεν περιέχεται στις ήδη καταγραφείσες προτάσεις.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΓΕΩΡΓΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Αχαΐας): Όσον αφορά την πρώτη πρόταση, για την ίδρυση συνομοσπονδίας του Απόδημου Ελληνισμού, είναι μία πρόταση για τα άτομα, τα οποία δεν ζουν στην Ελλάδα, να οργανώσουν τις Κοινότητες, οι οποίες μόνο σε δύο τρεις χώρες είναι οργανωμένες και να μπορούν να έχουν τη δυνατότητα να μεταφέρουν τα προβλήματά τους στην ελληνική κυβέρνηση, μέσω κάποιας αντιπροσωπείας, η οποία θα επισκέπτεται συχνά αυτή την συνοσπονδία. Πιστεύω ότι καταλήγει στην πρόταση, η οποία υπάρχει στο βιβλίο, για την ίδρυση Υπουργείου Απόδημου Ελληνισμού.

Σχετικά με την μεταφορά της πρωτεύουσας στη Βόρεια Ελλάδα.

Πιστεύω ότι είναι μία πρόταση, η οποία εξυπηρετεί όχι μόνο τους Έλληνες της Βόρειας Ελλάδας, αλλά και αυτούς της Νότιας Ελλάδας.

Η δικαιολόγηση της πρότασης αυτής αποτελείται από πολλές συνισταμένες.

Θα μπορούσε να επιτευχθεί η αποκέντρωση, που όλοι ζητούμε. Θα έχουμε ανάπτυξη της Βόρειας Ελλάδας και φυσικά τόνωση του ελληνικού στοιχείου.

Θα μπορούσαμε να συνενώσουμε τα Σκόπια, έστω με την αποδοχή του ονόματος Βόρεια Μακεδονία, εάν, μεταφερόμενη η πρωτεύουσα εκεί, επενδύαμε εκεί, σχηματίζαμε ένα ενιαίο συμπαγές στοιχείο...

Πιστεύω, λοιπόν, ότι η μεταφορά της Πρωτεύουσας στην Βόρεια Ελλάδα, συμφέρει όχι μόνο τους Βορειοελλαδίτες, αλλά και τους Έλληνες της Νότιας Ελλάδας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Γίνεται δεκτή η πρόταση;

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως απορρίπτεται η πρόταση, κατά πλειοψηφία.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας):

Σταμάτης Πεταλάς: Σύσταση Επιτροπής Εξωτερικών Υποθέσεων με μόνιμα στελέχη, που θα είναι ανεξάρτητη από πολιτικά κόμματα, αλλά η εκάστοτε κυβέρνηση να εξαρτάται από αυτή την Επιτροπή.

Κωνσταντίνα Πλησίτη: Μεταξύ των προτάσεων διακρίνουμε διεκδίκηση της Βορείου Ηπείρου ή τουλάχιστον επιδίωξη της αυτονομισής της. Οι κυβερνήσεις πρέπει σε θέματα άμυνας να παίρνουν τις καλύτερες αποφάσεις, να μη συμβιβάζονται ούτε και να φοβούνται το πολιτικό κόστος. Η κυβέρνηση δεν πρέπει να «άγεται και να φέρεται» από τις

μεγάλες δυνάμεις, που συνηθέστατα συμμαχούν με την Τουρκία, δηλαδή εναντίον μας.

Ποτέ ξανά υποστολή της σημαίας μας. Ας θυμηθούν οι ιθύνοντες τη φράση του Κρέοντα στην Αντιγόνη του Σοφοκλή.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΠΛΗΣΙΤΗ (Α' Αθήνας): Μόνο για την αυτονομισή της Βορείου Ηπείρου, θα ήθελα να πω ότι αποτελεί μία λύση για το πρόβλημα των μεταναστών.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θέλετε να το βάλουμε σε ψηφοφορία;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΠΛΗΣΙΤΗ (Α' Αθήνας): Το αφήνω στην κρίση σας.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Πόσοι είναι υπέρ της πρότασης αυτονομισής;

Έχουμε 32 υπέρ, 13 κατά και απέχουν 2.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας):

Ηλίας Θεοδώρου (Νομός Κοζάνης) Αντίσταση στην προετοιμασία για πόλεμο, γιατί κινδυνεύουμε με αφανισμό.

ΗΛΙΑΣ ΘΕΟΔΩΡΟΥ (Νομός Κοζάνης): Πιστεύω, ότι, όπως ετέθη έτσι το θέμα, οι άνθρωποι διεκδικούν έναν καλύτερο κόσμο, ένα δικαίωμα απέναντι στην ελευθερία τους, μια ισοτιμία με όλα τα μέλη. Πιστεύω, ότι με την κήρυξη κάποιου πολέμου, όπως σας προανέφερα χθες, η απειλή αυτή είναι κάποιος πυρηνικός όλεθρος. Με τη δημιουργία κάποιου πυρηνικού πολέμου τίθεται σε κίνδυνο όχι μόνο μια συγκεκριμένη περιοχή του πλανήτη, αλλά ολόκληρος ο κόσμος.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας): Η πρόταση είναι «Αντίσταση στην προετοιμασία για πόλεμο, γιατί κινδυνεύουμε με αφανισμό». Το κείμενο της Σύνοψης αναφέρεται στην προσπάθεια παγκόσμιας αποπυρηνικοποίησης. Δεν εντάσσεται μέσα σ' αυτό;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Τίθεται σε ψηφοφορία η πρόταση «Αντίσταση στην προετοιμασία για πόλεμο, γιατί κινδυνεύουμε με αφανισμό». Επομένως όπως βλέπω, απορρίπτεται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας):

Ο Άγγελος Πατεράκης προτείνει το εξής: «Επαναχαρκτηρισμός της Κρήτης ως παραμεθόριας περιοχής».

ΑΓΓΕΛΟΣ ΠΑΤΕΡΑΚΗΣ (Νομός Ηρακλείου): Με αυτό τον τρόπο θα μπλοκαριστεί η αγοραπωλησία ακινήτων και ιστορικών μνημείων. Έτσι δεν θα μεταφέρεται ειδικά στους ξένους. Με αυτήν τη διάταξη μόνο στους ξένους απαγορεύεται η μεταβίβαση τέτοιων ιστορικών μνημείων και οικοπέδων.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρόταση του κ. Πατεράκη, αφού ετέθη σε ψηφοφορία, ψηφίστηκε, κατά πλειοψηφία.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας): Ο κ. Δ. Ευσταθίου προσθέτει στο κείμενο: «Θέσπιση υποχρεωτικής θητείας Ελλήνων κληρωτών στην Κύπρο και ενίσχυση της ελληνικής δύναμης Κύπρου».

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: Μπορεί στα πλαίσια του ενιαίου αμυντικού χώρου να μην επηρεάσει αυτό τις σχέσεις Ελλάδος-Τουρκίας. Δηλαδή, ξέρουν πολύ καλά τα αδέρφια μας οι Κύπριοι, ότι χρειάζεται ενίσχυση. Με αριθμούς είναι 10.000 ο ελληνικός στρατός στην Κύπρο και 50.000 οι αντίστοιχοι Τούρκοι. Οποσδήποτε, λοιπόν, χρειάζονται κάποια ενίσχυση. Η ενίσχυση αυτή μπορεί να δοθεί με απλούς φαντάρους.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρόταση του κ. Ευσταθίου για την ενίσχυση στρατιωτών στην Κύπρο, αφού ετέθη σε ψηφοφορία, ψηφίστηκε κατά πλειοψηφία.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας): Ο κ. Χρήστος Ντάνας αναφέρει: «Προώθηση διαλόγου και αξιολόγηση των προτάσεων της άλλης πλευράς. Αναζήτηση λύσης μέσω διαφορετικής οδού, εκτός της διπλωματικής. Προσέγγιση της άλλης πλευράς μέσω πολιτιστικών και αθλητικών εκδηλώσεων με τη συμμετοχή και από τις δύο πλευρές».

ΧΡΗΣΤΟΣ ΝΤΑΝΑΣ (Νομός Λάρισας): Όσον αφορά την διαφορετική προσέγγιση, όπως έχουν σήμερα τα πράγματα, η Ελλάδα δεν διαθέτει και τόσο στιβαρή διπλωματική πολιτική. Δεν μπορεί μάλλον να αντιμετωπίσει τόσο ικανά, διότι δεν έχει ίσως την υποστήριξη και επειδή είναι νέα σε αυτό το χώρο. Θα πρέπει να αναζητηθεί η προσέγγιση του ζητήματος και από άλλη οδό, πλην της διπλωματικής, μέσω του πολιτισμού, του αθλητισμού.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας): Οι θέσεις αυτές υπάρχουν στο κείμενο της Σύνοψης, όχι βέβαια αποτοξεΐει.

Η κυρία Ελένη Τομάζου αναφέρει: «Μέσα από την εκπαίδευση να καλλιεργηθεί στους νέους εθνική συνείδηση».

ΤΟΜΑΖΟΥ ΕΛΕΝΗ (Νομός Λοδεκάνησου): Οι νέοι πρέπει να μάθουν ποια είναι η ιστορία, ώστε να μπορούμε να υπερασπιζόμαστε τα δίκαιά μας. Στο κείμενο της Σύνοψης περιέχεται αυτή η θέση και δεν επιμένω στην καταγραφή.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας): Η Όλγα Ησαΐα αναφέρει: «Να δημιουργηθούν σχολεία ειρήνης στην Κύπρο και να γνωρίσουν το σύννοικο και να προσπαθήσουν να γεφυρώσουν τις διαφορές και να ανακαλύψουν τα κενά τους οι δύο κοινότητες».

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρόταση της Όλγας Ησαΐα, αφού ετέθη σε ψηφοφορία, ψηφίστηκε, κατά πλειοψηφία και καταχωρείται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας): Η Αγνή Βασιλείου αναφέρει: «Στράτευση γυναικών στις ακριτικές περιοχές». Νέα πρόταση είναι η στράτευση όχι σε γραφεία, όπως τονίζουμε για τις γυναίκες, αλλά η στράτευση γυναικών, όπως γίνεται στους άνδρες, στις ακριτικές περιοχές.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΑΓΝΗ (Νομός Δράμας): Πιστεύω, ότι πρέπει

να στρατεύονται οι γυναίκες, κυρίως, στις ακριτικές περιοχές, αλλά όχι μία σκληρή θητεία, να στρατεύονται με κανονική θητεία. Να εκπαιδεύονται για δύο μήνες, ώστε να ξέρουν πως να αντιμετωπίσουν κάποιο περιστατικό σύρραξης πολέμου, κυρίως σε εκείνες τις περιοχές με το ιδιαίτερο πρόβλημα.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ (Καθηγητής Θεολογίας): Προτείνεται κανονική στράτευση των γυναικών και όχι απλώς σε βοηθητικούς χώρους. Αυτό είναι το νέο, κύριε Πρόεδρε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Η πρόταση της κας Βασιλείου Αγνής για τη στράτευση των γυναικών, αφού ετέθη σε ψηφοφορία, έγινε δεκτή, κατά πλειοψηφία.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Η πρόταση του Κώστα Γιαννικόπουλου:

«Δημιουργία διαβαλκανικών Μ.Μ.Ε. με σκοπό την προβολή πολιτιστικών κυρίως εκπομπών και επίσημη γλώσσα τους την ελληνική. Παιδεία με Βαλκανικό χαρακτήρα και μετατροπή της σε παράγοντα ειρήνης και συνεργασίας».

ΚΩΣΤΑΣ ΓΙΑΝΝΙΚΟΠΟΥΛΟΣ (Νομός Καβάλας): Για την πρότασή μου για δημιουργία διαβαλκανικών Μ.Μ.Ε. με προβολή πολιτιστικών εκπομπών, πιστεύω ότι η συνεργασία των πολιτισμών θα φέρει την ομοψυχία μεταξύ των βαλκανικών λαών και καλό θα ήταν να καθιερωθεί η Ελληνική ως επίσημη γλώσσα. Ως προς το δεύτερο σκέλος, μία παιδεία, που θα τονίζει τη συνεργασία και την ειρήνη και όχι τους πολέμους και τις διαμάχες, πιστεύω ότι θα βοηθήσει στην επίλυση των προβλημάτων.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ερωτάται η Επιτροπή εάν είναι υπέρ της καταγραφής της πρότασης.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως η πρόταση καταγράφεται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Πρόταση της Ευθυμίας Παυλίδου είναι:

«Διαμαρτυρία για την ίδρυση πυρηνικού εργοστασίου στο Ακούγιου.

Η λογοτεχνία και η πολιτιστική κληρονομιά να προβάλλονται προς τα έξω».

ΕΥΘΥΜΙΑ ΠΑΥΛΙΔΟΥ (Νομός Έβρου): Η δημιουργία πυρηνικού εργοστασίου στην Τουρκία θα είχε ολέθριες επιπτώσεις για τη χώρα μας σε περίπτωση ατυχήματος.

Όσον αφορά το θέμα της ελληνικής κληρονομιάς, θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ πλούσια και θα πρέπει να προβάλλεται προς τα έξω.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ερωτάται η Επιτροπή εάν είναι υπέρ της καταγραφής της πρότασης.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως η πρόταση καταγράφεται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Πρόταση της Γεωργίας Ζούτσου είναι:

«Μετάφραση της ελληνικής λογοτεχνίας. Συμπαράσταση της εκκλησίας στα εθνικά θέματα. Συζητήσεις για το πρόβλημα της Θράκης και για το πρόβλημα του τουρκικού ελεγκτισμού».

ΓΕΩΡΓΙΑ ΖΟΥΤΣΟΥ (Νομός Ευβοίας): Αυτά που προτείνω εμπεριέχονται στο αρχικό κείμενο της Σύνθεσης, συνεπώς δεν θα ήθελα να καταγραφούν.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Η Πρόταση του Βασίλη Τσίρκα είναι:

«Για την ενωμένη Ευρώπη, όχι μόνο νομισματική-οικονομική ενοποίηση, αλλά και πολιτισμική, με σεβασμό στη λαϊκή ιδιαιτερότητα και τις εθνικές κουλτούρες των λαών».

Η πρόταση αυτή εμπεριέχεται εν μέρει στο αρχικό κείμενο της Σύνθεσης.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΤΣΙΡΚΑΣ (Νομός Άρτας): Στο τέλος της πρότασής μου αναφέρομαι στα δημοψηφίσματα. Σήμερα υπάρχουν τα τεχνικά μέσα, έτσι μπορούν οι λαοί με δημοψήφισμα να καθορίζουν τις τύχες τους για θέματα όπως της ευρωπαϊκής ενοποίησης, το ΝΑΤΟ, κ.λπ.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ερωτάται η Επιτροπή εάν είναι υπέρ της καταγραφής της πρότασης.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως η πρόταση καταγράφεται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Πρόταση της Έλενας Χατζηκωνσταντίνου είναι:

«Διάλογος εφ' όλης της ύλης με την Τουρκία, με την προϋπόθεση ότι εάν ο διάλογος αποτύχει να καταφύγουμε στη Χάγη. Σε περίπτωση παραβίασης του εναέριου χώρου μας από την Τουρκία, προσφυγή στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Όσον αφορά την ευρωπαϊκή ενοποίηση, να γίνει προσπάθεια τήρησης των όρων της Συνθήκης του Μάαστριχτ».

Άλλη πρόταση είναι η κατάργηση του όρου «Ελγίνεια μάρμαρα». Ενίσχυση των στοιχείων, που τονίζουν την πολιτιστική μας κληρονομιά.

ΕΛΕΝΑ ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ (Β' Θεσσαλονίκης): Οι προτάσεις μου εμπεριέχονται στο αρχικό κείμενο της Σύνθεσης, δεν θα ήθελα να καταγραφούν.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Η πρόταση του Γιάννη Σκορδιαλού είναι:

«Σύσταση Οργανισμού Αντιμετώπισης Κρίσεων, ο οποίος θα είναι Διακομματικός. Στον τομέα της εξωτερικής πολιτικής και της εθνικής άμυνας, δεν χρειάζεται σε τόσο μεγάλο βαθμό ο επηρεασμός από ρομαντισμό και ιδεαλισμό».

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΚΟΡΔΙΑΛΟΣ (Υπόλοιπο Αττικής): Όσον αφορά το θέμα του Οργανισμού, πιστεύω ότι θα είναι πιο

ευέλικτος από το Υπουργικό Συμβούλιο και θα μπορεί, με έμπειρους και εξυδερκείς διπλωμάτες, να διαπραγματευτεί οποιαδήποτε κρίση παρουσιαστεί.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ερωτάται η Επιτροπή εάν είναι υπέρ της καταγραφής της πρότασης.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, μάλιστα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Επομένως η πρόταση καταγράφεται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Πρόταση της Παναγιώτας Λιόλιου είναι:

«Διαθέτουμε μια πολύτιμη παράδοση, η οποία άντεξε στο πέρασμα των χρόνων και την οποία έχουμε την υποχρέωση να παραδώσουμε στις επόμενες γενιές, ανέπαφη και αναλλοίωτη».

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΛΙΟΛΙΟΥ (Νομός Ημαθίας): Η πρότασή μου εμπεριέχεται στο κείμενο της Σύνθεσης και δεν θα ήθελα να καταγραφεί.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Υπάρχει η πρόταση του κ. Παπαευθυμίου, η οποία όμως ανήκει στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων και έχει ως εξής:

«Σωστή και ολοκληρωμένη διδασκαλία του μαθήματος της ιστορίας στα σχολεία. Ιδιαίτερα να αποφευχθούν επαναλήψεις και να διδαχθούμε επιτέλους την ιστορία του 20ου αιώνα».

Άλλη πρόταση.

«Λειτουργία τηλεοπτικού καναλιού χρηματοδοτούμενου από το Ελληνικό Κράτος σε κάθε χώρα του Απόδημου Ελληνισμού, για να διατηρηθεί η ελληνική γλώσσα και παράδοση, καθώς και η εθνική ταυτότητα». Αυτή η πρόταση είναι εντελώς νέα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ερωτάται η Επιτροπή, αν δέχεται να καταγραφεί η πρόταση του κ. Παπαευθυμίου.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Άρα η πρόταση καταγράφεται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Υπάρχει η πρόταση του κ. Δημήτριου Ζιώγα.

«Διακρατική γνωριμία για την ενίσχυση της εθνικής αυτογνωσίας, της αδελφοποίησης των λαών και της ειρήνης. Αξιοποίηση όλων των προσφερόμενων δυνατοτήτων, για παράδειγμα διπλωματικές, επιστημονικές και καλλιτεχνικές επαφές, επιχειρηματικές πρωτοβουλίες, κοινό αναπτυξιακό πρόγραμμα, συνέχιση εκκλησιαστικών σχέσεων».

Νομίζω ότι είναι για τις σχέσεις στα Βαλκάνια και ήδη υπάρχουν στη Σύνθεση Κειμένων.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Άρα δεν τίθεται σε ψηφοφορία.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Υπάρχει η πρόταση του κ. Σωτήριου Σταύρου.

«Υιοθέτηση του δόγματος: Διεκδικούμε όλα, όσα με αίμα και κόπο αποκτήσαμε».

Αυτό είναι κάτι νέο.

ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΣΤΑΥΡΟΥ (Νομός Θεσπρωτίας): Γνωρίζουμε, ότι σε κάποιες τελευταίες κρίσεις διατυπώθηκε το δόγμα, ότι δε διεκδικούμε τίποτα και μπορεί να παρερμηνευτεί από πολλούς, ότι δηλαδή, ως ένα βαθμό, απομακρυνόμαστε από τα εθνικά μας δίκαια.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ερωτάται η Επιτροπή, αν δέχεται να καταγραφεί η πρόταση του κ. Σταύρου.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Άρα η πρόταση καταγράφεται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Έχουμε την πρόταση του κ. Σωτήρη Νιανούρα, από την Αλεξάνδρεια.

Η πρόταση είναι: «Στα ελληνικά σχολεία της Αλεξάνδρειας χρειάζονται Πανεπιστήμιο, για να συνεχίσουν τις σπουδές και να υπάρχει πιο πολύς Ελληνισμός στην Αλεξάνδρεια, όπως κάποτε».

Νομίζω ότι η πρόταση αφορά την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων.

ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΝΙΑΝΙΟΥΡΑΣ (Αίγυπτος): Η προτασή μου αφορά την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων και δε θέλω να τη θέσω σε ψηφοφορία.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Άρα, δεν το θέτουμε σε ψηφοφορία.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Είναι η πρόταση της κυρίας Ελένης Κουτσανδριά και αφορά την Κύπρο.

«Η πολιτισμένη ανθρωπότητα να ενδιαφερθεί επιτέλους για τους αγνοούμενους και να γίνει η Κύπρος πλήρες μέλος της Ευρώπης, χωρίς να συνδυάζεται η ένταξή της με τη λύση του τρωινού προβλήματος. Σε κάθε περιοχή της Κύπρου, που σήμερα βρίσκεται ένα φυλάκιο να χτισθεί ένα σχολείο. Να γίνονται κοινές πολιτιστικές εκδηλώσεις, στηριζόμενες στην καλή θέληση και των δύο και όχι κρύβοντας διεθνή συμφέροντα. Να γίνει αδελφοποίηση των ελληνικών και κυπριακών σχολείων με τα σχολεία Ριζοκάρπασου, Αγίας Τριάδας και Κορμακίτη. Τέλος, να γίνει ένα «Κέντρο της Μάνας», όπου Ελληνοκύπριες και Τουρκοκύπριες μητέρες, των οποίων τα παιδιά αγνοούνται ή χάθηκαν στον πόλεμο του 1974, θα φτιάξουν μία γέφυρα φιλίας με οδηγό τον ανθρωπινό πόνο, που δε γνωρίζει εθνικότητες».

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ερωτάται η Επιτροπή, αν δέχεται να καταγραφεί η πρόταση της κυρίας Κουτσανδριά.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Άρα η πρόταση καταγράφεται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Υπάρχει η πρόταση της κυρίας Μαρίας Κάντζιαρη.

«Να διαφωτιστούν οι Πομάκοι για την ελληνική τους καταγωγή, για την οποία πρέπει να είναι υπερήφανοι. Να διδάσκονται τα Ελληνικά, κατά το ανάλογο πρόγραμμα των ελληνικών σχολείων στην υπόλοιπη Ελλάδα. Να δημιουργηθούν εργοστάσια, στα οποία θα εργάζονται Πομάκοι. Έτσι θα έχουν κάποιο σταθερό εισόδημα, δε θα ζουν πια στη φτώχεια και τη μιζέρια και επομένως δε θα έχουν την ανάγκη της Τουρκίας, για να τους στηρίξει οικονομικά».

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ερωτάται η Επιτροπή, αν δέχεται να καταγραφεί η πρόταση της κυρίας Κάντζιαρη.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Άρα η πρόταση καταγράφεται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Υπάρχει η πρόταση της κυρίας Ελευθερίας Βασιλακίδου.

«Απαιτήση αλλαγής των βιβλίων του Πανεπιστημίου του Χάρβαρντ, που παρουσιάζουν τα Σκόπια ως Μακεδονία, παραποιώντας την ιστορία (βιβλία σκοπιανής προέλευσης). Ταυτόχρονα αποστολή βιβλίων με προβολή των ελληνικών θέσεων. Χρησιμοποίηση του Αγίου Όρους ως πόλου έλξης των ορθοδόξων –και όχι μόνο– αλλά και αντίστασης στον εξαπλούμενο ισλαμισμό. Δημιουργία πολυεθνικών παραγωγικών μονάδων στην περιοχή, που θα ενδιαφέρονται για τον τόπο υπερασπιζόμενοι τα δικά τους, κυρίως, οικονομικά συμφέροντα. Δημιουργία Βαλκανικής Βουλής Εφήβων».

Το τελευταίο υπάρχει στο Κείμενο.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΒΑΣΙΛΑΚΙΔΟΥ (Β' Αθήνας): Τα όσα αναφέρω για το Χάρβαρντ είναι αποδεδειγμένα και γίνονται εδώ και 25 χρόνια. Θα πρέπει να σταματήσει, γιατί όλοι στην Αμερική νομίζουν ότι η Μακεδονία είναι τα Σκόπια.

Όσον αφορά τη δημιουργία πολυεθνικών, πιστεύω ότι, αν γίνει κάτι τέτοιο, θα έχουν συμφέροντα οικονομικά στη χώρα μας και θα μας υπερασπιστούν.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ερωτάται η Επιτροπή, αν δέχεται να καταγραφεί η πρόταση της κυρίας Βασιλακίδου.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δεκτή, δεκτή.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Άρα η πρόταση καταγράφεται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Υπάρχει η πρόταση του κυρίου Ευρυπίδη Κρυσταλλίδη.

«Η Κυπριακή Κυβέρνηση θέλει να αγοράσει στο Κάιρο από το Πατριαρχείο Αλεξανδρείας το κτίριο, που στεγάζεται η Ελληνική Στέγη, για να στεγαστεί η Κυπριακή Πρεσβεία. Στο οικόπεδο του ανωτέρω κτιρίου συμπεριλαμβάνονται το σχολικό γήπεδο, που κάνουν χρήση οι μαθητές των σχολείων Καΐρου και το κτίριο του Νηπιαγωγείου. Η Κυπριακή Πρεσβεία σκοπεύει το ως άνω οικόπεδο να το κάνει πάρκινγκ. 1. Να γίνουν διαβήματα στην Κυπριακή Κυβέρνηση να μην γίνει πάρκινγκ αυτός ο χώρος, γιατί ήδη υπάρχει και άλλος

χώρος για τον ανωτέρω σκοπό. 2. Αν γίνεται, να αγοραστεί από την Ελληνική Κυβέρνηση για να μην έχουμε κανένα παρόμοιο γεγονός τα επόμενα χρόνια».

Ένα δεύτερο θέμα είναι: «Να ψηφιστούν οι ηλεκτρονικές ταυτότητες και να αφήσουμε το 666, το οποίο είναι απλώς ένας μύθος».

Ίσως για το δεύτερο θέμα είναι αναγκαία μία συζήτηση.

ΕΥΡΥΠΙΔΗΣ ΚΡΥΣΤΑΛΛΙΔΗΣ (Αίγυπτος): Πιστεύω ότι πρέπει να ψηφιστούν οι ηλεκτρονικές ταυτότητες, γιατί διαφορετικά δεν θα μπορούμε να μπούμε σε μία ενωμένη Ευρώπη.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ερωτάται η Επιτροπή, αν δέχεται να καταγραφεί η πρόταση της κυρίου Κρυσταλλίδη.

ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Δε συμφωνούμε.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Άρα η πρόταση δεν καταγράφεται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Επίσης υπάρχει η πρόταση του κυρίου Σωκράτη Σωκράτους.

«Να αφιερώνεται καθημερινά τουλάχιστον ένα πεντάλεπτο στα κρατικά κανάλια, για ενημέρωση από τα καθημερινά γεγονότα της Κύπρου, κυρίως τουρκικές προκλήσεις».

Άλλη πρόταση. «Ιδιαίτερη αναφορά σε γεγονότα, που διαδραματίζονται στη Θράκη και καλύπτονται από την άγνοια. Ιδιαίτερη αναφορά από κρατικά μέσα ενημέρωσης και μη συνεργασία των πολιτών της Θράκης για πλήρη και αντικειμενική ενημέρωση».

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο Σωκράτης Σωκράτους.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΣΩΚΡΑΤΟΥΣ: Πιστεύω ότι είναι σαφές.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Πόσοι είναι υπέρ της προτάσεως του συναδέλφου σας;

(Πολλοί Έφηβοι Βουλευτές σηκώνουν τα χέρια)

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Καταγράφεται.

Τίνος είναι η δεύτερη πρόταση για το θέμα της Θράκης;

ΕΦΗΒΟΣ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: Έχω καλυφθεί απόλυτα, δεν θέλω να κάνω διευκρινίσεις.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Είναι δύο θέματα από δύο διαφορετικούς και, συνεπώς, πρέπει να γίνουν δύο ψηφοφορίες. Πόσοι είναι υπέρ του δευτέρου;

(Έφηβοι Βουλευτές σηκώνουν τα χέρια)

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Καταγράφεται.

Το λόγο έχει ο Ιωάννης Γιαρίμης.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΙΑΡΙΜΗΣ: Η πρότασή μου είναι να μη σταλούν τα χρήματα στις χώρες, αλλά τα χρήματα αυτά να δοθούν στους μετανάστες, εφόσον έρθουν στην Ελλάδα.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Το πρώτο σκέλος, το οποίο έθεσε ο συνάδελφός σας, ζητάει

δηλαδή τα χρήματα, τα οποία αποστέλλονται σε άλλους εκτός Ελλάδος, να δίδονται σε αυτούς, οι οποίοι μεταναστεύουν εντός Ελλάδος. Πόσοι είναι υπέρ;

(Έφηβοι Βουλευτές σηκώνουν τα χέρια)

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Καταγράφεται.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Έχει διαβαστεί, έχει ψηφιστεί, αλλά δεν είναι αυτό το θέμα. Αν επιμένει ο κ. Γιαρίμης, να γραφεί και η φράση του τέλους «τουλάχιστον για να μη μας κοροϊδεύετε».

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Θέλω να σας γνωστοποιήσω ότι στην κρίση του Προέδρου είναι η εγγραφή ή όχι καταφρονητικών φράσεων εναντίον άλλων. Εγώ δεν θέλησα να μπω σε τέτοιου είδους διαδικασίες, αλλά έχω το δικαίωμα να το δεχθώ ή να μην το δεχθώ, εξ άλλου δεν είναι πρόταση, είναι δικαιολογία της πρότασης.

Το λόγο έχει η Ελευθερία Βασιλακίδου.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΒΑΣΙΛΑΚΙΔΟΥ: Είχα κάνει μια καταγγελία για μία οργάνωση από τη Γερμανία σταλμένη μέσω της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που είχε πάρει κάποια χρήματα για την αυτονόμηση της Θράκης. Αυτήν τη στιγμή λειτουργεί στη Θράκη μια οργάνωση, αλλά έχει χαρακτηριστεί ως κοινωνική οργάνωση.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Τι προτείνετε;

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΒΑΣΙΛΑΚΙΔΟΥ: Να παραπέμψουμε στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης τη Γερμανία.

Π. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΕΤΑΛΛΗΝΟΣ: Πράγματι, υπήρχε μια τέτοια πρόταση, η οποία λέει: «Θεωρώ απαραίτητη την απαγόρευση της λειτουργίας του ΕΕCΜΙ, που αποσκοπεί στην αυτονόμηση της Θράκης και προτείνω την καταγγελία μας κατά της Γερμανίας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, καθώς και την παραπομπή της στο Ανώτατο Δικαστήριο της Χάγης για παροχή χρημάτων και ίδρυση στον ελλαδικό χώρο, στην περιοχή της Θράκης, γραφείου υπέρ της αυτονομίας αρχικά, και προσάρτησής της στην Τουρκία τελικά».

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Ακούσατε την πρόταση της συναδέλφου σας. Πόσοι είναι υπέρ, πόσοι είναι κατά;

(Έφηβοι Βουλευτές σηκώνουν τα χέρια)

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Επιτροπής): Καταγράφεται.

Οι ανωτέρω νέες προτάσεις, που έγιναν δεκτές από τα μέλη της Επιτροπής θα καταχωρισθούν στο πρακτικό-έκθεση της Επιτροπής προς την Ολομέλεια της Βουλής των Εφήβων.

Σε αυτό το σημείο, με τη λήξη των εργασιών της Επιτροπής, πρώτον να ευχαριστήσω όλους σας για τη συνεργασία και δεύτερον, να γίνει η κλήρωση των 5 ομιλητών, που θα μιλήσουν στην Ολομέλεια.

Στη συνέχεια, γίνεται κλήρωση και επελέγησαν οι παρακάτω Έφηβοι Βουλευτές:

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ

– Μαρία Καντζιάρη, Ελένη Κουτσανδριά, Σωτήρης Σταύρου, Ιωάννης Γιαρίμης και Κατερίνα Παπαθεοδώρου.

Με την ανάδειξη των 5 εκπροσώπων σας, κλείνει η διαδικασία.

Θέλω να σας ευχαριστήσω για τη συνεργασία και να ζητήσω, εάν στενοχωρήσαμε και μερικούς, την κατανόησή σας. Ζητώ επίσης, την κατανόησή σας στις διαδικασίες και στα αποτελέσματα μιας εκπαιδευτικής διαδικασίας, σαν και αυτή, που έχει καθιερώσει η Βουλή.

Από αυτής της πλευράς, ήταν και για μας χαρά, όσο ελπίζω και για εσάς.

Σας χαιρετώ.

Στο σημείο αυτό και περί ώρα 16.45' λύθηκε η συνεδρίαση.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΙΑΡΚΟΥΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΑΣ
ΚΑΙ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΡΥΒΑΚΗΣ

